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Дорогие пятиклассники!

В этом учебном году вы продолжите изучение 
математики. Чтобы справиться с новым материа-
лом, вам нужно хорошо знать и понимать всё то,
что вы учили по предмету «Математика» в на-
чальных классах, а также правильно пользоваться 
учебным пособием. При последовательном и вни-
мательном изучении всех разделов оно поможет 
вам понять новые правила, научит их применять 
для решения различных задач. 

Чтобы правильно ориентироваться в учеб-
ном пособии, обращайте внимание на условные 
обозначения: 

  — информация, которую нужно знать точ-

но, понимая смысл каждого слова; 

  — правило, алгоритм, указания, необходи-

мые для правильного выполнения заданий; ими 
нужно пользоваться постоянно, пока не научитесь 
выполнять задания по новой теме; 

  — задания, которые выполняются в классе;

  — домашнее задание;

  — задания для повторения; 

  — задания для исследования; их можно вы-

полнять одному или в группе друзей; 

  — дополнительная информация (смотрите 
на сайте http://e-vedy.adu.by/ Электронные обра-
зовательные ресурсы / Математика — Математика 
5 класс).
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Задания, которые выделены слабым фоном 
, предназначены для тренировки, достиже-

ния автоматизма при применении новых правил; 

более яркий фон  используется для задач, 
предполагающих самостоятельный выбор несколь-
ких последовательных действий; самый яркий фон  

 — для сложных заданий, решение кото-
рых требует точного понимания и усвоения всего 
предыдущего материала как по теории (правила, 
алгоритмы), так и по практике (упражнения для 
тренировки, задачи).

Прежде чем приступать к выполнению домаш-
него задания, проверьте себя, правильно ли вы по-
няли новый материал и точно ли знаете правила его 
применения. В этом вам поможет раздел «Проверь 
себя!», обозначенный значком . 

В конце каждой главы есть: 
тест для самопроверки. Выполните его и убе-

дитесь в том, насколько вы готовы продвигаться 
дальше; 

интересные задачи для развития математиче-
ских способностей и умений применять получен-
ные знания на практике; 

занимательные факты из истории математики.

Правообладатель Адукацыя і выхаванне



Устные упражнения. 
1. Вычислите: 
 25 + 8; 250 + 80; 34 + 19; 340 + 190; 
 50 + 14; 500 + 40; 25 – 8; 250 – 80; 
 34 – 19; 340 – 190; 50 – 14; 500 – 140.
2. Найдите сумму чисел: 
 а) 128 и 193; в) 1001 и 999.
 б) 1283 и 1931; 
3. Найдите разность чисел: 
 а) 28 и 19; б) 123 и 114; в) 101 и 99.
4. Найдите, на сколько первое число больше 

второго: 
 а) 128, 109; б) 133, 124; в) 1001, 999.
5. Разность двух чисел равна 12. Какие из сле-

дующих утверждений верны:
 а) одно число больше второго на 12; 
 б) одно число меньше другого не на 12; 
 в) сумма этих чисел больше числа 12; 
 г) чтобы ответить на предыдущие вопросы, 

нужно знать данные числа? 
6. Чтобы найти, на сколько одно число больше 

другого, нужно найти: 
 а) разность этих чисел; 
 б) сумму этих чисел; 
 в) частное этих чисел; 
 г) из большего числа вычесть меньшее. 
 Выберите правильный ответ. 

ПОВТОРЕНИЕ
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7. Найдите произведение чисел: 
 а) 38 и 2;  в) 380 и 21;
 б) 380 и 20; г) 380 и 19.
8. Найдите частное чисел: 
 а) 38 и 19; в) 570 и 190;
 б) 380 и 19; г) 7600 и 19.
9. Найдите, во сколько раз первое число больше 

второго: 
 а) 38, 19; б) 380, 190; в) 3800, 1900.
10. Частное двух чисел равно 5. Какие из следую-

щих утверждений верны: 
 а) одно число больше другого на 5; 
 б) одно число больше другого в 5 раз; 
 в) одно число меньше другого в 5 раз; 
 г) чтобы ответить на предыдущие вопросы, 

нужно знать данные числа? 
11. Чтобы найти, во сколько раз одно число боль-

ше другого, нужно найти: 
 а) разность этих чисел; 
 б) частное этих чисел; 
 в) произведение этих чисел; 
 г) большее число разделить на меньшее. 
 Выберите правильный ответ. 
12. Для домашней работы: 
 Перечертите таблицы в тетрадь и заполните 

все ячейки:
 а)

Слагаемое Слагаемое Сумма

123 77

1230 770

Правообладатель Адукацыя і выхаванне
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Слагаемое Слагаемое Сумма

345 46

3450 460

3450 4600

48 100

52 100

123 250

127 250

99 378

79 378

б)

Уменьшаемое Вычитаемое Разность

123 77

1230 770

345 46

3450 460

3450 4600

48 100

Окончание таблицы

Правообладатель Адукацыя і выхаванне
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Уменьшаемое Вычитаемое Разность

152 100

523 250

127 250

499 378

79 378

в)

Множитель Множитель Произведение

12 8

123 3

12 11

35 3

350 30

4 100

25 100

50 250

50 2500

Окончание таблицы

Правообладатель Адукацыя і выхаванне
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Множитель Множитель Произведение

60 300

600 3000

г)

Делимое Делитель Частное

120 8

1200 80

12 000 800

123 3

1230 30

4 100

2500 100

1000 250

5 25

50 250

1250 25

Окончание таблицы
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13. Вычислите: 
 а) 720 : 5 – 144; 
 б) 660 : 33 – 42 · (30 – 90 : 3); 
 в) 64 + 640 : (320 – 240);
 г) (366 – 176) : (1000 – 999); 
 д) (740 + 70) : (300 – 290).
14. Определите, какая запись правильная: 

 а) _5835; б) _ 5835; в) _5835. 
      45         45         45
15. Вычислите: 
 400 : 10; 400 : 100; 400 · 10; 400 · 100; 
 5400 : 10; 5400 : 100; 5400 · 10; 5400 · 100;
 400 : 5; 400 : 50; 400 · 5; 400 · 50; 5400 : 5; 

5400 : 50; 5400 · 50; 5400 · 500.
16. Уменьшите число 345: 
 а) на 5; в) в 5 раз;
 б) на 15; г) в 15 раз.
17. Некоторое число уменьшили в 6 раз и по-

лучили 120. Определите первоначальное  
число.

18. Некоторое число уменьшили на 26 и получи-
ли 124. Определите первоначальное число.

19. Увеличьте число 45:
 а) на 5; в) в 5 раз;
 б) на 15; г) в 15 раз.
20. Некоторое число увеличили на 62 и получили 

126. Определите первоначальное число.
21. Некоторое число увеличили в 6 раз и получи-

ли 126. Определите первоначальное число.

Правообладатель Адукацыя і выхаванне
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НАТУРАЛЬНЫЕ 
ЧИСЛА1 Г

Л
А

В
А

 
§ 1. Как решать задачу

I. Анализ условия задачи.
Для решения задачи нужно:
1. Выяснить, о каких величинах и значениях 

этих величин идёт речь в задаче. 
В условии текстовой задачи может говориться:
а) об одной величине, например о массе муки

в пакетах; 
б) о двух величинах, напри-

мер о длине сторон и площади 
прямоугольника; 

в) о трёх величинах, например 
о скорости, времени и пути в про-
цессе движения поезда. 

20 см

10 см

A

a

b

B C
S

D

S = 200 см2
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2. Определить, значения каких величин извест-
ны, а значения каких величин нужно найти.

3. Определить, какие зависимости между значе-
ниями величин описаны в условии задачи, а какие 
зависимости нужно найти.

4. В соответствии с п. 1–3 составить модель 
условия задачи. Для этого использовать чертёж,  
схему, таблицу. 

II. Как составить план решения задачи.

1. Выяснить, достаточно ли в условии задачи 
известных значений величин и зависимостей 

между ними, чтобы ответить на главный вопрос за-
дачи с помощью одного действия. 

2. Если данных недостаточно, поставить вопрос 
к неизвестному компоненту действия.

3. Продолжить далее, пока не будут известны 
оба компонента действия.

III. Решение задачи. 

1. Найти неизвестные промежуточные значе-
ния величин. Можно использовать таблицу 1 

форзаца.
2. Найти искомые значения величин. 
3. Записать ответ исходя из вопроса задачи. 

Задача 1. В ботаническом саду в 
первый день волонтёры посади-
ли 16 кустов роз, во второй — 
в два раза больше, чем в первый, 
а в третий — столько, сколько 
в первый и во второй дни вместе. 

Правообладатель Адукацыя і выхаванне
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Сколько всего кустов роз волонтёры посадили 
за три дня? 

Анализ условия задачи.
1. В условии задачи говорится об одной вели-

чине: количестве кустов роз, посаженных волон-
тёрами. 

2. Известные значения вели-
чины: количество кустов роз, 
посаженных в первый день. Не-
известные значения: количество 
кустов роз, посаженных во вто-
рой день, в третий день.

3. Известные зависимости: во второй день поса-
жено кустов в 2 раза больше, чем в первый; в тре-
тий — столько же, сколько в первый и во второй 
дни вместе. Неизвестное искомое значение: коли-
чество кустов роз, посаженных за три дня. 

4. Получили краткую запись условия задачи
в виде схемы: 

Составление плана решения.

1. Чтобы найти количество кустов роз, посажен-
ных за три дня, нужно найти сумму трёх слагаемых:
количество кустов роз, посаженных в каждый день. 
Известно только одно слагаемое искомой суммы.

2. Чтобы найти количество кустов роз, посажен-
ных во второй день, нужно увеличить число кустов 
роз, посаженных в первый день, в два раза.

I — 16 к.
II — ?
III — ?

I — 16 к.
II — ? в 2 раза >
III — ?

? ?

Правообладатель Адукацыя і выхаванне
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3. Чтобы найти количество кустов роз, посажен-
ных в третий день, нужно сложить количество ку-
стов роз, посаженных в первый и во второй дни.

Решение задачи.

1) 16 · 2 = 32 (к.) — посажено во второй день;
2) 32 + 16 = 48 (к.) — посажено в первый и во 

второй дни вместе (в третий день);
3) 16 + 32 + 48 = 96 (к.) — посажено за три дня.
Ответ: 96 кустов роз.

Задача 2. Длина прямоугольной комнаты на 6 м 
больше её ширины. Найдите площадь комна-
ты, если её ширина 3 м. 

Анализ условия задачи.

1. В условии задачи говорится о следующих 
величинах: 

площадь комнаты — S, 
длина — a, 
ширина — b.
2. Известные значения: ширина комнаты b = 3 м, 

неизвестные — длина и площадь комнаты: a — ? 
S — ?

3. Известные зависимости: длина комнаты на  
6 м больше её ширины.

4. Получили модель условия задачи с помощью 
чертежа.

3 м

6 м

a — ?

b

Правообладатель Адукацыя і выхаванне



15

Составление плана решения.

1. Чтобы найти площадь комнаты, нужно 
знать её длину и ширину (п. 4 табл. 1, форзац). 
В условии задачи известна только ширина. 

2. Чтобы найти длину комнаты, нужно увели-
чить ширину на 6 м. 

3. Чтобы найти площадь S, 
нужно длину прямоугольни-
ка умножить на его ширину:  
S = a · b.

Решение задачи.

1) 3 + 6 = 9 (м) — длина комнаты; 
2) 9 · 3 = 27 (м2) — площадь комнаты.
Ответ: 27 м2.

Задача 3. Первая группа туристов проплыла на 
лодке по озеру 28 км за 4 ч. Вторая группа 
шла по берегу озера. Какова скорость второй 
группы туристов, если она на 3 км в час мень-
ше скорости первой группы туристов?

Анализ условия задачи.

1. В условии задачи говорится о величинах: ско-
рости движения туристов, времени их движения и 
расстоянии (пути), которое туристы преодолели.

b a

Правообладатель Адукацыя і выхаванне
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Процесс 
движения

v
(скорость)

t
(время)

s
(расстояние)

1-я группа 
туристов

2-я группа 
туристов

2. Известные значения: расстояние, пройденное 
первой группой туристов, время движения первой 
группы; неизвестные значения: скорость туристов 
второй и первой групп. 

Процесс движения v t s

1-я группа 
туристов

v
1 

— ? 4 ч 28 км

2-я группа 
туристов

v
2 

— ? — —

3. Известные зависимости: скорость туристов 
второй группы на 3 км/ч меньше скорости тури-
стов первой группы.

4. Получили модель условия задачи с помощью 
таблицы.

Процесс 
движения

v t s

1-я группа 
туристов

v
1 

— ? 4 ч 28 км

2-я группа 
туристов

v
2 
— ? на 3 км/ч < — —

Правообладатель Адукацыя і выхаванне
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Составление плана решения. 

1. Чтобы найти скорость туристов второй груп-
пы, нужно знать скорость туристов первой группы. 
Скорость туристов первой группы неизвестна.

2. Чтобы найти скорость туристов первой груп-
пы, нужно знать время движения и пройденный 
путь. Значения этих величин известны.

Решение задачи.

1) 28 : 4 = 7 (км/ч) — скорость туристов первой 
группы;

2) 7 – 3 = 4 (км/ч) — скорость туристов второй 
группы.

Ответ: 4 км/ч.

Определите: а) о каких величинах идёт речь
в задаче; б) известные и неизвестные значе-
ния величин и зависимости между ними.

1. В первом ящике 14 кг слив, во втором — 
в 2 раза больше. Сколько килограммов слив
в двух ящиках?

2. Бабушка купила 2 кг яблок по 2 р. за кило-
грамм и 1 кг винограда за 3 р. Сколько денег 
бабушка заплатила за покупку?

3. За 6 ч теплоход прошёл 210 км, а поезд за 
4 ч преодолел 420 км. Во сколько раз ско-
рость поезда больше скорости теплохода?

4. Найдите периметр бассейна квадратной фор-
мы со стороной 12 м.

5. В первом из двух заказанных для экскур-
сии автобусов было 38 детей, а во втором —
на 3 меньше. Сколько детей во втором 
автобусе?

Правообладатель Адукацыя і выхаванне
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  6. Первый переводчик за рабочий день пере-
водит 6 страниц текста, второй — 8 стра-
ниц. Определите, сколько страниц текста 
будет переведено двумя переводчиками за 
3 дня.

  7. Площадь пола комнаты равна 15 м2. Найдите 
длину комнаты, если её ширина равна 3 м.

  8. Вертолёт пролетел первую половину пути за  
3 ч со скоростью 240 км/ч, а вторую — со 
скоростью 180 км/ч. Сколько времени верто-
лёт находился в полёте?

  9. Школьник за первую неделю прочитал 192 
страницы книги, а за вторую — 156 страниц. 
Сколько страниц в книге, если не прочитано 
34 страницы? 

10. Определите зависимости между значениями 
величин и составьте модель в виде схемы:
а) в первой тарелке на 10 вишен больше, чем во 
второй;
б) 5 «А» и 5 «Б» классы собрали вместе 600 кг 
макулатуры;
в) в первый шкаф повесили столько же пальто, 
сколько во второй;
г) для ремонта приобрели линолеум, и он ока-
зался дороже плитки на 52 р.;
д) река Березина на 1639 км короче реки Днепр.

11. Определите зависимость между значениями 
величин и выберите модель: 
а) на первой полке на 7 чашек меньше, чем на 
второй;
б) щука в 3 раза тяжелее окуня; 
в) на трёх стоянках было 200 машин; 

Правообладатель Адукацыя і выхаванне
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г) в первой коробке столько же тетрадей, сколь-
ко и во второй.

Составьте план решения задачи, используя 
различные модели, и решите её.

12. Мама на 19 лет старше дочери. Сколько лет 
маме, если дочери 6 лет?

13. У Васи 8 компакт-дисков с играми, а у его 
брата на 3 диска меньше. Сколько компакт-
дисков у брата?

14. Учащиеся двух школ отправили на кон-
курс 75 рисунков. Сколько рисунков отпра-
вили на конкурс учащиеся первой школы, 
если учащиеся второй школы отправили
35 рисунков?

15. Ленту разрезали на две части, одна часть ока-
залась в 2 раза длиннее другой, равной 5 м. 
Какова длина большей части ленты?

16. Первая автостоянка вмещает 240 автомобилей,
что в 3 раза больше, чем вмещает вто-
рая. Сколько парковочных мест на второй 
автостоянке?

17. После того как мальчик прочитал 26 страниц, 
осталось прочитать ещё 78 страниц. Во сколько

200

7

I

II

1)

2)

I

II

3)

I

II

4)
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раз число прочитанных страниц меньше чис-
ла всех страниц книги?

18. В теплице к празднику День матери вырасти- 
ли 3000 тюльпанов, 9000 гвоздик и 5000 хри-
зантем. На сколько меньше вырастили тюльпа-
нов, чем хризантем? Во сколько раз было выра-
щено больше гвоздик, чем тюльпанов? 

19. У Пети в коллекции 278 марок, а у его се-
стры Тани — на 96 марок больше. Сколько 
марок у Пети и Тани вместе?

20. Для школ к учебному году закупили 276  
волейбольных мячей, а баскетбольных — в  
3 раза меньше. Сколько всего мячей закупи-
ли для школ?

21. Прямоугольное поле имеет длину 27 м, его 
ширина в 9 раз меньше длины. Определите 
периметр поля.

22. В соревнованиях участвовали 36 конько-
бежцев, а лыжников — в 3 раза больше. На 
сколько человек больше было лыжников, чем 
конькобежцев?

23. Из 8000 кг бумаги в типографии в первый ме-
сяц израсходовали 2700 кг, во второй — на 
240 кг меньше. Сколько килограммов бумаги 
осталось?

24. В трёх одинаковых автобусах 78 сидячих 
мест. Сколько сидячих мест в шести таких 
автобусах? 

25. Маша отправила SMS-сообщения с новогод-
ними поздравлениями 15 друзьям. Стоимость 
одного SMS-сообщения 4 к. Перед отправ-
кой сообщения на счёте у Маши было 8 р. 
Сколько денег останется у Маши после от-
правки всех сообщений?
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26. В двух ящиках 120 кг чая. Если из первого 
ящика выложить 32 кг чая, а во второй доба-
вить 18 кг, то в двух ящиках будет чая поровну. 
Сколько килограммов чая в каждом ящике?

27. В шахматной секции занимались мальчики и 
девочки, причём мальчиков было на 5 мень-
ше, чем девочек. После того как 8 девочек и 
несколько мальчиков перешли в секцию по 
плаванию, остались играть в шахматы 7 дево-
чек и 6 мальчиков. Сколько мальчиков ушло 
в секцию по плаванию?

28. Папа с сыном принесли с рыбалки 37 рыб: щук, 
карасей и окуней. Окуней было на 13 больше,
чем щук, а карасей и окуней вместе — 29. Сколь-
ко рыб каждого вида принесли отец и сын?

29. Сумма трёх чисел равна 55. Сумма первого и 
второго равна 32, а разность третьего и перво-
го равна 8. Найдите эти числа. 

30. Школьники в новом парке в течение четырёх 
дней сажали по 75 деревьев ежедневно, а в 
течение следующих трёх дней — по 80 дере-
вьев. Сколько всего деревьев посадили школь-
ники за эти дни?

31. Для кружка рукоделия купили 13 катушек 
белых ниток и 8 катушек чёрных ниток. За 
всю покупку заплатили 1 р. 73 к. Цена одной 
катушки белых ниток 9 к. Сколько стоит ка-
тушка чёрных ниток?

32. В торговом центре за день продали 26 ноут-
буков и 5 игровых приставок по одинаковой 
цене. За ноутбуки получено на 33 600 р. боль-
ше, чем за игровые приставки. Сколько денег 
получили за ноутбуки и игровые приставки
в отдельности?
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33. Один курьер доставляет за день 35 заказов, 
по 5 заказов в час. Сколько заказов за это же 
время доставит другой курьер, если он раз-
возит 7 заказов в час? 

34. Один покупатель заплатил за 3 кг винограда 
на 6 р. больше, чем другой за 5 кг такого же 
винограда. Сколько денег заплатил первый 
покупатель? 

35. На верхней полке на 9 книг меньше, чем на 
средней, и на 13 книг больше, чем на ниж-
ней. Сколько книг на трёх полках, если на 
средней полке 32 книги?

36. Расфасовщики фруктов упаковали несколь-
ко ящиков яблок и столько же ящиков груш. 
Каждый ящик с яблоками весит на 4 кг боль-
ше, чем ящик с грушами. Всего было упакова-
но на 360 кг яблок больше, чем груш. Сколько 
упаковали ящиков яблок и груш вместе?

37. На овощном рынке в течение дня было про-
дано 35 кг свёклы, моркови на 10 кг боль-
ше, чем свёклы, лука — в 5 раз меньше, чем 
свёклы, а картофеля — на 9 кг меньше, чем 
моркови и лука вместе. Сколько всего кило-
граммов овощей было продано? 

38. Чтобы выкачать воду из резервуара, ставят на-
сос, выкачивающий 30 л в минуту; через 50 мин 
включают другой насос, выкачивающий 70 л в 
минуту, и насосы работают вместе 45 мин. За 
какое время могла бы быть выкачана вода, если 
бы с самого начала работали оба насоса вместе?

39. В супермаркете проходит рекламная акция: 
покупаешь 2 шоколадки — третью получа-
ешь в подарок. Шоколадка стоит 2 р. Какое 
наибольшее количество шоколадок получит 
покупатель на 15 р.?
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40. Таксист за один месяц проехал 6000 км.
Стоимость 1 л бензина 1 р. 20 к. Средний рас-
ход бензина на 100 км составляет 9 л. Сколь-
ко рублей потратил таксист на бензин за этот 
месяц?

41. Автотуристы в первый день были в пути 6 ч, 
а во второй — 4 ч. За это время они преодо-
лели 800 км. Какое расстояние проехали ав-
тотуристы в каждый из этих дней, если они 
ехали с одинаковой скоростью?

42. Расстояние от Минска до Бреста по желез-
ной дороге 348 км. Поезд Минск — Брест от-
правляется в 22:00, а прибывает в 02:00 на 
следующий день. С какой скоростью движет-
ся поезд (скорость постоянная на всём пути 
следования)?

43. Товарный поезд за 9 ч прошёл 450 км, его 
скорость меньше скорости пассажирского по-
езда на 15 км/ч. Сколько километров пройдёт 
пассажирский поезд за 8 ч?

44. Велосипедист и всадник отправились из спор-
тивной базы в лагерь отдыха разными дорога-
ми. Всадник выбрал дорогу, которая короче на 
9 км, его скорость на 3 км/ч меньше, чем ско-
рость велосипедиста. Велосипедист затратил 
3 ч, чтобы со скоростью 18 км/ч преодолеть 
путь от спортивной базы до лагеря отдыха. 
Кто из них раньше прибыл в лагерь отдыха?

Проверь себя! 

1. Если одно число m больше другого n на 7, то:
а) m – n = 7; в) m – 7 = n;
б) m = n + 7; г) m + 7 = n.
Какое из равенств неверное?
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2. Если одно число m больше другого n в 
4 раза, то:

а) m : n = 4; в) m : 4 = n;
б) m = 4 · n; г) m · 4 = n. 
Какое из равенств неверное?
Назовите слова, которые нужно вставить вместо 

точек (3, 4). 
3. Анализ условия задачи. Чтобы решить зада-

чу, нужно: 
а) выяснить, о каких … и значениях … идёт речь 

в задаче; 
б) определить, значения каких … известны, а 

значения каких … нужно найти;
в) определить, какие … между значениями ве-

личин описаны в условии задачи, а какие … нужно 
найти;

г) составить … условия задачи. 
4. Составление плана решения: 
а) выяснить, достаточно ли в условии … значе- 

ний величин и зависимостей, чтобы ответить на 
главный вопрос задачи с помощью одного действия; 

б) если данных недостаточно, поставить вопрос 
к … компоненту действия;

в) продолжить далее, пока не будут … оба компо-
нента действия.

Выполните задания 45–50: а) определите, о 
каких величинах идёт речь в задаче; б) ука-
жите известные и неизвестные значения этих 
величин и зависимости между ними. 

45. В спортзале было 18 учащихся. После 
того как несколько учащихся вышло, там 
осталось 7 учащихся. Сколько учащихся 
вышло из спортзала?
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46. Турист прошёл 75 км, ему осталось пройти ещё 
25 км. Во сколько раз весь путь больше той
части пути, которую ему осталось пройти?

47. Прямоугольное поле имеет длину 2770 м,
а его ширина на 584 м меньше длины. Опре-
делите периметр поля.

48. В одном контейнере 216 кг яблок, что на 49 кг
больше, чем в другом. Сколько килограммов 
яблок в двух контейнерах?

49. Масса бочонка с мёдом равна 48 кг, а пустого 
бочонка — 5 кг. Найдите массу мёда в бочонке.

50. Когда Вася начинал тренироваться, то пробе-
гал стометровку за 22 секунды, а после тре-
нировок время уменьшилось на 2 секунды. 
С какой скоростью пробежал Вася стометров-
ку после тренировок? 

Выполните анализ условия задачи и составьте 
план решения.

51. В первой коробке фломастеров в 3 раза мень-
ше, чем во второй, и в 2 раза больше, чем в 
третьей. Сколько фломастеров в трёх короб-
ках, если в третьей их 12 штук?

52. В кафе отправили фарфоровые чашки в 12 ко-
робках по 6 чашек и в 15 коробках по 5 чашек 
в каждой. Сколько всего чашек отправили?

53. Самолёт за 3 ч пролетел 1800 км, а поезд за 
8 ч прошёл 400 км. Во сколько раз самолёт 
двигался быстрее поезда?

Решите задачи, используя различные модели 
их условий.

54. За 2 кг акриловой краски заплатили 45 р. 
Сколько рублей заплатили за 2 кг масляной
краски, цена которой на 3 р. больше?
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55. В лагере отдыха было 37 пятиклассников, 
шестиклассников — на 14 человек больше,  
а семиклассников столько, сколько пяти-
классников и шестиклассников вместе. Сколь-
ко семиклассников было в лагере?

56. В поезде 482 пассажира. На остановке часть 
пассажиров поезда вышла и 94 пассажира 
вошли. Сколько пассажиров вышло, если в 
поезде стало 509 человек?

57. Скорость набора текста на клавиатуре у Васи 
100 знаков в минуту, а у Пети — 150 знаков 
в минуту. Васе нужно набрать 2000 знаков, 
а Пете — 3600. Успеют ли они набрать текст 
за 25 мин? 

58. Аня купила месячный проездной билет на 
автобус. За месяц она сделала 54 поездки. 
Сколько денег Аня сэкономила, если про-
ездной билет стоит 22 р. 50 к., а разовая 
поездка — 50 к.?

59. В летнем лагере 230 детей и 28 воспитателей. 
В автобус вмещается не более 47 пассажиров. 
Сколько автобусов потребуется, чтобы пере-
везти всех детей и воспитателей из лагеря 
в город? 

§ 2. Натуральные числа и число нуль.  
Чтение и запись натуральных чисел

Натуральные числа используются для счёта. 
Их записывают с помощью десяти знаков 

(цифр) — 0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9. 
Числа, записанные с помощью одной циф-

ры, называются однозначными. Наименьшее 
однозначное число — 1, наибольшее — 9. Числа, 
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записанные с помощью двух цифр, называются 
двузначными. Наименьшее двузначное число — 
10, наибольшее — 99. 

1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, … , 99, 100, … , 999, 1000, … 

 однозначные двузначные трёхзначные 

В ряду натуральных чисел есть первое чис-
ло — 1, но нет последнего числа. Каждое следую-
щее натуральное число получается прибавлением 
единицы к предыдущему числу. Отсутствие пред-
метов для счёта условились обозначать числом
0 (нуль). Число 0 не является натуральным. 

Для записи и чтения многозначных натураль-
ных чисел используют различные системы 

счисления. 
Десятичная позиционная система построена так,

что 10 единиц каждого разряда образуют 1 единицу 
следующего: 

10 единиц образуют 1 десяток, 10 десятков —
1 сотню, 10 сотен — 1 тысячу.

Единицы 
тысяч

Сотни Десятки Единицы

       1
10

       1
10

       1
10

Три первых разряда образуют класс единиц. Да-
лее следует класс тысяч. Класс тысяч содержит раз-
ряды: единиц тысяч, десятков тысяч, сотен тысяч.
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Затем следует класс миллионов и т. д. Некоторые 
классы занесены в следующую таблицу.

Таблица 1

Класс
миллиардов

Класс
миллионов

Класс
тысяч

Класс
единиц

Разряды Разряды Разряды Разряды

со
т.

д
ес

.

ед
.

со
т.

д
ес

.

ед
.

со
т.

д
ес

.

ед
.

со
т.

д
ес

.

ед
.

2 3 5 0 9 6 8 1

8 0 0 0 8 8 0 0 0 8

Позиционной десятичная система счисления 
называется потому, что значение цифры зависит 
от того, какое место она занимает в записи числа. 
Например, в выделенном числе в таблице цифра 8 
имеет различные значения: 8 миллиардов, 8 сотен 
тысяч, 8 десятков тысяч, 8 единиц. 

Чтобы прочитать число (например, 23509681), 
нужно:

1. Разбить число на классы по три цифры в каж-
дом классе справа налево, называя каждый класс. 

2. Прочитать число слева направо, называя каж-
дый класс: 

23 миллиона 509 тысяч 681 (класс единиц не 
называют).

класс миллионов класс тысяч класс единиц

23 509 681
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Не называют также класс, все три цифры кото-
рого — нули. Так, число во второй строке таблицы 
читают: 8 миллиардов 880 тысяч 8.

Чтобы записать число цифрами по его сло-
весной записи (например, тридцать шесть

миллиардов восемнадцать миллионов сто двадцать 
тысяч десять), нужно:

1. Записать старший класс (самый первый в за-
писи): 36 … .

2. Каждый следующий класс записать тремя 
цифрами: 36 018 120 010.

Число 6 543 210 содержит 6 миллионов, 5 сотен 
тысяч, 4 десятка тысяч, 3 тысячи, 2 сотни, 

1 десяток и 0 единиц. Это можно записать так: 
6 543 210 = 6 000 000 + 500 000 + 40 000 +

+ 3000 + 200 + 10 + 0 = 6 · 1 000 000 + 5 · 100 000 +
+ 4 · 10 000 + 3 · 1000 + 2 · 100 + 1 · 10 + 0 · 1.

Числа 6 000 000, 500 000, 40 000, 3000, 200, 
10 и 0 называют разрядными слагаемыми числа 
6 543 210. 

Чтобы записать число (например, 23 509 681)
в виде суммы разрядных слагаемых, нужно: 

1. Назвать старший класс (23 миллиона) и запи-
сать его разряды в виде суммы: 

20 000 000 + 3 000 000.
2. Каждый следующий класс также записать в 

виде суммы его разрядов:
20 000 000 + 3 000 000 + 500 000 + 9000 +

+ 600 + 80 + 1.
3. Каждое слагаемое суммы записать в виде 

произведения:
2 · 10 000 000 + 3 · 1 000 000 + 5 · 100 000 +

+ 9 · 1000 + 6 · 100 + 8 · 10 + 1.
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60. Прочитайте числа, используя алгоритм 
чтения чисел: 

а) 78 000; з) 1 000 000 000; 
б) 83 700; и) 5 279 006 300; 
в) 10 360; к) 4 610 006 310; 
г) 372 000; л) 100 000 000 000;
д) 10 000 000; м) 505 005 000 500;
е) 52 790 063; н) 9 999 999 999 999.
ж) 70 000 000 070; 

61. Запишите число цифрами, используя алго- 
ритм записи натурального числа: 
а) три тысячи шестьсот восемнадцать; трид-
цать шесть тысяч восемнадцать; три миллио-
на шестьдесят одна тысяча восемь; тридцать 
шесть миллиардов сто восемьдесят; триста 
шесть миллиардов триста шесть тысяч;
б) сорок две тысячи двадцать четыре; пятьде-
сят миллионов пятьдесят тысяч пятьсот пять; 
восемь миллиардов семьсот тридцать один 
миллион девятьсот сорок две тысячи пятьде-
сят пять; двести миллиардов двести двадцать 
тысяч двадцать два;
в) пятьдесят тысяч триста шестьдесят девять; 
семьсот семь тысяч восемнадцать; один мил-
лион два; четыре миллиарда восемьсот восемь 
тысяч тридцать; пятнадцать миллиардов пят-
надцать тысяч.

62. В записи числа 5 073 948 261 по одному разу 
использована каждая из десяти цифр. Опре-
делите, какая цифра записана в разряде:
а) десятков класса единиц;
б) единиц класса тысяч;
в) сотен класса миллионов;
г) единиц класса миллиардов.
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63. Определите и запишите: 
а) наименьшее двузначное число; 
б) наибольшее трёхзначное число; 
в) наименьшее четырёхзначное число; 
г) наибольшее пятизначное число.

64. Для каждого из данных чисел определите 
старший класс, а затем представьте число в 
виде суммы разрядных слагаемых:
а) 847;  в) 50 378; д) 55 666 777;
б) 3609; г) 3 416 950; е) 555 777 000.

65. Запишите все трёхзначные числа, в записи 
которых используются следующие цифры 
(цифры не должны повторяться):
а) 4, 5, 6; б) 0, 4, 8; в) 5, 3, 7, 0.

66. Моторная лодка за 5 ч прошла 170 км. 
За какое время она пройдёт 306 км, если бу-
дет двигаться с той же скоростью?

67. Задумали число, из него вычли 60, удвоили 
полученный результат, снова вычли 60, снова 
удвоили полученный результат и вычли 60. 
В результате получили 0. Какое число было 
задумано?

68. Больному прописано лекарство, которое нуж-
но пить 3 раза в день по 1 г в течение 21 дня. 
В одной упаковке содержится 8 таблеток по 1 г.
Какого наименьшего количества упаковок 
хватит на весь курс лечения?

Проверь себя!

1. Назовите разряды в классе: 
 a) единиц; 
 б) тысяч; 
 в) миллионов. 
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2. Назовите по порядку первые 4 класса в запи-
си многозначных чисел. 

В следующих выражениях назовите пропущен-
ные слова (3–5).

3. Чтобы прочитать число, нужно:
a) разбить число на классы по … … в каждом 

классе … …, называя … …; 
б) прочитать число … …, называя … … .
4. Чтобы записать число цифрами по его словес-

ной записи, нужно:
а) записать … класс (самый … в записи); 
б) каждый следующий класс записывать … … .
5. Чтобы записать число в виде суммы разряд-

ных слагаемых, нужно:
а) назвать старший … и записать его разряды 

в виде …;
б) каждый следующий … также записать в ви- 

де … его …;
в) каждое слагаемое представить в виде … … .

69. Запишите число цифрами, используя 
алгоритм записи натурального числа: 

а) семь тысяч одиннадцать; 
б) восемнадцать миллионов четыреста тысяч; 
в) три миллиона три;
г) пять миллиардов триста три тысячи; 
д) двести пятнадцать тысяч пятнадцать; 
е) шестьсот миллиардов тридцать шесть.

70. Запишите число цифрами: 
а) 27 тысяч 406; 
б) 508 тысяч 20; 
в) 319 тысяч 2; 
г) 8 миллионов 240 тысяч 753;
д) 30 миллионов 60 тысяч 6;
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е) 15 миллионов 15;
ж) 9 миллиардов 36 тысяч. 

71. В записи числа 6 182 390 457 по одному разу 
использована каждая из десяти цифр. Опре-
делите, какая цифра записана в разряде:
а) единиц класса миллиардов; 
б) сотен класса тысяч;
в) десятков класса единиц;
г) сотен класса миллионов.

72. Запишите число 73 502 в виде суммы разряд-
ных слагаемых.

73. Напишите все возможные пятизначные чис-
ла, составленные с помощью трёх пятёрок и 
двух нулей. 

74. Половину пути автомобиль проехал за 6 ч
со скоростью 70 км/ч, а остальное расстоя-
ние — со скоростью 105 км/ч. Сколько вре-
мени автомобиль находился в пути? 

Если пять единиц каждого разряда образуют 
одну единицу следующего разряда, то такая 
система счисления называется пятеричной. 
Сколько цифр в пятеричной системе? Число 
234 записано в пятеричной системе. Запиши-
те его в десятичной системе счисления.

§ 3. Сравнение натуральных чисел

Сравнить два числа — это значит определить, 
какое из двух чисел больше другого (23 и 20, 

23 > 20, знак сравнения «>» читается «больше»), 
меньше другого (24 и 57, 24 < 57, знак сравне-
ния «<» читается «меньше») или равно другому
(24 = 24, знак «=»).
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Правило сравнения двух чисел

1. Если в записи чисел разное количество 
цифр, больше то, у которого больше цифр в за-
писи числа. Например, 1001 > 989, так как чис-
ло 1001 содержит цифр больше, чем число 989.

2. Если в записи чисел одинаковое число 
цифр, больше то число, у которого больше циф-
ра наивысшего (первого слева в записи числа) 
разряда. Если цифры наивысшего разряда чи-
сел одинаковые, то больше число, у которого 
больше цифра следующего разряда, и т. д.

Например, 49 120 < 50 380, так как в записи этих 
чисел одинаковое количество цифр, а цифра разря-
да десятков тысяч (5) у второго числа больше, чем у 
первого (4). 135 981 > 135 974, так как в записи этих 
чисел одинаковое количество цифр, цифры разрядов 
до разряда десятков одинаковые, а цифра разряда де-
сятков (8) у первого числа больше, чем у второго (7).

Некоторый набор чисел можно упорядочить, 
т. е. записать числа в порядке возрастания 

или убывания. 

Пример. Набор чисел 75, 278, 87, 3331, 768, 702, 
8049 записан:
а) в порядке возрастания: 75, 87, 278, 702, 768, 

3331, 8049;
б) в порядке убывания: 8049, 3331, 768, 702, 

278, 87, 75.
Если натуральные числа записать в порядке их 
возрастания, то получим натуральный ряд чи-

сел: 1, 2, 3, 4, 5… Натуральный ряд чисел бесконечен, 
не существует наибольшего натурального числа. 
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75. Сравните числа, используя правила срав-
нения натуральных чисел:

а) 407 и 49; 
б) 997 и 1003; 
в) 9999 и 10 000; 
г) 87 501 и 87 514; 
д) 637 608 и 637 802;
е) 738 069 и 31 460 002;
ж) 9 968 279 и 9 899 679;
з) 900 001 и 900 100.

76. Прочитайте запись и определите, верно ли по-
ставлен знак сравнения «>» или «<»:
а) 124 > 122;  г) 577 552 < 57 852;
б) 1000 < 100; д) 104 987 > 104 978;
в) 15 387 > 14 999;  е) 978 231 < 978 232.

77. Запишите числа: 
а) в порядке возрастания: 76, 278, 287, 3333, 
768, 762, 8040, 6908, 8038; 
б) в порядке убывания: 66 230 365, 65 490 827, 
707, 48 498, 48 596.

78. Сравните числа, прочитав второе число:
а) 1 млн и 10 000 000; 
б) 1 млн 10 тыс. и 10 100 000; 
в) 10 млрд и 10 000 000 001; 
г) 10 млрд 100 млн 10 тыс. и 10 100 110 000.

79. Запишите для указанного числа предшеству-
ющее ему число и следующее за ним число: 
а) 17; в) 3000; д) 9999;
б) 639;  г) 49 999; е) 100 000.

80. Восстановите цифры, которые заменили звёз-
дочкой:
а) 9* 756 < 90 885; г) 89 765 > 8* 466;
б) 5156 > 5*76; д) 90 714 > 9* 7*5;
в) 89 684 < *0 684; е) 6* 578 < 60 5*4.
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81. В числах вместо нескольких цифр поставили 
звёздочки. Выясните, какое из чисел больше, и 
запишите ответ с помощью знака «>» или «<»:
а) *6*** и *9*; г) **12* и 9988;
б) 73**** и 37****; д) 930** и *2*9*;
в) **874 и ***123; е) *** и ****.

82. Решите задачи: 
а) Катя старше Даши, а Даша старше Маши. 
Кто старше: Катя или Маша? 
б) Петя младше Васи, а Вася младше Вовы.  
Кто младше: Петя или Вова? 
в) Арбуз тяжелее груши, и дыня тяжелее  
груши. Можно ли по этим данным опреде- 
лить, что тяжелее: арбуз или дыня?

83. Число 6 367 028 запишите в виде сум-
мы разрядных слагаемых.

84. Через первую трубу бассейн наполняется за 
10 ч, через вторую трубу — за 15 ч. За какое 
время можно наполнить бассейн вместимо-
стью 12 000 л через две трубы?

85. Семья из четырёх человек планирует поездку 
из Минска в Москву. Можно ехать поездом, 
а можно — на своей машине. Билет на поезд 
на одного человека стоит 84 р. Автомобиль рас-
ходует 11 л бензина на 100 км пути, расстоя- 
ние по шоссе равно 700 км, цена бензина — 
1 р. 20 к. за литр. Сколько денег потребуется 
для более дешёвой поездки?

Проверь себя! 

Назовите пропущенные слова (1–3).
1. Если в записи чисел разное количество цифр, 

больше то, у которого … … в записи числа. 
2. Если в записи чисел количество цифр оди-

наковое, больше то, у которого больше цифра … 
разряда. 
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3. Если цифры наивысшего разряда чисел 
одинаковые, то больше число, у которого больше 
цифра … … и т. д.

86. Сравните числа: 
а) 379 и 374; г) 12 639 и 12 641;
б) 4981 и 987; д) 7 654 000 и 7 653 998;
в) 9868 и 9886; е) 43 567 801 и 43 567 810.

87. Запишите числа в порядке:
а) возрастания: 213, 54, 108, 4076, 580, 790, 
9020, 3971, 8129; 
б) убывания: 4160, 518, 295, 4159, 6748, 10 001,
6847, 83, 4444.

88. Сравните числа, используя правила сравне-
ния чисел:
а) 407 и 49; в) 829 608 и 829 802;
б) *** и ****; г) 930** и *2*9*.

89. Мотоциклист преодолел путь от одного горо-
да до другого за 3 ч, двигаясь со скоростью
54 км/ч. Сколько времени потребуется мо-
тоциклисту на обратный путь, но уже по 
другой дороге, если она длиннее первой на
22 км, а его скорость будет меньше прежней 
на 8 км/ч? 

Определите, каких цифр меньше всего
используется в ряду натуральных чисел
от 1 до 99.

§ 4. Точка, прямая, луч, отрезок, плоскость

Геометрические фигуры изучают в курсе геоме-
трии. Известные вам геометрические фигуры — точ-
ка, прямая, луч, отрезок, плоскость. Вспомним, как 
можно представить эти фигуры в окружающем мире, 
как можно их изобразить и как они обозначаются.
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Таблица 2

Представление Изображение Обозначение

Точка

След 
светящегося 

объекта

След от пули на 
мишени

След от при-
косновения 
карандаша 
в тетради, 

мела на доске

Большими бук-
вами латинско-

го алфавита

B

C

A

 
 
 

Прямая

Туго натянутая 
нить, струна

Через две раз-
личные точки 

можно про-
вести только 
одну прямую

Двумя заглав-
ными буквами 

латинского 
алфавита

B

A

Читается: 
«прямая  AB»
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Представление Изображение Обозначение

«Бесконечная» 
трасса

С помощью 
линейки 

Одной пропис- 
ной буквой ла- 
тинского алфа- 

вита

а

Читается: 
«прямая a»

Луч

Луч света С помощью 
линейки

Двумя буквами: 
первая — это 
начало луча

 O

K

Читается:  
«луч OK»

Отрезок

Часть прямой
 

С помощью 
линейки

Двумя заглав-
ными буквами 

латинского 
алфавита

Продолжение таблицы 2
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Представление Изображение Обозначение

Часть прямой

B

A
Читается:  

«отрезок AB»

А В

Точки A и B — 
концы отрезка

Плоскость

Поверхность 
стола

Построения 
изображения 

фигур  
выполняются 
на плоскости 

тетради,  
доски и пр.

α

Геометрические фигуры связаны между собой 
отношениями: «принадлежать» — «не принадле-
жать», «пересекаться» — «не пересекаться».

На рисунке 1 точка M не принадлежит пря- 
мой AB и не принадлежит от- 
резку АВ. 

На рисунке 2 точка K не при-
надлежит отрезку DL, но при-
надлежит прямой DL (прямой a). 
Прямая, как и плоскость, — бес-
конечная фигура.

Луч можно продолжать бесконечно в одном на-
правлении от его начала. На рисунке 3 точка O — 

Окончание таблицы 2

А В

М

Рисунок 1
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начало луча OM, точка P принадлежит лучу, а точ-
ки C и E ему не принадлежат. 

На рисунке 4 прямые a и b пересекаются, отре-
зок CD пересекает прямую m, отрезок PK не пере-
секает прямую m.

90. Назовите точки на рисунке 5, которые:
а) принадлежат прямой AB; 
б) не принадлежат прямой AB. 

91. Отметьте в тетради точки М, K и Р, не лежащие 
на одной прямой. Через каждые две точки про-
ведите прямые и запишите их обозначение.

D L

K

Рисунок 5

O

С
M

E
а

C
KP

Da

b

m

P
Рисунок 3Рисунок 2

Рисунок 4

A B C

D

F

K
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92. На рисунке 6 определи-
те, какие геометрические 
фигуры пересекаются.

93. Отметьте на листе тетради 
две точки. Проведите пря-
мую, проходящую через 
эти точки. Сколько раз-
личных прямых можно 
провести через две точки? 

94. На прямой отметьте точки А, B и C. Прини-
мая точки A, B и C за начало лучей, запиши-
те все лучи, образовавшиеся при этом.

95. Проведите на листе тетради прямую и отметьте 
на ней три точки P, T и K. Сколько отрезков 
с концами в этих точках вы при этом получи-
ли? Запишите обозначения этих отрезков.

96. Назовите точки на рисунке 7, которые: 
а) принадлежат прямой a; 
б) не принадлежат прямой a;
в) принадлежат отрезку KB; 
г) не принадлежат отрезку AC;
д) принадлежат лучу BN; 
е) не принадлежат лучу BN.

97. Отметьте в тетради точку О и проведите че-
рез неё четыре прямые. Сколько образовалось 
лучей? Обозначьте и запишите все образовав-
шиеся лучи.

A

B

C

E

O

K

Рисунок 6

A

B

D

M

NK
a

C

Рисунок 7
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98. Начертите отрезок MN. Отметьте точку K, не
принадлежащую прямой MN. Проведите через
точку K: 
а) прямую, пересекающую отрезок MN;
б) прямую, не пересекающую отрезок MN. 

99. На прямой отметьте 5 точек. Сколько отрез-
ков получилось?

100. Найдите: 
а) разность числа книг на первой и второй пол-
ках, если на первой полке на 10 книг больше, 
чем на второй;
б) разность количества грибов в первой и вто-
рой корзинках, если в первой корзинке на
12 грибов больше, чем во второй.

101. Выразите массу в килограммах:
а) 4 ц, 12 т, 50 000 г, 7 т 600 кг, 4 т 8 ц;
б) 30 ц, 9 т, 7000 г, 120 т 80 кг, 40 т 1 ц.

102. Два поезда вышли одновременно навстречу 
друг другу из двух городов, расстояние меж-
ду которыми по железной дороге 738 км, и 
встретились через 6 ч. Чему равна скорость 
второго поезда, если скорость первого поезда 
равна 67 км/ч?

Проверь себя!

1. Через две различные точки можно провести: 
a) только одну прямую;
б) только один луч;
в) только один отрезок.
Выберите правильный ответ. 

Правообладатель Адукацыя і выхаванне



44

2. На рисунке 8 назовите:
а) прямые; 
б) лучи; 
в) отрезки.

103. Изобразите в тетради и обозначьте: 
точку, прямую, отрезок, луч.

104. Назовите точки на рисун-
ке 9, которые: 
а) принадлежат прямой a; 
б) не принадлежат прямой a. 

105. Постройте в тетради точки 
А, K и Т, не лежащие на 
одной прямой. Через каж-
дые две точки проведите 
прямую. Сколько различных 
лучей с началом в этих точ-
ках получилось?

106. Определите на рисунке 10 
пересекающиеся геометри- 
ческие фигуры. 

107. Постройте в тетради отре-
зок MN. Отметьте на этом 
отрезке точки Е и С. За-
пишите, сколько отрезков 
получилось. 

108. Назовите точки на рисунке 11, которые: 
а) принадлежат прямой b;
б) не принадлежат прямой b;

Aa B
C M

N
R

TD

Рисунок 8

A

a

B

C

D

Рисунок 9

S

TM

P

F
E

Рисунок 10
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в) принадлежат отрезку RS;
г) не принадлежат отрезку RS;
д) принадлежат лучу HC;
е) не принадлежат лучу CP.

На сколько отрезков разбивается данный от-
резок тремя точками? Сколько всего отрезков 
получилось? Ответьте на этот вопрос для
n точек.

§ 5. Измерение отрезков. Длина отрезка

На рисунке 12 отрезок AB длиннее отрезка СD. 
Можно наложить отрезок СD на отрезок AB и за-
метить, что он составляет часть отрезка АВ, т. е. 
отрезок AB больше отрезка СD. 

Чтобы сравнить отрезки, их можно измерить. 
Основная единица измерения длины отрезков — 
1 метр. Для измерения длин различных отрезков 
на практике применяют и другие единицы изме-
рения длины: миллиметр (мм), сантиметр (см),
дециметр (дм), километр (км).

DB CA

R
D

S
M

E

b

P

H
C

Рисунок 11

Рисунок 12
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Зависимость между единицами длины: 1 см со-
держит 10 мм, 1 дм содержит 10 см, 1 м содержит 
10 дм, 1 км содержит 1000 м.

При переходе к меньшим единицам длины 
выполняется умножение числа боÍльших единиц 
на 10 (на 100, на 1000 и т. д.).

Примеры: 
1) 7 м = (7 · 10) дм = 70 дм = (70 · 10) см = 700 см.
2) 12 дм 8 см = 12 дм + 8 см = (12 · 10) см + 8 см = 

= 128 см.
3) 5 км 20 м = 5 км + 20 м = (5 · 1000) м + 20 м = 

= 5020 м.

При переходе к боÍльшим единицам длины вы-
полняется деление числа меньших единиц на 10 
(на 100, на 1000 и т. д.). 

Примеры:
4) 80 мм = (80 : 10) см = 8 см;
5) 300 000 м = (300 000 : 1000) км = 300 км;
6) 210 см = (210 : 10) дм = 21 дм = 20 дм + 1 дм = 

= (20 : 10) м + 1 дм = 2 м 1 дм;
7) 470 000 см = (470 000 : 100) м = 4700 м = 

= 4000 м + 700 м = (4000 : 1000) км + 700 м = 
= 4 км 700 м.

1 мм

10 10 10

100 100

1000

1000

1 см 1 дм 1 м 1 км
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109. Выразите в миллиметрах, используя 
соотношения между единицами измерения 
длины:
а) 8 см, 5 дм, 2 м, 12 см 4 мм, 7 дм 7 см,
16 дм 5 мм, 9 м 13 см;
б) 14 см, 12 дм, 9 м, 8 см 3 мм, 5 дм 7 см,
11 дм 8 мм, 7 м 6 дм 2 см.

110. Выразите в сантиметрах, используя соот-
ношения между единицами измерения
длины: 
а) 4 дм, 8 м, 12 км, 60 мм, 5 дм 7 см, 18 м 9 дм, 
7 м 3 см;
б) 17 дм, 24 м, 5 км, 900 мм, 13 дм 2 см,
6 м 4 дм, 20 м 500 мм.

111. Выразите в дециметрах, используя соотноше-
ния между единицами измерения длины: 
а) 7 м, 12 м 4 дм, 80 см, 24 м 4000 см;
б) 15 м, 6 м 8 дм, 700 см, 9 м 60 см.

112. Переведите в метры:
а) 6 км, 800 дм, 3000 см, 17 км 400 м, 
200 км 35 м;
б) 14 км, 50 дм, 400 см, 8 км 40 м, 32 км 600 м.

113. Выполните действия:
а) 2 м 7 дм + 16 м 8 дм; в) 4 км – 40 м;
б) 10 см 3 мм – 3 см 6 мм; г) 8 м – 8 см.
114. Запишите число, представленное в ви-
де суммы разрядных слагаемых: 
а) 3 · 100 + 7 · 10 + 4;
б) 8 · 1000 + 2 · 100 + 0 · 10 + 1;
в) 6 · 10 000 + 6 · 1000 + 0 · 100 + 6 · 10 + 6;
г) 5 · 1 000 000 + 1 · 100 000 + 4 · 10 000 +
+ 9 · 1000 + 8 · 100 + 2 · 10 + 7.
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115. От остановки одновременно по автомобиль-
ной дороге отъехали в противоположных на-
правлениях автобус и такси. Скорость такси 
80 км/ч, а скорость автобуса в 2 раза мень-
ше. Через сколько часов расстояние между 
ними составит 480 км?

Проверь себя!

1. Назовите единицу измерения длины, которая:
а) в 1000 раз больше метра; 
б) в 10 раз меньше метра;
в) в 100 раз больше сантиметра. 
2. Постройте в тетради отрезки длиной 8 см, 

13 см 5 мм, 1 дм 2 см.
3. Постройте в тетради отрезки АВ и ЕМ, из-

мерьте их длину. Постройте:
а) отрезок, длина которого равна длине отрез- 

ка  АВ;
б) отрезок, длина которого равна сумме длин  

отрезков АВ и ЕМ.

116. Используя зависимости между едини-
цами измерения, выразите:
а) в метрах: 8 км, 30 дм, 2000 см, 16 км 20 м; 
б) в сантиметрах: 11 дм, 9 м, 10 км, 700 мм,  
30 дм 9 см, 1 м 1 дм, 8 м 7 дм 6 см.

117. Представьте число единиц измерения длины 
в виде суммы и выразите:
а) в километрах и метрах: 5280 м, 13 900 м, 
600 035 м;
б) в метрах и сантиметрах: 732 см, 907 см; 
1020 мм.

118. Перейдите к одной единице измерения и вы-
полните действия:
а) 70 м 17 см + 16 м 8 дм;
б) 2 дм 65 см + 5 дм 9 см;
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в) 8 м – 1 м 8 см;
г) 60 км – 60 м;
д) 2 км 30 м – 230 м.

Найдите информацию о значении приставки 
«кило», найдите общее в единицах измерения 
длины и массы с этой приставкой. Узнайте, 
что означают приставки «мега», «гига» в сло-
вах «мегабайт», «гигабайт».

§ 6. Изображение натуральных чисел 
на координатном луче

Натуральные числа можно представлять точка-
ми на луче. Для этого построим луч с началом в точ-
ке О, иногда направление луча отмечают стрелкой 
(рис. 13). Отметим на этом луче точку A. Точка О
изображает число 0, а точка A — число 1. Отрезок 
OA называют единичным отрезком.

О А B М

0 1 2 — коорди- 6 — коорди-
  ната точки В ната точки М

 

Такой луч называют координатным лучом. 
Чтобы изобразить координатный луч, нужно:

1) построить луч;
2) отметить начало отсчёта (точку О) и направ-

ление;
3) выбрать единичный отрезок и отметить

число 1.

Рисунок 13
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Чтобы отметить на координатном луче какое-
либо натуральное число, нужно:

1) от начала луча (начала отсчёта) отложить 
соответствующее число единичных отрезков;

2) в конце последнего отложенного отрезка по-
ставить заданное число.

На рисунке 13 точке В соответствует число 2, 
а точке M соответствует число 6. Число 2 называют 
координатой точки В и записывают В(2), а число 6 
называют координатой точки M и записывают М(6).

Координата точки — это число, которое соот-
ветствует положению точки на координатном 

луче. Точке О соответствует число 0.
Большее из двух чисел изображается на коорди-

натном луче точкой, расположенной правее.
119. Начертите координатный луч и отметь-
те на нём: 
а) точки D(6), E(9), F(15), H(18), приняв за 
единичный отрезок одну клетку;
б) точки M(2), N(5), A(7), C(10), приняв за еди-
ничный отрезок две клетки;
в) точки B(1), T(3), E(6), P(8), приняв за еди-
ничный отрезок три клетки;
г) точки K(4), L(8), F(12), G(16).

120. Найдите координаты точек, отмеченных на 
координатном луче (рис. 14):

а)

б)

в) 

O

0 1

K N T L

O

0 2

K N T L

O

0 5

K N T L

Рисунок 14
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121. Какая из точек A(7), B(200), C(49) располо-
жена на координатном луче:
а) правее других; б) левее других?

122. Назовите два числа, расположенные на коор-
динатном луче правее точки с указанной коор-
динатой, и два числа, расположенные левее 
этой точки: 
а) 9; б) 17; в) 1000; г) 1111.

123. Назовите какое-нибудь число, которое на ко-
ординатном луче находится: 
а) между числами 30 и 40, расположенное 
ближе к числу 40; 
б) между числами 600 и 700, расположенное 
ближе к числу 600;
в) между числами 5800 и 5900, расположен-
ное ближе к числу 5900.

124. Запишите координаты точек, отмеченных на 
части координатного луча (рис. 15):

а)

б)

в)

125. На координатном луче точками отмечены на-
туральные числа m, n, k и t (рис. 16). Верно 
ли, что: 
а) m > n; в) k < n;
б) t > n; г) m < t?

Рисунок 15
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126. На координатном луче отмечены три чис-
ла a, b и c так, что a расположено левее b, 
b расположено левее c. Сравните числа а и с.

127. Назовите координаты нескольких точек, уда-
лённых на координатном луче от точки K(9) 
на одинаковое расстояние.

128. Запишите числа в порядке возрастания: 
312, 45, 801, 6407, 508, 907, 2009, 9731.

129. Найдите сторону прямоугольника, если его 
периметр равен 122 см, а ширина 34 см. 

130.  Для того чтобы приготовить 600 мл коктей-
ля, нужно смешать 50 мл апельсинового со-
ка, добавить на 90 мл больше яблочного со-
ка, морковного сока в два раза больше, чем 
яблочного, а остальное — сок сельдерея. 
Сколько миллилитров сока сельдерея нужно 
добавить в коктейль? 

Проверь себя!

Назовите пропущенные слова (1, 2). 
1. Чтобы изобразить координатный луч, нужно: 
а) построить …; 
б) отметить … … (точка О) и …; 
в) выбрать … … и отметить число 1.
2. Чтобы отметить на координатном луче какое-

либо натуральное число, нужно:
а) от … … (начала отсчёта) отложить соответству- 

ющее число … …;
б) в конце … отложенного отрезка поставить … ….

131. Начертите координатный луч. Отметь-
те точки:
а) K(1), M(3), N(5), A(6), C(0), приняв за еди-
ничный отрезок четыре клетки;
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б) точки С(3); Р(6); V(9); S(11).
132. Запишите координаты точек, отмеченных на 

координатном луче (рис. 17):

а)
 
 
б) 

в)

133. Начертите луч с началом в точке О. Отсту-
пите от точки О вправо три клетки, отметьте 
полученную точку и подпишите под ней чис-
ло 3. Отметьте на координатном луче числа 
1, 6, 12, 18.

134. Запишите, какое из двух чисел больше, если 
известно их расположение на координатном 
луче:
а) число а правее числа с;
б) число m левее числа n;
в) число k правее числа 10, а число b — левее
числа 10. 

На координатном луче отмечены точки M(6) 
и N(10). Найдите координату середины отрез-
ка MN. Можно ли записать общее правило 
для определения координаты середины отрез-
ка по координатам его концов?

O

0 1

A B C D

O

0 2

K N T L

O

0 10

E F T K

Рисунок 17
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§ 7. Округление натуральных чисел
Когда говорят, что население города составля-

ет 148 тыс. человек, это значит, что в городе про-
живает приблизительно 148 000 человек. Так как 
число жителей в городе не остаётся постоянным, 
то цифры единиц, десятков и сотен в числе замене-
ны нулями. Когда знание точного числа не требу-
ется, цифры в разрядах единиц, десятков и других 
разрядах можно заменять нулями. В математике 
говорят: число округлили. Например, директор ле-
дового дворца точно знает, что на хоккейный матч 
продано 27 249 билетов. Но комментатор матча ска-
жет, что во дворце 20–30 тыс. зрителей, и этой ин-
формации вполне достаточно. Из двух чисел точнее 
30 000, так как оно ближе к числу 27 249.

Правило округления чисел 

При округлении натурального числа до 
какого-либо разряда надо:

1) указать цифру разряда, до которого округ- 
ляем (подчеркнуть);

2) записать число до подчёркнутой цифры;

3а) если первая циф-
ра, следующая за под-
чёркнутой, есть 0, 1, 
2, 3 или 4, то цифру 
разряда, до которого 
округляем (подчёрк- 
нутую), оставить без 
изменения;

3б) если первая циф-
ра, следующая за под-
чёркнутой, есть 5, 6, 7, 
8 или 9, то цифру раз-
ряда, до которого ок- 
ругляем (подчёркну-
тую), увеличить на 1;

4) все цифры, следующие за разрядом, до 
которого округляем, заменить нулями.
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Число, полученное при округлении, называют 
приближённым значением данного числа. Записы-
вают результат округления так: 

27 249 ≈ 30 000. Знак «≈» читается «приближён-
но равно». 

3 748 526 ≈ 3 748 530

3 748 526 ≈ 3 748 500

3 748 526 ≈ 3 749 000

3 748 526 ≈ 3 750 000

3 748 526 ≈ 3 700 000

3 748 526 ≈ 4 000 000

_3 748 586 ≈ 0 дес. млн

Округлённые результаты часто записывают 
«без нулей», добавляя сокращения «тыс.», «млн», 
«млрд». 

Например, 
3 749 000 = 3 749 тыс.,   4 000 000 = 4 млн.

135. Округлите числа:
а) 4674, 7251, 13 072, 297, 1246 до десятков;
б) 1378, 4252, 517, 709, 50 084, 9254 до сотен;
в) 3856, 2674, 10 726, 937, 13 345 до тысяч.

136. Определите, до какого разряда выполнено 
округление:
а) 18 372 ≈ 20 000; д) 399 ≈ 400;
б) 18 372 ≈ 18 370; е) 176 ≈ 200;
в) 19 000 ≈ 20 000; ж) 999 ≈ 1000;
г) 19 376 ≈ 19 400; з) 834 ≈ 830.

    Заменяют 0

  *  *  *  *–  *  *  *

0, 1, 2, 3, 4 5, 6, 7, 8, 9
*– остаётся *– увеличи-
  вается на 1
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137. Выберите правильно выполненное округление 
чисел:
а) 48 ≈ 50 или 48 ≈ 40;
б) 75 ≈ 80 или 75 ≈ 70;
в) 846 ≈ 850 или 846 ≈ 840;
г) 2832 ≈ 2900 или 2832 ≈ 2800.

138. Округлите число до его наивысшего разряда: 
а) 783, 4391, 12 008, 80 365, 982 459;
б) 1495, 67 038, 514 908, 908 125, 991 375 888.

139. Запишите результаты округления числа 
а) 38 601 748; б) 732 401 до десятков, сотен, 
тысяч, десятков тысяч, сотен тысяч и мил- 
лионов.

140. Округлите числа: 
а) до сотен: 59, 99, 299, 9999, 69, 99 999;
б) до тысяч: 7999, 799, 59 999, 279 999;
в) до миллионов: 7 999 999, 59 999 999, 899 999.

141. После округления числа 2 386 109 Вася по-
лучил число 2 400 000, Петя — 2 386 000, 
а у Миши получилось число 2 386 110. Опре-
делите, до каких разрядов каждый из них 
выполнял округление. 

142. Назовите наибольшее и наименьшее числа, 
при округлении которых:
а) до десятков получится 140; 
б) до сотен получится 3500;
в) до тысяч получится 47 000; 
г) до десятков тысяч получится 350 000.

143. В каждом из 20 классов школы от 25 до 30 
учащихся. Оцените число всех учащихся шко- 
лы. Какое из полученных чисел точнее ука-
зывает примерное число всех учащихся, если 
в школе 573 учащихся? 537 учащихся? 
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144. Определите, до какого разряда выполнено 
округление:
а) 26 481 ≈ 30 000; б) 56 342 ≈ 56 300.

145. Число 9704 запишите в виде суммы раз-
рядных слагаемых.

146. Назовите какое-нибудь число, которое на ко-
ординатном луче:
а) находится между числами 78 и 104 и рас-
положенно ближе к числу 78; 
б) находится между числами 369 и 512 и рас-
положенно ближе к числу 512.

147. В школьной столовой обедают 125 пяти-
классников. По меню на один обед полагает-
ся 16 г масла в день. Сколько пачек масла 
по 200 г нужно для приготовления обедов 
для всех пятиклассников?

Проверь себя!

Закончите предложения (1, 2).
1. Если первая цифра, следующая за подчёркну-

той, есть 0, 1, 2, 3 или 4, то цифру разряда, до кото-
рого округляем (подчёркнутую)…

2. Если первая цифра, следующая за подчёркну-
той, есть 5, 6, 7, 8 или 9, то цифру разряда, до кото-
рого округляем (подчёркнутую)…

3. В каком из случаев можно говорить о прибли-
жённых значениях величин?

а) б) в) г)
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148. Округлите число 4 839 615 до десят- 
ков; до сотен; до тысяч; до десятков тысяч; 
до сотен тысяч; до миллионов.

149. Округлите числа: 
а) до десятков: 472, 68, 539, 4444;
б) до тысяч: 6370, 9816, 41 842, 192 576;
в) до миллионов: 7 496 800, 31 863 270.

150. Приведите пример трёх чисел, после округ- 
ления которых: 
а) до десятков получили числа: 70, 100, 1080; 
б) до сотен получили числа: 400, 5600, 
837 000.

151. В русско-английском словаре содержится 
12 358 слов. Укажите примерное количество 
слов, округлив данное число до десятков, со-
тен, тысяч.

152. Округлите числа: 
а) 99; 998; 99 998; 99 999 997 до десятков;
б) 99; 998; 99 998; 99 999 997 до сотен; 
в) 9 999 998; 99 999 998; 999 999 999 997 до 
миллионов.

Первый раз число сначала округлили до де-
сятков, а затем полученное число — до сотен; 
второй раз число округлили сразу до сотен. 
Всегда ли полученные результаты совпадают? 
Сформулируйте общее правило.
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§ 8. Сложение и вычитание натуральных чисел 

Таблица 3

Ком-
понент 

действия

Ком-
понент 

действия

Результат
действия

Нахождение 
неизвестного 
компонента

Сложение

Сла- 
гаемое

a

Сла- 
гаемое

b

Сумма 
a + b = c 

Чтобы найти 
неизвестное 
слагаемое, 
нужно из сум-
мы вычесть 
известное 
слагаемое

Вычитание

Умень-
шаемое

a

Вычи-
таемое

b

Разность 
a – b = c

1. Чтобы най- 
ти неизвестное 
уменьшаемое, 
надо к разно-
сти прибавить 
вычитаемое.
2. Чтобы най- 
ти неизвестное 
вычитаемое, 
надо из умень-
шаемого вы- 
честь разность

Действие сложение имеет следующие свойства:
1. Переместительный закон сложения:

a + b = b + a.
От перемены мест слагаемых их сумма не ме-

няется.
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2. Сочетательный закон сложения: 
(a + b) + c = a + (b + c).

Чтобы к сумме двух чисел прибавить третье, 
можно к первому числу прибавить сумму второго и 
третьего чисел.

3. a + 0 = a.
Сумма любого числа и нуля равна этому числу. 

Действие вычитание определяется в матема-
тике через действие сложения. 

Разностью двух чисел a и b называется такое 
число c, которое в сумме с числом b даёт число a.

a – b = c  c + b = a

Так, вычесть из числа 45 число 20 — это зна-
чит найти такое число (25), которое при сложении с 
числом 20 даёт 45. Действительно, 45 – 20 = 25, так 
как 25 + 20 = 45.

Свойства вычитания: 
a – 0 = a Разность любого числа и нуля рав-

на этому числу.
a – a = 0 Разность двух равных чисел равна 

нулю.
Законы сложения применяются для упрощения 

вычислений.

Пример 1. Вычислите: (135 + 347) + 565. 
Решение:
Применяем переместительный закон сложения:
(135 + 347) + 565 = (347 + 135) + 565.
Применяем сочетательный закон сложения:
(347 + 135) + 565 = 347 + (135 + 565) = 347 + 700 = 

= 1047.
При устном сложении чисел удобно слагаемые 

представить в виде суммы.
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Пример 2. Вычислите: 
а) 67 + 209; б) 98 + 37.

Решение: 
а) 67 + 209 = (66 + 1) + 209 = 66 + (1 + 209) =

= 66 + 210 = 276;
б) 98 + 37 = 98 + (2 + 35) = (98 + 2) + 35 = 100 + 35 =

= 135.

Для решения некоторых задач можно исполь-
зовать следующие свойства сложения:
 Если одно из слагаемых суммы увеличить 

на какое-то число, то и сумма увеличится на это же 
число.

 Если одно из слагаемых суммы уменьшить 
на какое-то число, то и сумма уменьшится на это 
же число.

Задача. В двух корзинах 80 боровиков. Во второй 
корзине на 10 боровиков больше, чем в пер-
вой. Сколько боровиков в каждой корзине?

Анализ условия задачи. 
1. В задаче речь идёт о количестве боровиков в 

корзинах.
2. Известна сумма двух чисел: 80 — количество 

боровиков в первой и второй корзинах. Известна 
разность количества боровиков в корзинах: во вто-
рой корзине на 10 боровиков больше, значит, раз-
ность равна 10.
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3. Нужно найти количество боровиков в каждой 
корзине.

4. Получили модель условия задачи с помощью 
рисунка.

Составление плана решения задачи.
1. Чтобы найти количество боровиков в каждой 

корзине, уравняем слагаемые в сумме: уменьшим 
количество боровиков во второй корзине на 10. Тог-
да и сумма 80 уменьшится на 10 и будет равна удво-
енному количеству боровиков в меньшей корзине.

2. Чтобы найти количество боровиков в первой 
корзине (меньшее число), разделим новую сумму 
двух уже равных слагаемых на 2.

3. Чтобы найти количество боровиков во второй 
корзине, увеличим найденное число боровиков в 
первой корзине на 10.

Решение задачи.
1) 80 – 10 = 70 (удвоенное количество боровиков 

в первой корзине); 
2) 70 : 2 = 35 (количество боровиков в первой 

корзине); 
3) 35 + 10 = 45 (количество боровиков во второй 

корзине). 
Ответ: 35 боровиков в первой корзине, 45 боро-

виков во второй корзине.
Для решения задач такого вида (иногда их на-

зывают «задачи на сумму и разность» или «задачи 
на уравнивание») можно применять алгоритм.

на 10 >

?

?
80
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Алгоритм решения задач на сумму и раз-
ность

1. Выяснить, о какой величине 
идёт речь в задаче.
2. Назвать известные значения и 
зависимости между значениями 
величины в задаче. Указать, ка-
кие значения величины необхо-
димо найти

Цена, 
количество, 

масса, скорость, 
площадь …

«больше…», 
«меньше…», … 

3. Назвать сумму и разность зна-
чений величины

a – b

                   a + b

4. Из суммы вычесть разность, 
т. е. уравнять значения величи-
ны и найти удвоенное меньшее 
значение величины. Если слага-
емых несколько, то уравнять все 
значения, сводя их к одному

+

b + b

5. Удвоенное значение разделить 
на два, т. е., зная удвоенное мень-
шее значение величины, найти 
меньшее значение величины. 
Если слагаемых несколько, то 
полученную сумму разделить на 
количество слагаемых

b

6. Найти большее значение вели-
чины. Если слагаемых несколько, 
то найти все слагаемые, исполь-
зуя разности значений величины 

        +          =
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153. Используйте правила сложения и вы-
читания в столбик и законы сложения и вы-
читания для выполнения действий: 
а) 89 587 + 16 814, в) 625 186 + 77 397,
 42 962 – 7495,  5000 – 2621,
 2000 – 1068;  830 701 – 278 756;
б) 84 429 + 5683, г) 37 – 0,
 3000 + 178,  512 – 512,
 40 100 – 4608;  7904 + 0.

154. Выполните вычитание и проверьте вычисления, 
используя определение действия вычитания: 
а) 8690 – 4856, б) 7021 – 1816,
 134 004 – 76 368,  50 204 – 44 528,
 40 000 – 18 779;  600 000 – 265 400.

155. Найдите неизвестный компонент действий:
а) m + 111 = 4000, в) x + 309 = 2542,
 a – 75 = 98,  z – 400 = 137,
 1523 – y = 852;  1234 – m = 567;
б) 372 + b = 900,  г) а + 1000 = 2999,
 1034 – n = 14,   а – 1000 = 999,
 c – 183 = 1095;   1000 – а = 99.

156. Вычислите, применяя законы сложения для 
упрощения вычислений:
а) 9081 + 15 700 + 919; 
б) (652 + 59 300) + 48;
в) 3977 + 1940 + 23 + 60;
г) 359 + (7987 + 241) + 2013.

157. Округлите слагаемые до старшего разряда и 
выполните оценку суммы. Найдите точное 
значение суммы и на сколько оно отличается 
от приближённого значения: 
а) 384 + 528; г) 2345 + 6543;
б) 4372 + 3709; д) 805 + 512 + 107;
в) 7896 + 3295; е) 7685 + 7717 + 7309.
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158. Расположите суммы в порядке возрастания, 
не выполняя вычислений:
87 + 56; 87 + 32; 136 + 56; 28 + 32; 136 + 85.

159. Как изменится сумма двух чисел, если:
а) первое слагаемое увеличить на 53;
б) второе слагаемое уменьшить на 130;
в) первое и второе слагаемые увеличить на 60;
г) первое слагаемое увеличить на 32, а второе 
слагаемое уменьшить на 32;
д) первое слагаемое уменьшить на 20, а второе 
слагаемое увеличить на 40?

160. Закончите предложение:
1. Если в одном квартале города на 12 домов 
больше, чем в другом, то разность количества 
домов в кварталах равна … .
2. Если палаток на туристической базе на
6 больше, чем домиков, то разность числа па-
латок и домиков равна … .
3. Если в первый день выставку роботов посе-
тило на 400 человек больше, чем во второй, то 
разность количества посетителей в первый и 
второй дни равна … .
4. Если в первом ящике яблок на 8 кг больше, 
чем во втором, то разность количества кило-
граммов яблок в первом и во втором ящиках 
равна … .

Решите задачи, используя алгоритм решения 
задач на сумму и разность.

161. На двух книжных полках лежит 19 книг. На 
одной полке на 5 книг больше, чем на дру-
гой. Сколько книг на каждой полке? 
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162. Бабушка осенью с дачного участка собра-
ла 51 кг моркови и капусты. Капусты было 
собрано на 15 кг больше, чем моркови. 
Сколько килограммов моркови и сколько ки-
лограммов капусты собрала бабушка?

163. Мальчик для построения модели планера 
разрезал провод на две части так, что одна 
из них оказалась на 12 см длиннее другой. 
Найдите длину частей провода, если длина 
всего провода 34 см.

164. На турбазе имеется 30 палаток и домиков. 
Известно, что палаток на 4 больше, чем до-
миков. Сколько на турбазе палаток и сколь-
ко домиков?

165. Магазин продал 120 планшетов и компьюте-
ров. При этом планшетов было продано на 
24 меньше, чем компьютеров. Сколько ком-
пьютеров продали?

166. Турист за двухнедельный поход израсходо-
вал 84 р. За первую неделю он израсходовал 
на 12 р. 50 к. больше, чем за вторую. Сколь-
ко денег турист израсходовал за каждую 
неделю?

167. В двух ящиках лежало 46 кг яблок. Во 
втором ящике яблок на 4 кг больше, чем в 
первом. Сколько килограммов яблок было в 
каждом ящике?

168. На трёх улицах 162 дома. На второй ули-
це на 8 домов меньше, чем на первой, а на 
третьей — на 4 дома больше, чем на второй. 
Сколько домов на каждой улице?

169. За три дня мастер починил 17 планшетов. 
Во второй день он починил на 2 планшета 
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меньше, чем в первый, а в третий — на
3 планшета меньше, чем во второй. Сколь-
ко планшетов починил мастер в каждый из 
трёх дней?

170. Денис, Юра и Вадим набрали 48 очков в ин-
теллектуальном турнире. Вадим набрал на 
10 очков меньше, чем Юра, а Денис — на
5 очков больше, чем Вадим. Сколько очков 
набрал каждый участник? 

171. Назовите наибольшее и наименьшее 
числа, при округлении которых:
а) до десятков получится 530; 
б) до сотен получится 2600; 
в) до тысяч получится 20 000; 
г) до десятков тысяч получится 780 000.

172. Для детского сада купили большие и ма-
ленькие пирамидки по 7 р. и по 5 р. 
Маленьких пирамидок купили 16 штук. За 
все пирамидки заплатили 129 р. Сколько ку-
пили больших пирамидок? 

Проверь себя!

Назовите пропущенные слова (1, 2).
1. Числа при сложении называют … , а резуль-

тат сложения чисел … .
2. Числа при вычитании называют … , … , а ре-

зультат вычитания чисел … .
Закончите предложение (3–11).
3. Чтобы найти неизвестное слагаемое, нужно…
4. Чтобы найти неизвестное уменьшаемое,

нужно…
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5. Чтобы найти неизвестное вычитаемое, 
нужно…

 6. От перемены мест слагаемых…
 7. Чтобы к сумме двух чисел прибавить третье, 

можно… 
 8. Разностью двух чисел a и b называется такое 

число, которое…
 9. Если к числу прибавить нуль, то…  
10. Если из числа вычесть нуль, то…
11. Разность равных чисел равна…
12. Закончите фразу: 

а) вычесть из числа 59 число 6, значит…
б) вычесть из числа m число 12, значит… 
в) вычесть из числа m число n, значит…

173. Выполните действия, используя прави-
ла и законы сложения:
а) 89 587 + 16 814, б) 456 448 + 543 878,

 42 962 – 7495,   700 903 – 26 483,
 719 – 0;  6418 + 0.

174. Выполните вычитание и проверьте вычисления, 
используя определение действия вычитания: 
а) 79 634 – 14 686; б) 201 004 – 6788.

175. Найдите неизвестный компонент действий: 
а) x + 432 = 50 000, б) 1000 + a = 1482, 
 c – 806 = 194,  2135 – k = 170,
 35 303 – m = 6666;  n – 59 001 = 1099.

176. Вычислите, применяя законы сложения для 
упрощения вычислений:
а) 17 + (3728 + 983);
б) (3589 + 367) + 11;
в) 6008 + (598 + 202) + 402.
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Решите задачи.

177. Найдите два числа, если их сумма равна 70 
и одно из них на 24 меньше другого.

178. Для одной из фирм куплены телефон и факс 
на сумму 147 р. Телефон стоил на 23 р. де-
шевле, чем факс. Сколько стоил факс?

179. Пятиклассник купил к новому учебному го-
ду пенал и альбом для рисования, заплатив 
за покупку 7 р. Альбом стоил на 3 р. дешев-
ле, чем пенал. Сколько стоили пенал и аль-
бом для рисования в отдельности?

180. Швейная фабрика выпускает брюки двух 
типов: из хлопка и шерсти. Брюк из хлоп-
ка выпущено на 1700 штук больше, чем из 
шерсти. Сколько брюк каждого типа было 
сшито, если всего фабрика выпустила 5600 
брюк?

181. В школьном летнем лагере в прошлом году 
отдыхало 52 учащихся четвёртых и пятых 
классов. Пятиклассников было на 6 человек 
меньше, чем учащихся четвёртых классов. 
Сколько пятиклассников отдыхало в школь-
ном лагере в прошлом году?

182. Три фильма на компьютере занимают 8435 Мб
памяти; размер второго фильма на 246 Мб 
больше, чем первого, а размер третьего филь-
ма на 50 Мб больше, чем второго. Сколько 
мегабайт составляет каждый фильм?

Известно, что 546 – 257 = 289. Используйте 
этот результат для вычисления: 556 – 267; 
536 – 247; 346 – 57; 8546 – 8257; 551 – 262.
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§ 9. Умножение и деление натуральных чисел 

Таблица 4 

Ком-
понент 

действия

Ком-
понент 

действия

Результат
действия

Нахождение 
неизвестного 
компонента

Умножение

Множи-
тель

a

Множи-
тель

b

Произве-
дение 

а · b = c 
(с — про-

изведение)

Чтобы найти 
неизвестный 
множитель, 
нужно про-
изведение 
разделить на 
известный 
множитель

Деление

Делимое
a

Дели-
тель

b

Частное
a : b = c

(с — 
частное)

1. Чтобы най- 
ти неизвестное 
делимое, нуж-
но делитель 
умножить на 
частное.
2. Чтобы най-
ти неизвест-
ный делитель, 
нужно дели-
мое разделить 
на частное

Произведением двух чисел а и b называется 
сумма b слагаемых, каждое из которых равно а.
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Пример 1. Произведение 6 · 8 — это сумма восьми 
слагаемых, каждое из которых равно шести:
6 · 8 = 6 + 6 + 6 + 6 + 6 + 6 + 6 + 6.

Законы умножения.
1. Переместительный закон умножения: 

a · b = b · a.
От перемены мест множителей произведение не 

меняется.
2. Сочетательный закон умножения: 

(a · b) · c = a · (b · c).
Чтобы произведение двух чисел умножить на 

третье, можно первое число умножить на произве-
дение второго и третьего чисел. 

3. Распределительный закон умножения отно-
сительно:

а) сложения: чтобы умножить сумму на число, 
можно каждое слагаемое умножить на это число и 
полученные произведения сложить: 

(a + b) · c = a · c + b · c;

б) вычитания: чтобы умножить разность на чис-
ло, можно уменьшаемое и вычитаемое умножить на 
это число и из первого произведения вычесть второе: 

(a – b) · c = a · c – b · c.

4. Произведение числа и единицы равно этому 
числу: 

а · 1 = a. 

5. Произведение числа и нуля равно нулю: 

a · 0 = 0.

Законы умножения применяются при упроще-
нии вычислений.
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Пример 2. Найдите произведение: 
4 · 8 · 11 · 25.
Решение: 4 · 8 · 11 · 25 = 

= (4 · 25) · (8 · 11) = 100 · 88 = 
= 8800.

Пример 3. Вычислите удобным способом: 61 · 23.
Решение: 61 · 23 = (60 + 1) · 23 = 60 · 23 + 1 · 23 = 

= 1380 + 23 = 1403.

Пример 4. Вычислите: ((45 + 67) · 78 + 56) · 0.
Решение: по свойству a · 0 = 0, получим:  

((45 + 67) · 78 + 56) · 0 = 0.

Частным двух чисел a и b называется такое 
число c, которое при умножении на b даёт a.

a : b = c  c · b = a

Так, разделить число 450 на число 50 — это зна-
чит найти такое число (9), которое при умножении 
на 50 даст число 450. Действительно, 450 : 50 = 9, 
так как 9 · 50 = 450.

Свойства частного. 
1. Частное какого-то числа и 1 равно этому 

числу: 
a : 1 = a.

2. Частное двух равных натуральных чисел 
равно 1: 

a : a = 1.

3. Частное нуля и натурального числа равно нулю: 

0 : a = 0.

Деление числа на нуль не выполняется, так 
как не имеет смысла. Например, разделить 

число 5 на 0 — значит найти такое число a, которое 

2 · 5 = 10
4 · 25 = 100
8 · 125 = 1000
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при умножении на 0 даёт 5. Но при умножении чис-
ла a на 0 получается 0, а не 5. 

С помощью рассмотренных действий с числами 
и их свойств решаются задачи нового вида — на 
части.

Задача 1. В двух рулонах 1080 м ткани. В одном 
из них в 3 раза больше ткани, чем в другом. 
Сколько метров ткани в каждом рулоне?

Анализ условия задачи. 
1. Выяснить, о каких величи-

нах идёт речь в задаче. О коли-
честве метров ткани в двух руло-
нах и в каждом по отдельности. 

2. Известные значения: сумма двух значений 
величины — в двух рулонах 1080 м ткани и зависи-
мость между этими значениями — в одном из руло-
нов в 3 раза больше ткани, чем в другом. 

3. Необходимо определить, сколько метров тка-
ни в каждом рулоне.

4. Получили модель условия задачи с помощью 
схемы.

в 3 раза 
больше

1080 м

— ? — ?
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Составление плана решения задачи.
1. Чтобы найти количество метров ткани в каж-

дом рулоне, нужно определить части каждого сла-
гаемого в сумме. Во втором рулоне 1 часть, в пер- 
вом — 3 части. Всего 4 части. 

2. Зная количество частей в сумме (сколько 
частей приходится на 1080 м) и значение суммы, 
можно найти количество метров, приходящихся на 
одну часть.

3. Найти количество метров ткани в трёх частях.

Решение.
1) 1 + 3 = 4 (части в двух рулонах вместе);
2) 1080 : 4 = 270 (м) ткани составляет одна часть 

(метров ткани во втором рулоне);
3) 270 · 3 = 810 (м) ткани в первом рулоне.
Ответ: 270 м ткани во втором рулоне, 810 м  

ткани в первом рулоне.

К задачам такого типа относятся задачи, в кото-
рых известна сумма (разность) значений величины 
и указано, во сколько раз одно значение величины 
больше (меньше) другого. 

Иногда эти задачи называют «задачи на части».

Алгоритм решения задач на части.
1. Выяснить, о какой величине идёт речь в 

задаче.
2. Назвать зависимость между значениями ве-

личины в задаче. Указать, какие значения величи-
ны необходимо найти.

3. Назвать сумму (разность) значений величины.
4. Определить части каждого слагаемого в сум-

ме или уменьшаемого и вычитаемого в разности.
5. Найти сумму (разность) частей.
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6. Найти, какое значение величины приходится 
на одну часть (сумму или разность разделить на ко-
личество частей).

7. Результат пункта 6 умножить на количе-
ство частей, приходящихся на каждое значение 
величины.

Задача 2. Мальчик для построения 
моделей фигур разрезал про-
волоку на два куска так, что 
один из них оказался в 6 раз 
длиннее другого. Найдите пер-
воначальную длину проволоки, 
если бо�льший кусок на 35 см 
длиннее меньшего.

Анализ условия задачи.
1. В задаче идёт речь о длине кусков проволоки.
2. Известно, что бо �льший кусок проволоки на 

35 см длиннее меньшего и бо �льший кусок прово-
локи в 6 раз длиннее меньшего. Нужно определить 
первоначальную длину проволоки.

3. Разность длин кусков проволоки равна 35 см. 
4. Меньший кусок проволоки (вычитаемое)

содержит 1 часть, больший кусок проволоки
(уменьшаемое) — 6 частей.

Решение. 
1) 6 – 1 = 5 (ч.) — на столько частей больший ку-

сок длиннее меньшего;
2) 35 : 5 = 7 (м) — приходится на одну часть

(длина меньшего куска);
3) 7 · 6 = 42 (м) — длина большего куска про-

волоки;
4) 42 + 7 = 49 (м) — длина всей проволоки. 
Ответ: 49 м.
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183. Выполните умножение, используя пра-
вила умножения в столбик или свойства 
умножения: 
а) 92 · 68, г) 32 876 · 48,
 346 · 27,  3289 · 162,
 417 · 0;  203 · 8040;
б) 786 · 36, д) 20 508 · 94,
 2429 · 58,  307 · 4060,
 6219 · 1;  610 · 75 200;
в) 409 · 683, е) 500 029 · 64,
 370 · 908,  906 · 470,
 0 · 782;  920 · 25 800. 

184. Выполните деление, используя правило деле-
ния уголком или свойства деления: 
а) 576 : 16, д) 348 290 : 58,
 888 : 37,  70 280 : 35;
 45 : 1; е) 978 : 163,
б) 722 : 19,  230 388 : 438;
 912 : 38, ж) 1092 : 156,
 781 : 781;  162 192 : 372;
в) 93 870 : 42, з) 263 344 : 436,
 131 364 : 41,  565 020 : 657;
 61 563 : 61 563; и) 86 275 : 425,
г) 227 974 : 31,  321 280 : 502.
 555 300 : 75; 

185. Найдите неизвестный компонент действия: 
а) m · 45 = 3690, в) x · 75 = 47 100,
 60 630 : k = 705,  2100 : d = 84,
 a : 37 = 74;  z : 606 = 606;
б) 92 · b = 8004, г) 1225 : х = 35,
 x : 38 = 525,  625 : х = 25,
 2070 : n = 45;  24 · х = 576.
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186. Проверьте, правильно ли выполнено деление, 
используя определение действия деления:
а) 21 176 : 8 = 2647,
 20 160 : 45 = 448;
б) 227 094 : 6 = 37 849, 
 92 450 : 86 = 1075;
в) 118 424 : 8 = 14 803,
 109 344 : 204 = 536.

187. Вычислите, используя свойства умножения:
а) 50 · (2 · 674), в) 22 · 125 · 3 · 8,
 25 · (4 · 393),  80 · 25 · 73,
 125 · 58 · 8;  40 · 57 · 25;
б) 5 · 739 · 2, г) 24 · 125 · 4 · 8,
 4 · 333 · 25,  57 · 25 · 4 · 2,
 8 · 507 · 125;  4 · 36 · 250.

188. Вычислите, представив оба числа в виде про-
изведения множителей.

 Например: 125 · 36 = (25 · 5) · (4 · 9) = 
 = (25 · 4) · (5 · 9) = 100 · 45 = 4500.

а) 16 · 25; д) 32 · 75;
б) 25 · 36; е) 75 · 24;
в) 16 · 125; ж) 150 · 22;
г) 125 · 48; з) 12 · 350.

Решите задачи, используя алгоритм решения 
задач на части. 

189. Магазин продал за день 18 ноутбуков и кон-
солей, причём ноутбуков в 2 раза больше, 
чем консолей. Сколько продано консолей?

190. Два пакета с печеньем весят 1350 г. Один 
из них весит в 2 раза больше, чем другой. 
Сколько граммов весит каждый пакет? 

191. В кружке по географии в 3 раза меньше уча-
щихся, чем в кружке по математике. Сколько
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всего учащихся занимается в этих кружках, 
если в кружке по географии на 16 учащихся 
меньше, чем в кружке по математике?

192. В палаточном лагере двухместные и четырёх-
местные палатки. Двухместных палаток в  
4 раза меньше, чем четырёхместных. Сколь-
ко было палаток каждого вида, если четы-
рёхместных палаток было на 12 больше?

193. Для офиса купили 56 папок красного и зелёно- 
го цвета. Сколько купили папок красного цве- 
та, если папок зелёного цвета в 6 раз меньше?

194. Одно число больше другого на 144. Меньшее 
из чисел в 13 раз меньше большего. Чему 
равно каждое из чисел?

195. В школьном лагере учащихся вторых клас-
сов в 3 раза больше, чем учащихся третьих 
классов. Сколько учащихся вторых классов 
находится в школьном лагере, если всего 
в лагере отдыхает 116 человек?

196. Спортивные секции посещают 108 учащихся. 
Карате занимаются в 3 раза больше учащих-
ся, чем айкидо, а боксом — в 2 раза больше 
учащихся, чем айкидо. Сколько учащихся 
занимается каждым видом спорта?

197. На трёх книжных полках 44 книги располо-
жили так, что на верхней полке книг вдвое 
больше, чем на нижней, а на средней полке 
их в 4 раза больше, чем на верхней. Сколько 
книг на каждой полке?

198. Турфирма продала путёвок в санатории в 
3 раза меньше, чем на турбазы, но на 88 пу-
тёвок больше, чем в отели. Сколько всего 
было путёвок, если на турбазы было продано 
на 312 путёвок больше, чем в санатории?
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199. Выполните действия: 
а) 78 045 + 64 780, б) 234 618 + 712 522,
 89 716 – 9747;  900 671 – 76 983.

200. Найдите неизвестный компонент действий:
а) x – 67 = 999; в) 76 451 – m = 6452;
б) c + 3456 = 12 000; г) 10 000 – m = 100.

201. Вычислите, применяя законы сложения для 
упрощения вычислений:
а) 73 + (8686 + 5927); 
б) 4 + (136 + 259);
в) 13 892 + (43 267 + 11 108) + 733.

202. Через один кран бак вместимостью 600 л мож- 
но наполнить за 10 мин, а через второй —
за 15 мин. За сколько минут наполняется бак
через оба крана?

203. Плата за телефон составила 11 р. 50 к. в ме-
сяц. Сколько денег пришлось на звонки и 
абонентскую плату, если абонентская плата 
оказалась больше на 2 р. 70 к.? 

Проверь себя!

Назовите пропущенные слова (1, 2).
1. Числа при умножении называют …, а резуль-

тат умножения чисел … .
2. Числа при делении называют …  и  … , а ре-

зультат деления чисел ….
Закончите предложение (3–8).
3. Чтобы найти неизвестный множитель, нужно…
4. Чтобы найти неизвестное делимое, нужно…
5. Чтобы найти неизвестный делитель, нужно…
6. От перемены мест множителей…
7. Чтобы произведение двух чисел умножить на 

третье, можно…
8. Частным двух чисел a и b называется такое … , 

которое…
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Назовите пропущенные слова (9, 10).
  9. Чтобы умножить сумму на число, можно … 

умножить на … и полученные…
10. Чтобы умножить разность на число, мож- 

но … умножить на … и … умножить на … и из…
Закончите предложение (11–15).
11. Если число умножить на 1, то оно…
12. Если число разделить на 1, то оно…
13. Если число умножить на нуль, то…
14. Если нуль разделить на натуральное чис- 

ло, то…
15. Частное равных натуральных чисел равно…
16. Закончите фразу:

а) разделить число 87 на 3, значит…
б) разделить число 150 на 5, значит…
в) разделить число 150 на k, значит…
г) разделить число 356 на n, значит…
д) разделить число с на число k, значит…
е) разделить число t на число p, значит…

204. Используя правило умножения в стол-
бик и свойства умножения, вычислите: 
а) 1547· 69; г) 4356 · 0; ж) 123 · 100;
б) 8600 · 37; д) 98 · 1; з) 12 · 1000;
в) 416 · 302; е) 99 · 0; и) 15 · 10 000.

205. Используйте правило деления уголком для 
выполнения деления:
а) 91 375 : 43; в) 9664 : 32;
б) 20 944 : 56; г) 1024 : 32.

206. Выполните деление и проверьте вычисления, 
используя определение действия деления: 
а) 9139 : 13; б) 223 168 : 352.

207. Найдите неизвестный компонент действий:
а) x · 33 = 5940,  б) 21 · c = 49 245,
 11 456 : a = 32,  x : 51 = 306,
 m : 23 = 621;   8320 : b = 160. 
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208. Вычислите, используя свойства умножения:
а) 3 · 5 · 2 · 7, б) 13 · 5 · 3 · 2, 
 31 · 25 · 8 · 4,  5 · 5 · 19 · 4,
 (111 ·  2) · 45;  8 · 4 · 125 · 25.

Решите задачи на части компонентов дей-
ствий в сумме или разности.

209. В первом отделении банка в 5 раз больше со-
трудников, чем во втором. Сколько сотрудни-
ков работает в каждом отделении банка, ес-
ли всего в банке 126 сотрудников?

210. С первого луга накосили в 6 раз или на 155 ц
сена больше, чем со второго. Сколько сена 
накосили с каждого луга?

211. На первой полке книг в 3 раза больше, чем 
на второй, а на двух полках вместе 120 книг. 
Сколько книг на каждой полке?

212. Учащийся пятого класса на уроке мате-
матики решил уравнений в 4 раза или на
9 больше, чем задач. Сколько задач решил 
пятиклассник? 

213. Курсы иностранных языков посещают
100 человек. Английский язык изучают
в 2 раза больше человек, чем немецкий,
а итальянский язык изучают в 3 раза мень-
ше человек, чем немецкий. Сколько человек 
изучает каждый язык? 

214. На трёх полках расставили 36 чашек. На верх-
ней полке чашек вдвое больше, чем на ниж-
ней, а на средней — в 3 раза больше, чем на 
верхней. Сколько чашек на каждой полке? 

Выполнено умножение 47 · 54 = 2538. Исполь-
зуя этот результат, найдите произведение:
47 · 55; 47 · 53; 46 · 54; 48 · 55; 46 · 53; 48 · 53. 
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§ 10. Степень числа  
с натуральным показателем

Известно, что сумма нескольких одинаковых 
слагаемых (3 + 3 + 3 + 3) — это произведение одно-
го слагаемого на их количество (3 · 4). Рассмотрим 
произведение нескольких одинаковых множителей. 

Таблица 5

П
р

ои
зв

ед
ен

и
е 

од
и

н
ак

ов
ы

х
 

м
н

ож
и

те
л

ей

Н
ов

ое
 д

ей
ст

ви
е

(в
оз

ве
де

н
и

е 
в 

ст
еп

ен
ь)

К
ом

п
он

ен
т 

де
й

ст
ви

я
(о

сн
ов

ан
и

е 
ст

еп
ен

и
)

К
ом

п
он

ен
т 

де
й

ст
ви

я
(п

ок
аз

ат
ел

ь 
ст

еп
ен

и
)

Р
ез

ул
ьт

ат
 д

ей
ст

ви
я

(з
н

ач
ен

и
е 

ст
еп

ен
и

)

5 · 5 · 5 5 · 5 · 5 = 53

(возведение 
числа 5 в третью 

степень)

5 3 53 = 125

3 · 3 · 3 · 3 3 · 3 · 3 · 3 = 34

(возведение чис-
ла 3 в четвёртую 

степень)

3 4 34 = 81

2 · 2 · 2 · 2 · 2 2 · 2 · 2 · 2 · 2 = 25

(возведение 
числа 2 в пятую 

степень)

2 5 25 = 32

а · а · а · … · а а · а · а · … · а = аn 
(возведение 

числа a в n-ю 
степень)

а n аn
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Степенью числа а с натуральным показате-
лем n, бо �льшим 1, называют произведе-

ние n множителей, каждый из которых равен а. 

                     n
an = a · a · a · ... · a;  a1 = a

Число а называют основанием степени, число 
n — показателем степени. Чтобы найти зна-

чение степени (чтобы возвести число в степень), 
надо найти значение произведения одинаковых 
множителей. 

43 = 4 · 4 · 4 = 64; 56 = 5 · 5 · 5 · 5 · 5 · 5 = 15 625. 

Принято считать, что а1 = а.
Возведение числа в степень называется дейст- 

вием третьей ступени.

Если в выражении есть степень с натураль-
ным показателем и нет скобок, то сначала вы-

полняют возведение в степень, затем выполняют 
действия второй ступени, а затем — первой.

Пример: 52 – 32 + 12 : 4 = 25 – 9 + 12 : 4 =
= 25 – 9 + 3 = 16 + 3 = 19.

Степень числа читают разными способами. На-
пример, 34 можно прочитать так: «три в четвёртой 
степени», или «три в степени четыре», или «чет-
вёртая степень числа 3». 

Вторая и третья степени числа имеют специаль-
ные названия. Так, 102 читают «десять в квадрате» 
или «квадрат числа десять»; 53 читают «пять в ку-
бе» или «куб числа 5». 
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Таблица квадратов и кубов первых 10 натураль-
ных чисел имеет следующий вид:

а 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

а2 1 4 9 16 25 36 49 64 81 100

а3 1 8 27 64 125 216 343 512 729 1000

Как известно, любое натуральное число можно 
представить в виде суммы разрядных слагаемых. 
Эту сумму можно записать ещё одним способом —  
с помощью степеней числа 10. 

Например: 53 421 = 50 000 + 3000 + 400 + 
+ 20 + 1 = 5 · 10 000 + 3 · 1000 + 4 · 100 + 2 · 10 + 1 =  
= 5 · 104 + 3 · 103 + 4 · 102 + 2 · 10 + 1.

215. Запишите произведение чисел в виде 
степени. Назовите основание и показатель 
степени:
а) 4 · 4 · 4;   15 · 15 · 15;   100 · 100 · 100;
б) 12 · 12;   11 · 11 · 11;   1000 · 1000 · 1000;
в) 10 · 10 · 10 · 10 · 10; 5 · 5 · 5; 25 · 25 · 25 · 25;
г) 7 · 7 · 7 · 7 · 7; 10 · 10 · 10 · 10; 3 · 3 · 3 · 3 · 3 · 3;
д) 1 · 1 · 1 · 1 · 1 · 1 · 1 · 1; 105 · 105 · 105; 1000 · 1000;
е) 20 · 20 · 20 · 20; 117 · 117 · 117 · 117 · 117 · 117 · 117.

216. Запишите степень в виде произведения.  
Вычислите значение степени:
а) 23, 52, 16, 34; в) 24, 62, 33, 05;
б) 25, 42, 53, 18; г) 92, 54, 43, 106.

217. Вычислите значение степени и запишите  
ответ в виде суммы разрядных слагаемых: 
а) 112; г) 5002;
б) 142; д) 10003;
в) 402; е) 83.
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218. Сравните результаты вычислений и сделайте 
вывод: 
а) 43 и 4 · 3; б) 82 и 8 · 2; в) 15 и 1 · 5. 

219. Поставьте вместо точек знак «>», «<» или 
«=», чтобы получилось верное утверждение: 
а) 42 … 8; в) 25 … 52; д) 85 … 83; 
б) 24 … 42; г) 53 … 73; е) 4 · 52 … 5 · 42. 

220. Представьте в виде суммы разрядных слага-
емых число:
а) 43; в) 6908; д) 3 508 666;
б) 725; г) 71 392; е) 1 000 001.

221. Запишите число, представленное в виде сум-
мы разрядных слагаемых:
а) 3 · 104 + 5 · 103 + 7 · 102 + 9 · 10 + 1;
б) 5 · 105 + 2 · 104 + 8 · 103 + 0 · 102 + 1 · 10 + 6.

222. Запишите в виде степени числа 10:
а) тысяча; г) один миллиард;
б) сто тысяч; д) 100 млн;
в) десять миллионов; е) 10 млрд.

223. Выполните действия, соблюдая их порядок: 
а) (8 + 2)3; д) 43 · 12 + (7 – 3)2;
б) 53 – 32; е) (6 + 3)3 + 8 – 53;
в) 72 · 23;  ж) 53 · 8 + 92;
г) (43 – 8) : (15 – 23); з) 22 · 32 + 52.

224. Сравните результаты вычислений:
а) 6 + 6;    6 · 6;    6 · 2  и  62;
б) 5 + 3;    5 · 3  и  33. 

225. Найдите число:
а) квадрат которого равен 36; 64; 100; 900;
4 000 000; 
б) куб которого равен 8; 64; 1000; 27 000.
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226. Определите, какой цифрой оканчиваются 
квадрат и куб числа:
а) 17; в) 325; д) 123;
б) 28; г) 904; е) 452. 

227. Вычислите приближённое значение степе-
ни, округлив основание степени до старшего 
разряда:
а) 272; в) 2152; д) 133;
б) 192; г) 6842; е) 153.

228. Выполните действие наиболее удобным 
способом:
а) 1528 + 348 + 84 772; 
б) 234 + 156 180 + 766 + 843 820;
в) 346 + 110 120 + 1154 + 2000.

Решите задачи.

229. Для отеля купили 28 пылесосов и холодиль- 
ников. Сколько холодильников было купле-
но, если известно, что пылесосов приобрели 
в 3 раза меньше, чем холодильников?

230. Отец старше сына на 20 лет, а сын моложе 
отца в 5 раз. Сколько лет каждому из них?

231. В поезде было 672 пассажира, мужчин вчет-
веро, а женщин вдвое больше, чем детей. 
Сколько в поезде было мужчин, женщин и 
детей? 

Проверь себя! 

1. Закончите предложение.
Степенью числа а с натуральным показате- 

лем n, большим 1, называют…
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2. Назовите пропущенные слова: 
а) 94 читают так: «девять в … … », или «девять в 

степени … », или «… степень числа … »;
б) 42 читают: «четыре во … степени», или «четы-

ре в степени … », или «… степень числа … », «четы-
ре в … », или «… числа четыре»;

в) 103 читают: «десять в … степени», или «де-
сять в степени … », или «… степень числа … »,
«десять в … », или «… числа десять».

232. Запишите произведение в виде степени:
а) 8 · 8; б) 4 · 4 · 4; в) 9 · 9 · 9 · 9 · 9 · 9.

233. Запишите степень в виде произведения. Вы-
числите значение степени:
а) 73; б) 105; в) 152; г) 2004.

234. Поставьте вместо точек знак «>», «<» или 
«=», чтобы получилось верное утверждение: 
а) 52 … 10; в) 74 … 78;
б) 34 … 43; г) 95 … 65. 

235. Перечертите в тетрадь таблицу степеней чис-
ла 3 с показателями от 1 до 10 и заполните её.

n 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

3n

236. Представьте в виде суммы разрядных слага-
емых число, используя степени числа 10: 
а) 382; б) 95 407; в) 1 203 450.

237. Представьте числа в виде степени с основа-
нием 10:
а) 100; в) 1 000 000;
б) 10 000; г) 100 000 000 000.
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238. Установите порядок действий и выполните 
действия:
а) (7 + 3)2; е) 53 + 2;
б) 7 + 32; ж) (53 – 23) : (5 – 2);
в) 72 + 32; з) 62 – 33 : 9;
г) (5 + 2)3; и) 62 · (33 – 9);
д) 5 + 23; к) 252 – 242.

239. Используйте таблицу квадратов чисел для 
выполнения действий:
а) 192 + 1085; в) 21 · 62 + 152 · 109;
б) 2000 – 372; г) 4096 : 42 – 122.

240. Выполните действия:

а) (38 · 216 : 57 + 3780 : 108 – 10) : 13;

б) 14295 : 15 + 103 · 72;

в) 53 · 36 + (5 · 102 – 306).

Определите тип задач и решите их.

241. Масса двух рюкзаков 17 кг. При этом масса 
одного рюкзака на 3 кг меньше массы друго-
го. Какова масса каждого рюкзака?

242. Одно число меньше другого на 15. Меньшее 
из чисел в 4 раза меньше большего. Чему 
равно каждое число?

Известно, что запись квадрата некоторого 
числа оканчивается цифрой: а) 1; б) 4; в) 5;  
г) 6; д) 9. Какой цифрой может оканчиваться 
запись самого числа? Исследуйте этот вопрос 
для куба числа. 
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§ 11. Деление с остатком

Многие практические задачи приводят к необ-
ходимости выполнять деление с остатком.

Задача 1. Стоимость одного пакета муки 4 р. Сколь-
ко пакетов муки можно купить на 21 р.? 
Сколько денег останется?

Решение: 21 : 4 = 5 (ост. 1). 
Значит, на эти деньги можно купить 5 пакетов 

муки и 1 р. останется.

Задача 2. Волонтёры распределяли 45 т гумани-
тарного груза по 6 т на один грузовик. Сколь-
ко грузовиков было загружено полностью? 
Сколько тонн груза придётся поместить на до-
полнительный грузовик?

Решение: 45 : 6 = 7 (ост. 3). 
Значит, 7 грузовиков будут загружены полно-

стью, на восьмой грузовик поместят 3 т груза. 

Таблица 6 
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Правило: чтобы найти де-
лимое при делении с остат-
ком, нужно неполное част-
ное умножить на делитель 
и к полученному произве-
дению прибавить остаток

21 4 5 1 21 = 5 · 4 + 1

45 6 7 3 45 = 7 · 6 + 3

a b q r a = q · b + r
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Разделить с остатком натуральное число a 
на натуральное число b — значит найти та- 

кие числа q (неполное частное) и r (остаток), что 
a = q · b + r, причём r < b (остаток меньше делителя).

Разделим каждое из чисел 21, 22, 23, 24 на 4:
21 : 4 = 5 (ост. 1); 23 : 4 = 5 (ост. 3); 
22 : 4 = 5 (ост. 2); 24 : 4 = 6 (ост. 0).
Заметим, что при делении на 4 могут получать-

ся только остатки 0, 1, 2, 3. Действительно, если 
бы различных остатков было больше, то они оказа-
лись бы больше числа 4, а это значит, что неполное 
частное при делении на 4 следовало бы увеличить. 

Вообще при делении на натуральное число n 
возможны ровно n различных остатков: 0, 1, 2, 
3, … , n – 1. Например, при делении на 7 возможны 
остатки 0, 1, 2, 3, 4, 5, 6.

243. Найдите делимое при делении с остат-
ком, если:
а) неполное частное 17, делитель 36, оста- 
ток 13;
б) неполное частное 1, делитель 65, оста- 
ток 64;
в) делитель 15, неполное частное 0, остаток 7;
г) делитель 104, неполное частное 201, оста- 
ток 25.

244. а) Какие остатки могут получиться при деле- 
нии различных чисел на 5; на 7; на 11; на 17?
б) Существует ли число, которое при делении 
на 10 даёт в остатке 13?
в) Какой наибольший остаток может полу-
читься при делении натуральных чисел на 6; 
на 9; на 25?
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245. Запишите зависимость между делимым, де-
лителем, частным и остатком, используя
равенство a = q · b + r:
а) при делении числа 100 на число x получили 
в неполном частном 11 и в остатке 1;
б) при делении числа a на число b получили в 
неполном частном 12 и в остатке 8;
в) при делении числа m на число n получили в 
неполном частном 25 и в остатке r;
г) при делении числа 41 на число n получили 
в неполном частном 5 и в остатке 6.

246. Стоимость одного шоколадного батончика 
65 к. Сколько шоколадных батончиков мож-
но купить на 3 р.? Сколько денег останется?

247. Летние каникулы длятся 92 дня. Сколько 
это составит полных недель и сколько дней?

248. В классе 23 человека. Школьников построи-
ли в колонну по 3 человека в ряд. Сколько 
человек стоит в последнем (неполном) ряду?

249. Карандаши раскладывают по коробкам, в 
каждую из которых помещается дюжина (12) 
карандашей. Сколько полных коробок полу-
чится и сколько карандашей останется, если 
всего имеется 150 карандашей?

250. В вагоне поезда 36 мест по 4 места в каждом 
купе. Сколько купе в этом вагоне? Опреде-
лите номер купе, в котором находится ука-
занное место: а) 12; б) 21; в) 33.

251. В подъезде 13-этажного дома расположены 
квартиры с 1-й по 52-ю. На каком этаже рас-
положена квартира № 43?

252. Петя живёт в квартире № 52. В его доме 5 эта- 
жей, по 4 квартиры на каждом этаже. В каком 
подъезде и на каком этаже живёт Петя?
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253. Сотрудники издательства подсчитали, что 
в среднем за неделю они расходуют 3450 ли-
стов бумаги формата А4. На складе лежат 
пачки этой бумаги по 500 листов. Какое наи-
меньшее количество таких пачек надо зака-
зать, чтобы обеспечить издательство бумагой 
на 6 недель?

254. Выразите в килограммах и граммах:
а) 6320 г, 18 004 г; б) 8009 г, 40 040 г. 

255. Автомобилист ехал 2 ч со скоростью 84 км/ч, 
4 ч со скоростью 78 км/ч и 5 ч со скоро-
стью 76 км/ч. Сколько времени понадобится 
ему, чтобы весь путь проехать со скоростью 
86 км/ч?

Проверь себя!

1. Закончите предложение: 
а) числа при делении с остатком называют дели-

мое, … , … частное и …;
б) при делении с остатком остаток всегда … … .
2. Назовите пропущенные слова. 
Чтобы найти делимое при делении с остатком, 

нужно … умножить на делитель и к полученному 
произведению прибавить … . 

3. Закончите предложение:
а) при делении нацело остаток равен…;
б) при делении на 4 могут получаться остатки, 

равные…

256. Найдите делимое при делении с остат-
ком, если:
а) неполное частное 4, делитель 25, остаток 8;
б) неполное частное 1, делитель 13, остаток 1;
в) делитель 7, неполное частное 0, остаток 5.
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Решите задачи.
257. Сырок стоит 32 к. Сколько сырков можно 

купить на 1 р.? Сколько денег останется?
258. Отпуск мамы длится 24 дня. Сколько это 

полных недель и сколько дней?
259. Для транспортировки 756 яиц потребовались 

лотки. В наличии имеются лотки по 10 яиц. 
Сколько таких лотков потребуется?

260. Учащихся класса построили в колонну по
4 человека в ряд. Получилось 6 полных рядов
и один неполный ряд из двух человек. 
Сколько учащихся в классе?

При делении 500 000 000 на 13 получили не-
сколько цифр числа в неполном частном: 
38 461 53… . Какой будет следующая цифра в 
частном? Сколько ещё цифр в частном можно 
записать, не выполняя деление? 

§ 12. Делители числа. Кратные числа.  
Наибольший общий делитель  

и наименьшее общее кратное чисел

Практические задачи приводят к необходимо-
сти находить число, на которое данное число делит-
ся без остатка. Например, какого вида упаковки 
можно использовать для транспортировки 155 но-
вогодних шариков, если в каждой упаковке долж-
но быть одинаковое число шариков? 
Ясно, что упаковки могут содержать: 
1, 5, 31 или 155 шариков, так как чис-
ло 155 делится на эти числа без остат-
ка. Числа 1, 5, 31, 155 называются де-
лителями числа 155.
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Делителем числа a называется число, на ко-
торое делится данное число a без остатка.

Например, число 24 имеет восемь различных 
делителей: 1, 2, 3, 4, 6, 8, 12, 24. У числа 17 только 
два различных делителя: 1 и 17. 

Задача 1. Какое число одинаковых наборов мож- 
но составить из 12 карандашей и 18 фло- 
мастеров?

Решение. Каждое из чисел 12 и 18 должно де-
литься на число наборов, т. е. число наборов долж-
но быть делителем каждого из этих чисел. Поэтому 
запишем все делители чисел 12 и 18.

Делители числа 12: 1, 2, 3, 4, 6, 12. 
Делители числа 18: 1, 2, 3, 6, 9, 18.
Числа 12 и 18 делятся одновременно на 1, 2, 3 и 6.

Ответ: наборы могут содержать 12 карандашей 
и 18 фломастеров (1 набор), или 6 карандашей и 
9 фломастеров (2 набора), или 4 карандаша и 6 фло-
мастеров (3 набора), или 2 карандаша и 3 фломасте-
ра (6 наборов).

Числа 1, 2, 3, 6 называются общими делителя-
ми чисел 12 и 18, а число 6 — наибольшим общим 
делителем этих чисел.

Общим делителем чисел a и b называется чис-
ло, на которое делятся два данных числа a и b 

без остатка.

Наибольшим общим делителем чисел a и b 
(НОД (a; b)) называется наибольшее число, на 

которое делятся два данных числа a и b без 
остатка. 
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Задача 2. Из порта А в порт B одновременно вы-
шли два теплохода. Первый из них потратил 
на рейс туда и обратно 12 суток, а второй — 
18 суток. Через сколько суток оба теплохода 
будут в порту А?

Решение. Первый теплоход прибудет в пункт А
через 12, 24, 36, 48, 60, 72 и т. д. суток. Числа 12, 
24, 36, 48, 60, 72 называют кратными числа 12. 
Второй теплоход прибудет в пункт А через 18, 36, 
54, 72 и т. д. суток. Эти числа называют кратными 
числа 18.

Количество суток, через которое оба теплохода 
одновременно окажутся в порту, должно делиться 
и на 12, и на 18, т. е. быть кратными этих чисел. 
Такими числами являются 36, 72… Их называют 
общими кратными чисел 12 и 18, а число 36 — наи-
меньшим общим кратным чисел 12 и 18.

Ответ: оба теплохода прибудут в порт A через
36 (72, 108…) суток.

Кратным числа a называется число, которое 
делится на данное число a без остатка. Напри-

мер, 56 кратно 7 и 8, 72 кратно 9 и 8.

Общим кратным чисел a и b называется
число, которое делится на числа a и b без 

остатка. Например, общим кратным чисел 56 
и 72 являются числа 504, 1008 и т. д. 

Наименьшим общим кратным натуральных 
чисел a и b (НОК (a; b)) называется наимень-

шее натуральное число, которое делится на два дан-
ных числа a и b без остатка. Наименьшим общим 
кратным чисел 56 и 72 является число 504.
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Если одно число делится на другое без остатка, 
иногда используется знак « ». Тогда схематически 
для чисел 12 и 18 можем записать:

Кратные Делители

… , 48, 36, 24,12   12 1, 2, 3, 4, 6, 12

… , 72, 54, 36, 18   18 1, 2, 3, 6, 9, 18

Делителей данного числа всегда конечное чис-
ло, а кратных данного числа бесконечно много. 

261. Запишите:
 1) один из делителей числа, а затем все де-
лители данного числа;

 2) одно число, кратное данному числу, а за-
тем несколько кратных данного числа:
а) 16; б) 48;  в) 50;  г) 72.

262. Запишите:
 1) наибольший общий делитель данных чисел;
 2) наименьшее общее кратное данных чисел:

а) 6 и 15; д) 15 и 40;
б) 15 и 20; е) 28 и 35;
в) 24 и 40; ж) 30 и 45;
г) 40 и 60; з) 64 и 96.

263. Запишите:
 1) все общие делители данных чисел;
 2) наибольший общий делитель этих чисел:

а) 18, 27 и 45;
б) 12, 36 и 60; 
в) 40, 100 и 160.

Решите задачи.
264. Для участия в эстафете нужно разделить

36 мальчиков и 24 девочки на команды с 

…
…

…
…
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одинаковым числом участников. Какое наи-
большее число команд можно получить, что-
бы в каждой команде было поровну мальчи-
ков и девочек? 

265. Первый автобус подходит к остановке че-
рез каждые 3 мин, второй — через каждые
6 мин, третий — через каждые 10 мин. В 7 ч 
на остановке стояли все три автобуса. В какое 
ближайшее время на остановке будут стоять 
снова три автобуса? В какое ближайшее вре-
мя на остановке окажутся одновременно два 
автобуса?

266. Пятиклассник хочет купить несколько тетра-
дей по 40 к., но у него только монеты номина-
лом 1 р., а у продавца нет сдачи. Какое наи-
меньшее число тетрадей он может купить?

267. О задуманном числе Катя сказала: «Это чис-
ло меньше 40. Его называют при счёте пя-
тёрками и семёрками». Какое число задума-
ла Катя?

268. Некоторое количество яиц можно разложить 
в коробки, рассчитанные на 10 штук, или в 
коробки, рассчитанные на 6 штук. Сколько 
всего яиц, если известно, что их больше 80, 
но меньше 100 и все коробки заполнены?

269. Установите порядок действий и выпол-
ните вычисления:
408 · (114 – 38) – 4899 + 197 760 : 64.

270. Вычислите:
 а) (123 – 46) + (123 + 46); 
  (123 – 46) – (123 + 46);
 б) (220 – 24) + (220 + 24); 
  (220 – 24) – (220 + 24).
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Решите задачи. 
271. Когда хозяйка разложила в 6 банок для за-

солки по 13 огурцов, у неё осталось ещё 
2 огурца. Сколько огурцов было у хозяйки?

272. В летнем лагере отдыха 245 детей и 29 вос-
питателей. Автобус рассчитан не более чем на 
46 пассажиров. Сколько автобусов требуется, 
чтобы перевезти всех из лагеря в город?

Проверь себя!

Назовите пропущенные слова (1–6).
1. Делитель числа а — это … , на которое чис- 

ло a…
2. Кратное числа а — это … , которое … на 

число…
3. Общий делитель чисел a и b — это число, на 

которое … числа a и b…
4. Общее кратное чисел a и b — это число, кото-

рое … на числа a и b…
5. Наибольший общий делитель чисел a и b — 

это … … , на которое…
6. Наименьшее общее кратное чисел a и b — 

это … …, которое…
7. Верно ли, что:
а) 12 — делитель числа 4; 
б) 12 — кратное числа 4;
в) 4 — делитель числа 12; 
г) 4 — кратное числа 12?
8. Укажите пары чисел, в которых первое число 

есть делитель второго: 
а) 12 и 6;  г) 3 и 9;  ж) 6 и 18;
б) 4 и 16;  д) 3 и 5; з) 5 и 15;
в) 3 и 30;  е) 9 и 3; и) 20 и 5.
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9. Укажите пары чисел, в которых первое число 
кратно второму:

а) 15 и 3;  г) 36 и 9; ж) 6 и 2;
б) 32 и 4;  д) 30 и 5; з) 24 и 6;
в) 28 и 8;  е) 6 и 48; и) 6 и 24.

273. Используйте каждое задание для вы-
полнения следующего за ним. 

1) Запишите: 
а) все делители числа 20, делители числа 30; 
б) общие делители чисел 20 и 30; в) НОД (20; 
30).
2) Найдите:
а) несколько кратных чисел 20 и 30; б) общие 
кратные чисел 20 и 30; в) НОК (20; 30). 

274. Запишите:
 1) все общие делители данных чисел;
 2) наибольший общий делитель чисел: 
 16, 40, 84.

Решите задачи.
275. Какое наибольшее число букетов можно со-

ставить из 60 белых и 80 красных гвоздик 
так, чтобы во всех букетах было одинако-
вое число белых гвоздик и одинаковое число 
красных гвоздик? Сколько белых и сколько 
красных гвоздик будет в каждом букете?

276. В морской порт теплоход «Беларусь» прибы-
вает один раз в 12 дней, теплоход «Минск» —
один раз в 20 дней, а теплоход «Алые пару-
са» — один раз в 18 дней. В прошлый втор-
ник все три теплохода были в этом порту.
В какой день недели они в следующий раз
вместе прибудут в этот порт?
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Совершенными числами называются числа, 
которые равны сумме всех своих делителей, 
кроме самого числа: например, 6 = 1 + 2 + 3. 
Найдите ещё одно совершенное число. Найдите 
информацию о «дружественных» числах.

§ 13. Признаки делимости

Для того чтобы узнать, делится ли одно на-
туральное число на другое без остатка, не всегда 
нужно выполнять деление. Существуют признаки 
(условия), позволяющие в некоторых случаях по-
лучить ответ на этот вопрос по самой записи числа.

Для получения признаков рассмотрим неко-
торые свойства: 

1. Если каждое слагаемое суммы делится на 
некоторое число, то их сумма тоже делится на это 
число.

2. Если один из множителей произведения де-
лится на некоторое число, то и произведение де-
лится на это число.

Признаки делимости на 5, 2, 10.
Запишем какое-либо натуральное число 

(например, 34 568) в виде суммы разрядных сла- 
гаемых: 

34 568 = 3 · 10 000 + 4 · 1000 + 5 · 100 + 6 · 10 + 8. 
Каждое из четырёх первых слагаемых суммы 

(3 · 10 000; 4 · 1000; 5 · 100; 6 · 10) делится на 2, 10 
и 5. Поэтому если последнее слагаемое делится на 
2, 5 или 10, то данное число делится на 2, 5 или 10. 
Последнее слагаемое суммы соответствует послед-
ней цифре в записи числа, поэтому получаем сле-
дующие признаки делимости:
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 если запись натурального числа оканчи-
вается на 2, 4, 6, 8, 0, то это число делится на 2,
в противном случае — не делится; 
 если запись натурального числа оканчивает-

ся цифрой 5 или 0, то это число делится на 5, а если 
не оканчивается на эти цифры, то не делится;
 если запись натурального числа оканчивает-

ся цифрой 0, то это число делится на 10, а если не 
оканчивается цифрой 0, то не делится.

Число 34 568 делится на 2, так как оканчива-
ется цифрой 8, а число 34 567 не делится на 2;
число 34 565 делится на 5, число 34 560 делится на 
5 и на 10.

Признак делимости на 4.
Запишем число 34 528 в виде суммы: 

34 528 = 3 · 10 000 + 4 · 1000 + 5 · 100 + 28. Каж-
дое из трёх первых слагаемых суммы (3 · 10 000; 
4 · 1000; 5 · 100) делится на 4. Поэтому если послед-
нее слагаемое делится на 4, то данное число делит-
ся на 4.

Последнее слагаемое — это число, образованное 
последними двумя цифрами в записи данного чис-
ла. Получаем признак делимости на 4.

Если число, образованное последними двумя 
цифрами в записи данного числа, делится на 4, то 
данное число делится на 4, в противном случае — 
не делится. Число 34 528 делится на 4, так как
число 28 делится на 4. Число 3754 не делится на 4, 
так как 54 не делится на 4.

Признак делимости на 9.
1. Запишем число 34 524 в виде суммы раз-

рядных слагаемых:
34 524 = 3 · 10 000 + 4 · 1000 + 5 · 100 + 2 · 10 + 4.
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2. Представим разрядные единицы в виде 
суммы: 

34 524 = 3 · (9999 + 1) + 4 · (999 + 1) + 5 · (99 + 1) + 
+ 2 · (9 + 1) + 4.

3. Применим распределительный закон сло- 
жения: 

34 524 = 3 · 9999 + 3 + 4 · 999 + 4 + 5 · 99 + 5 + 
+ 2 · 9 + 2 + 4.

4. Применим переместительный и сочетатель-
ный законы сложения:

34 524= 3 · 9999 + 4 · 999 + 5 · 99 + 2 · 9 + (3 + 4 + 
+ 5 + 2 + 4).

Сумма 3 · 9999 + 4 · 999 + 5 · 99 + 2 · 9 делится 
на 9, а сумма 3 + 4 + 5 + 2 + 4 — это сумма цифр 
данного числа, она в данном случае тоже делится 
на 9. Значит, данное число делится на 9. Получаем 
признак делимости на 9.

Если сумма цифр данного числа делится на 9, 
то и число делится на 9, в противном случае — не 
делится.

У числа 325 287 найдём сумму цифр 3 + 2 + 5 +  
+ 2 + 8 + 7 = 27. Так как 27 делится на 9, то данное 
число делится на 9.

Аналогично признаку делимости на 9 получаем 
признак делимости на 3.

Если сумма цифр данного числа делится на 3, 
то и число делится на 3, в противном случае — 
не делится.

У числа 325 284 найдём сумму цифр 3 + 2 + 5 + 
+ 2 + 8 + 4 = 24. Так как 24 делится на 3, то данное 
число делится на 3.
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277. Запишите какие-либо три многознач-
ных числа, которые делятся на: 
а) 10; в) 2; д) 3;
б) 5; г) 9; е) 4.

278. Замените звёздочку цифрой так, чтобы полу-
ченное число делилось на 9: 
а) 218*; в) 84*52;
б) *67; г) 1*8.

279. Из чисел 624, 7144, 926, 8078, 7040, 814, 
1364 выберите те, которые делятся на 4.

280. Составьте числа, делящиеся на 5:
а) четырёхзначные, используя цифры 8, 6, 5, 1;
б) все числа, используя цифры 0, 3, 4, 7 по 
одному разу в каждом числе.

281. Определите, какие из данных произведений 
делятся нацело на 2, на 3, на 5, не выполняя 
умножения:
а) 6 · 23 · 75; в) 64 · 128 · 32;
б) 55 · 32 · 27; г) 177 · 22 · 13.

Решите задачи.
282. Пятиклассник покупал 3 одинаковых блок-

нота. Когда продавец сказал, что за блокно-
ты надо заплатить 2 р. 51 к., мальчик уди-
вился и попросил продавца посчитать ещё 
раз. Кто прав: пятиклассник или продавец?

283. На одной стоянке — 37 автомобилей, на дру-
гой — на 15 меньше, а на третьей — в 2 раза
больше, чем на второй. Можно ли эти автомо-
били распределить по трём стоянкам поровну?

284. Один диспетчер такси принял за день 155 зая-
вок, а второй — 126. Можно ли эти заяв-
ки распределить поровну между девятью 
таксистами?

Правообладатель Адукацыя і выхаванне



104

285. Площадь прямоугольного участка равна  
124 884 м2. Можно ли его разделить на 
6 участков равной площади?

286. Когда Маша пошла в магазин за продукта-
ми, у неё были только 2-рублёвые монеты и 
5-рублёвые купюры. Сможет ли она рассчи-
таться ими без сдачи за: 
а) 4 шоколадки по цене 1 р. 25 к.;
б) 3 кг яблок по 1 р. 60 к. за 1 кг и 1 л сока 
стоимостью 3 р. 20 к.? 

287. Установите порядок действий и выпол-
ните их:
а) 586 · 908 – 31 212 : 306;
б) (3885 : 37 + 245) · (34 – 4).

288. Запишите ряд чисел, который получится, если 
последовательно округлять число 59 208 637 
до десятков, сотен, тысяч, десятков тысяч, 
сотен тысяч и миллионов.

289. На базу отдыха необходимо отвезти 180 че-
ловек. Какое наименьшее количество автобу-
сов надо заказать, если вместимость автобуса 
42 пассажира?

Проверь себя!

1. Закончите предложение: 
а) натуральное число делится на 10, если запись…
б) натуральное число делится на 5, если запись…
в) натуральное число делится на 2, если запись…
2. Закончите утверждение: 
а) натуральное число делится на 9, если…
б) натуральное число делится на 3, если…
3. Назовите пропущенные слова. 
Натуральное число делится на 4, если … , запи-

санное … … цифрами, … на 4.
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290. Запишите два каких-либо многознач-
ных числа, которые делятся на:
а) 2; в) 9; д) 3;
б) 10; г) 5; е) 6.

291. Закончите запись числа так, чтобы оно дели-
лось на 2 (на 5, на 10, на 3): 77… , 876… , 
300… , 24… , 61… .

292. Замените звёздочку цифрой так, чтобы число 
делилось на 3: 
а) 238*;  б) *47; в) 4*50.

293. Запишите два каких-либо многозначных чис-
ла, которые делятся:
а) на 2 и на 3; 
б) на 5 и на 9;
в) на 10 и на 4; 
г) на 5 и на 3, но не делятся на 2.

294. Определите, какой остаток получится от де-
ления, не выполняя действия деления:
а) 654 на 10, 901 на 5, 453 на 2, 700 на 3;
б) 564 на 5, 784 на 9, 5566 на 4, 65 063 на 3.

295. Три подруги решили купить вместе подарок 
для четвёртой подружки и разделить его 
стоимость между собой поровну. Получит-
ся ли у них это, если выбранный подарок
стоит: 
а) 29 р. 32 к.; б) 29 р. 91 к.?

Найдите сумму пяти нечётных чисел. Делит-
ся ли она на 2, на 10? Сделайте вывод о чётно-
сти суммы: 
а) нечётного числа слагаемых; 
б) чётного числа слагаемых.
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§ 14. Простые и составные числа.  
Разложение числа на простые множители

Число 24 имеет восемь различных делителей: 
1, 2, 3, 4, 6, 8, 12, 24. Число 19 — только два раз-
личных делителя: 1 и 19. Такие числа, как 19,  
называются простыми.

Простым числом называется число, которое 
имеет только два различных делителя. 

Число 24 не является простым, оно называется 
составным. 

Составным числом называется число, кото-
рое имеет больше двух делителей. 

Число 1 не является ни простым, ни составным. 
Число 2 — наименьшее простое число. Это един-
ственное чётное простое число, остальные простые 
числа нечётные.

Простых чисел бесконечно много. На форзаце 
учебника помещена таблица простых чисел, в кото-
рой записаны все простые числа из первой тысячи.

Задача. Требуется выделить участок земли пря-
моугольной формы площадью 24 м2. Какими 
могут быть размеры этого участка, если они 
должны выражаться натуральными числами?

Решение: Так как площадь прямоугольника 
равна произведению его длины и ширины, то воз-
можны следующие варианты:

 24 = 1 · 24;   24 = 2 · 12;   24 = 3 · 8;   24 = 4 · 6.
При решении задачи мы представили число 24 

в виде произведения натуральных чисел. Говорят: 
«разложили число 24 на множители». 

Если при разложении числа 24 = 4 · 6 множи-
тели 4 и 6 тоже представить в виде произведения: 
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4 = 2 · 2, 6 = 2 · 3, то число 24 будет разложено на 
простые множители: 24 = 4 · 6 = 2 · 2 · 2 · 3.

При разложении чисел на простые множите-
ли используют признаки делимости и применяют
запись с использованием вертикальной черты.
Слева от черты записывают делимое, справа —
делитель, значение частного — под делимым. 

Пример 1. Разложите на простые множители чис-
ла 72, 162, 250.
Решение:
72 2 162 2 250 2
36 2   81 3 125 5
18 2   27 3    25 5
  9 3     9 3     5 5
  3 3     3 3     1
  1     1

72 = 2 · 2 · 2 · 3 · 3 = 23 · 32, 
162 = 2 · 3 · 3 · 3 · 3 = 2 · 34, 
250 = 2 · 5 · 5 · 5 = 2 · 53.
Разложение числа на простые множители исполь-

зуют для нахождения наибольшего общего делителя 
и наименьшего общего кратного нескольких чисел.

Чтобы найти наибольший общий делитель 
нескольких натуральных чисел, надо: 

1) разложить каждое из чисел на простые 
множители; 

2) выписать все общие множители (те, которые 
входят в каждое из полученных разложений); 

3) найти произведение этих общих множителей.

Пример 2. Найдите НОД (72; 162).
Решение: 72 = 2 · 2 · 2 · 3 · 3;   162 = 2 · 3 · 3 · 3 · 3.
НОД (72; 162) = 2 · 3 · 3 = 18.
Ответ: 18.
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Пример 3. Найдите НОД (105; 147; 231).
Решение: 105 = 3 · 5 · 7;    147 = 3 · 7 · 7; 
231 = 3 · 7 · 11.
НОД (105; 147; 231) = 3 · 7 = 21.
Ответ: 21.

Пример 4. Найдите НОД (72; 25).
Решение: 72 = 2 · 2 · 2 · 3 · 3;    55 = 5 · 11.
НОД (72; 55) = 1.
Ответ: 1.

Числа 72 и 55 имеют наибольший общий де-
литель, равный 1. Такие числа называют взаимно 
простыми. 

Два натуральных числа называют взаимно 
простыми, если их наибольший общий дели-

тель равен 1.

Чтобы найти наименьшее общее кратное не-
скольких натуральных чисел, надо: 

1) разложить каждое из чисел на простые мно- 
жители;

2) записать разложение одного из чисел и допол-
нить его теми множителями из остальных разло-
жений, которых нет в записанном произведении;

3) вычислить записанное произведение.

Пример 5. Найдите НОК (18; 24).
Решение. Разложим числа 18 и 24 на простые 

множители:
18 = 2 · 3 · 3;    24 = 2 · 2 · 2 · 3. 
Дополним разложение числа 24 множителем 3.
НОК (18; 24) = 2 · 2 · 2 · 3 · 3 = 72.
Ответ: 72.

Пример 6. Найдите: 
а) НОК (60; 15);    б) НОК (8; 25).
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Решение:
а) Если одно из чисел делится на другое, то их 

наименьшее общее кратное равно большему из 
чисел.

Ответ: НОК (60; 15) = 60. 
б) Так как взаимно простые числа не имеют об-

щих простых делителей, то их наименьшее общее 
кратное равно произведению этих чисел.

Ответ: НОК (8; 25) = 200.

296. Докажите, что данное число составное, 
используя признаки делимости: 
а) 36; в) 8040;
б) 215; г) 12 321.

297. Установите, простым или составным являет-
ся данное число, используя таблицу простых 
чисел:
а) 107; в) 517; д) 883;
б) 221; г) 683; е) 937.

298. Определите, используя признаки делимости, 
является ли число простым или составным: 
а) 279; в) 603;
б) 335; г) 1929.

299. Какими цифрами может оканчиваться мно-
гозначное простое число?

300. Запишите один из простых делителей числа, 
а затем — все простые делители числа: 
а) 24; б) 35; в) 42; г) 60.

301. Разложите число на простые множители, ис-
пользуя последовательное деление: 
а) 16; г) 72; ж) 180;
б) 18; д) 100; з) 324;
в) 60; е) 96;  и) 1000.
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302. Найдите с помощью алгоритма: 
а) НОД (50; 45); г) НОД (216; 504);
б) НОД (42; 48); д) НОД (186; 465; 434);
в) НОД (70; 90); е) НОД (260; 169; 39).

303. Найдите с помощью алгоритма: 
а) НОК (16; 18); г) НОК (30; 23);
б) НОК (80; 30); д) НОК (200; 120);
в) НОК (18; 50); е) НОК (15; 7).

304. Установите, являются ли взаимно простыми 
числа:
а) 7 и 9; в) 6 и 10; д) 13 и 33;
б) 15 и 17; г) 11 и 12; е) 15 и 44.

305. Запишите три пары таких чисел a и b, чтобы 
выполнялось равенство: 
а) НОК (a; b) = b;  в) НОК (a; b) = a · b;
б) НОД (a; b) = b;  г) НОД (a; b) = 1. 

306. В некоторый момент времени планеты Вене-
ра и Меркурий занимают определённое по-
ложение относительно звёзд. Через сколько 
суток обе планеты будут находиться снова в 
том же положении относительно звёзд, если 
известно, что Меркурий делает полный обо-
рот вокруг Солнца за 88 суток, а Венера — 
за 225 суток?

Решите задачи.
307. Длина прямоугольника в 8 раз больше его 

ширины. Найдите длину прямоугольника, 
если ширина на 42 см меньше длины.

308. Мотоциклист ехал 3 ч со скоростью 48 км/ч, 
затем 2 ч со скоростью 54 км/ч и 4 ч со ско-
ростью 51 км/ч и преодолел некоторое рас-
стояние. За какое время он проедет это рас-
стояние со скоростью 57 км/ч?
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Проверь себя!

Назовите пропущенные слова (1, 2).
1. Простым числом называется число, кото-

рое имеет только … … делителя.
2. Составным числом называется число, которое 

имеет … … делителей.
3. Выберите правильный ответ. 
Число 1 является: 
а) простым числом; 
б) составным числом; 
в) ни простым, ни составным числом. 
Закончите утверждение (4, 5). 
4. Любое составное число можно разложить…
5. Два натуральных числа называют взаимно 

простыми, если их наибольший общий делитель 
равен…

Назовите пропущенные слова (6–9).
6. Чтобы найти наибольший общий делитель не-

скольких натуральных чисел, надо: 
а) разложить каждое из чисел на … …;
б) … все общие множители, которые … входят в 

каждое из полученных …; 
в) найти … общих множителей.
7. Чтобы найти наименьшее общее кратное не-

скольких натуральных чисел, надо: 
а) разложить каждое из чисел на … …;
б) записать разложение … … и дополнить его …

из остальных разложений, которых … в произ-
ведении;

в) вычислить … произведение.
8. Если одно из двух чисел — делитель другого, 

то их наименьшее общее кратное…
9. Наименьшее общее кратное взаимно простых 

чисел равно…
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309. Определите, какие из чисел 7, 9, 17, 
24, 33, 43, 55, 61 простые.

310. С помощью таблицы простых чисел опре-
делите, простым или составным является 
число: 
а) 137; б) 379; в) 437; г) 829.

311. Разложите число на простые множители, ис-
пользуя последовательное деление: 
а) 24; б) 45; в) 128; г) 90. 

312. Найдите НОД чисел и определите, какие из 
пар чисел являются взаимно простыми: 
а) 5 и 8; в) 20 и 23;
б) 12 и 15; г) 11 и 33.

313. Найдите, используя алгоритм: 
а) НОД (90; 120), в) НОД (16; 5),
 НОК (90; 120);  НОК (16; 5);
б) НОД (12; 36), г) НОД (12; 48),
 НОК (12; 36);  НОК (12; 18).

314. Найдите, используя алгоритм:
а) НОК (6; 18); г) НОК (3; 23);
б) НОК (80; 20); д) НОК (5; 12);
в) НОК (18; 60); е) НОК (15; 7).

315. Три парохода заходят в порт после каждо-
го рейса. Первый пароход совершает свой 
рейс за 6 дней, второй — за 5 дней, третий — 
за 10 дней. Через сколько дней после вы-
хода в рейс встретятся в порту все три па-
рохода, если все они вышли из порта одно- 
временно?

НОД (9; 12) = 3, НОК (9; 12) = 36; заметим, 
что 9 · 12 : 36 = 3. Проверьте это свойство 
на других примерах. Попробуйте его сфор- 
мулировать. 

Правообладатель Адукацыя і выхаванне



113

Тест для самопроверки
После изучения этой главы я должен:
1. Уметь выполнять анализ условия задачи, со-

ставлять модели её условия и план решения.
2. Знать алгоритмы решения задач: на сумму и 

разность, на части.
3. Уметь изображать числа на координатном луче.
4. Уметь выполнять действия с натуральными 

числами: сложение, вычитание, умножение, деле-
ние, деление с остатком, возведение в степень.

5. Уметь округлять натуральные числа.
6. Находить делители и кратные чисел.
7. Знать признаки делимости.
8. Раскладывать числа на простые множители.
9. Находить НОД и НОК чисел.

Тест
1. Для праздника цветов дети принесли 90 роз, 

18 гербер и 72 хризантемы. Какое максимальное 
количество одинаковых букетов можно составить 
из этих цветов? 

Выберите правильный ответ:
а) 9; б) 6; в) 18; г) 36.
2. Поезд Минск — Барановичи отправляется в 

9:00. В какое время поезд прибудет в Барановичи, 
если он идёт со скоростью 75 км/ч, а расстояние 
между Минском и Барановичами 150 км?

Выберите правильный ответ:
а) 10 ч 30 мин; в) 10 ч; 
б) 10 ч 10 мин; г) 11 ч.
3. Каким числам кратно число 3675:
а) 2; б) 3; в) 9; г) 5; д) 3 и 5?
4. В соревновании по шахматам приняли уча-

стие 54 члена шахматной секции. Мальчиков на 
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соревновании было в два раза больше, чем девочек. 
Сколько девочек участвовало в соревновании:

а) 36; б) 24; в) 18; г) 16? 
5. Таксист за день проезжает 200 км, а средний 

расход бензина — 5 л на 100 км. Какую минималь-
ную сумму нужно отложить водителю, чтобы её 
хватило для заправки на неделю, если 1 л бензина 
стоит 1 р. 20 к.: 

а) 57 р.; в) 84 р.;
б) 57 р. 60 к.; г) 90 р. 20 к.?
6. Какие из пар чисел являются взаимно про- 

стыми:
1) 12 и 15; 3) 41 и 123; 5) 1001 и 49;
2) 16 и 33; 4) 25 и 80; 6) 87 и 15? 
Выберите правильный ответ:
а) 1 и 3; б) 4; в) 2; г) 3 и 5.
7. Округлите число 23 458 697 до разряда десят-

ков, десятков тысяч. Выберите правильный ответ:
а) 23 458 790 и 23 450 000; 
б) 23 458 700 и 23 460 000; 
в) 23 458 700 и 23 450 000; 
г) 23 458 600 и 23 550 000.
8. Вычислите: 22 – 1 + 53 : 52. Выберите правиль-

ный ответ:
а) 3; б) 4; в) 8; г) 5.
9. Для праздничного оформления новогодней 

ёлки подготовили синие, жёлтые и красные ша-
рики. Синих шариков на 15 больше, чем жёлтых, 
а красных на 12 меньше, чем жёлтых. Сколько 
на ёлке синих, красных и жёлтых шариков, если 
всего для украшения использовали 60 шариков: 

а) 36; 21; 9; в) 34; 7; 19;
б) 30; 20; 10; г) 19; 31; 10? 
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10. На координатном луче отметили числа а, b 
и c. Известно, что а > b и что с < b. Какое из чисел 
расположено правее:

а) а; в) c;
б) b; г) нельзя определить?

§ 15. Математика вокруг нас

316. Вы стоите напротив дома, номер которого 27 
(нечётная сторона улицы). Мимо какого ко-
личества домов по этой стороне вы должны 
пройти, чтобы дойти до дома, номер которо-
го в пять раз больше, если на улице нет до-
мов с одинаковыми номерами?

317. Швейное ателье выполняло заказ по пошиву 
танцевальных костюмов по 50 р. за комплект 
для мальчиков и 55 р. за комплект для де-
вочек. Когда родители пришли за зака-
зом, то заплатили 2400 р. за 44 комплекта. 
Сколько мальчиков ходит в танцевальный
кружок?

318. Абонемент в бассейн для взрослого стоит 18 р.
(8 посещений в месяц), а разовое посеще-
ние — 2 р. 50 к. Стоимость абонемента для 
ребёнка 15 р., разовое посещение — 1 р. 50 к.
Какой вариант наиболее выгодный для посе-
щения бассейна для сына с отцом в течение 
месяца? 

319. На прямой отметили несколько точек. Затем 
отметили середины отрезков, соединяющих 
соседние точки. Всего отмеченными ока-
залось 119 точек. Сколько точек отметили 
вначале?
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320. Из пункта А в пункт В, расстояние между 
которыми равно 17 км, выехал велосипедист 
со скоростью 12 км/ч. Одновременно с ним 
из пункта А в пункт В вышел пешеход со 
скоростью 5 км/ч. Велосипедист доехал до 
пункта В, повернул назад и поехал с той же 
скоростью. Через сколько часов после начала 
движения они встретятся?

321. Все смены в летнем спортивном лагере длят-
ся 92 дня. Сколько это полных недель и 
сколько дней?

322. Для участия в интеллектуальном турни-
ре нужно разделить 18 девятиклассников и 
24 десятиклассника на команды с одина-
ковым числом девятиклассников и десяти-
классников в команде. Какое наибольшее 
количество команд может получиться?

323. Когда в Минске полдень, в Нью-Йорке 6 ч, 
а в Токио 18 ч. Когда в Лионе полдень, в 
Златоусте 16 ч, а в Токио 20 ч. Какое время 
в Нью-Йорке, когда в Златоусте полдень?

§ 16. Задачи на движение, взвешивание, 
переливание

324. По дороге мимо наблюдателя проехали через 
равные промежутки времени автобус, мото-
цикл и автомобиль. Мимо другого наблюда-
теля они проехали с такими же промежутка-
ми времени, но в другом порядке: автобус, 
автомобиль, мотоцикл. Найдите скорость 
автобуса, если скорость автомобиля 60 км/ч, 
а мотоцикла — 30 км/ч. 

325. Два охотника отправились одновременно на-
встречу друг другу из двух деревень, расстоя- 
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ние между которыми 18 км. Первый шёл со 
скоростью 5 км/ч, второй — 4 км/ч. Первый 
взял с собой собаку, которая бежала со ско-
ростью 8 км/ч. Собака сразу же побежала 
навстречу второму охотнику, встретив его, 
развернулась и с той же скоростью побежа-
ла навстречу своему хозяину. Встретила его, 
развернулась и снова побежала навстречу 
другому охотнику. Так она бегала от одного 
охотника к другому, пока те не встретились. 
Сколько километров пробежала собака?

326. По вертикальному столбу высотой 9 м под-
нимается улитка. За день она поднимается 
на 4 м, за ночь опускается на 3 м. Сколько 
дней ей потребуется, чтобы добраться до вер-
шины столба?

327. Имеются чашечные весы без гирь и 9 одина-
ковых по внешнему виду монет, одна из ко-
торых фальшивая: она легче настоящих (на-
стоящие монеты одного веса). Сколько надо 
взвешиваний, чтобы определить фальшивую 
монету? 

328. На столе лежит десять пронумерованных 
шляп. В каждой шляпе по десять золотых 
монет. В одной из шляп находятся фальши-
вые монеты. Настоящая монета весит 10 г, 
а поддельная — 9 г. В помощь даны весы со 
шкалой в граммах. Как определить, в какой 
из шляп находятся фальшивые монеты, ис-
пользуя весы только для одного взвешива-
ния? Весы могут взвешивать не более 750 г.

329. Есть два кувшина ёмкостью 5 л и 9 л. Нуж-
но набрать из источника 7 л воды, пользуясь 
только этими кувшинами. Как это сделать?

Правообладатель Адукацыя і выхаванне



118

330. Двое должны разделить поровну 8 вёдер ква-
са, находящегося в восьмиведёрном бочонке. 
Но у них есть только два пустых бочонка, в 
один из которых входит 5 вёдер, а в другой — 
3 ведра. Как можно разделить квас, пользу-
ясь только этими тремя бочонками?

331. Среди первых пяти натуральных чисел име-
ются два неравных числа (обозначим их m и 
n), таких, что mn = nm. Найдите эти числа.

332. Установите закономерность и продолжите 
ряд чисел: 
а) 1; 1; 2; 3; 5; 8… б) 1; 2; 4; 8; 16…

333. Заметьте свойство, сформулируйте его и про-
верьте его для другого числа слагаемых:
1 + 3 + 5 = 32; 
1 + 3 + 5 + 7 = 42; 
1 + 3 + 5 + 7 + 9 = 52.

334. Переложите одну спичку так, чтобы получи-
лось верное равенство:

Задача Льва Николаевича Толстого. В лавке 
купца продаётся шапка за 10 рублей. Покупатель 
протягивает продавцу 25 рублей (одной купюрой), 
а у того нет сдачи. Вот он и посылает мальчика раз-
менять банкноту у соседки. Мальчик приносит три 
купюры: две десятки и пятирублёвку. Купец отдаёт 
шапку и сдачу — 15 рублей. Но только покупатель 
ушёл, приходит рассерженная соседка и говорит: 
«Что ж это ты мне фальшивые 25 рублей на размен 
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передал? Отдай немедленно мои деньги!» А теперь 
скажите, какие убытки понёс купец?

§ 17. Исторические сведения о числах

Все системы счисления делятся на две большие 
группы: позиционные и непозиционные.

В позиционных системах счисления значение 
цифры зависит от её положения в числе, а в непо-
зиционных — не зависит. К непозиционным систе-
мам относятся: римская система счисления, алфа-
витные системы счисления и другие.

Основание позиционной системы счисления — 
количество различных цифр, используемых для 
изображения чисел в данной системе счисления. 

Основания, используемые в наши дни:
 10 у привычной десятичной системы счисле-

ния (десять пальцев на руках): 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 
9, 0;

 60 придумано в древнем Вавилоне: деление 
часа на 60 минут, минуты — на 60 секунд, угла — 
на 360 градусов;

 12 распространили англосаксы: в году 12 ме-
сяцев, в сутках два периода по 12 часов, в футе 
12 дюймов;

 7 используется для счёта дней недели.
Решето Эратосфена. Древнегреческий учёный 

Эратосфен (III–II вв. до н. э.) предложил способ по-
иска простых чисел, который можно описать в виде 
следующего алгоритма. 

1. Из ряда чисел: 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 
12, 13, 14 и т. д. вычёркиваем числа, кратные 2, 
кроме двух.
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2. Теперь вычёркиваем числа, кратные:
а) 3; в) 7;
б) 5; г) 9 и так далее.
3. Продолжаем, пока все составные числа не бу-

дут «просеяны» и останутся только простые числа: 
2, 5, 7, 11, 13… 

Пример. Запишем натуральные числа, начиная 
от 2 до 20, в ряд:

2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20.

Первое простое число в списке — это 2, вычер-
кнем все числа, кратные числу 2: 

2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20.

Получим новый ряд: 

2 3 5 7 9 11 13 15 17 19.

Следующее простое число — 3. Пройдём по это-
му ряду чисел, вычёркивая все числа, кратные 3: 

2 3 5 7 9 11 12 13 15 17 19.

Получим следующий ряд:

2 3 5 7 11 13 17 19. 

Чисел, кратных следующим простым числам — 
5, 7, 11… в этом ряду нет. Процесс отыскания про-
стых чисел до 20 окончен.

Правообладатель Адукацыя і выхаванне



121

§ 1. Числовые выражения
При изучении математики вы решали примеры 

на все действия. 
Например: 
а) 9098 + 320 · (12 · 34 – 6946 : 23); 
б) 25 · (395 · 52 – 603) – 960 · 24. 

Записи этих примеров содержат:
 числа, 
 знаки действий,
 скобки. 

Такие записи называются числовыми выраже-
ниями. 

Если выполнить все указанные в числовом вы-
ражении действия, то получится число, которое на-
зывают значением числового выражения. Значе-
нием числового выражения в пункте а) будет число 
44 018, а значением числового выражения в пунк-
те б) число 475 385. Проверьте, выполнив действия 
в указанном порядке.

В математической речи принято использовать 
описания числовых выражений в соответствии с 
порядком действий и названием результатов дей-
ствий — сумма, разность, произведение, частное, 
степень. 

Например, 120 – (73 + 4) — разность числа 120 
и суммы чисел 73 и 4;

(100 – 20) · 3 — произведение разности чисел 
100 и 20 и числа 3;

ВЫРАЖЕНИЯ.
УРАВНЕНИЯ2 Г

Л
А

В
А
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720 : 24 + 270 · 3 — сумма частного чисел 720  
и 24 и произведения чисел 270 и 3;

252 – 83 — разность квадрата числа 25 и куба 
числа 8.

Для чтения числовых выражений нужно выпол-
нить последовательность действий. Они описаны в 
алгоритме. 

Чтобы прочитать выражение, нужно:
1. Установить порядок действий (в числовом 

выражении 120 – (73 + 4) первое действие — это 
сложение, а второе — вычитание).

2. Назвать результат последнего действия 
(разность).

3. Если компоненты этого действия есть числа, 
то назвать их (120 и …).

4. Если компоненты — числовые выражения, то 
назвать их по последнему в них результату (суммы 
чисел 73 и 4).

5. Продолжить, пока компоненты действия не 
окажутся числами.

В итоге получаем: разность числа 120 и суммы 
чисел 73 и 4.

Прочитаем числовое выражение:
9098 + 320 · (12 · 34 – 6946 : 23). 
Сумма числа 9098 и произведения числа 320 и 

разности произведения чисел 12 и 34 и частного чи-
сел 6946 и 23.

1. Прочитайте числовое выражение, начиная 
чтение с результата последнего действия: 
а) (22 + 8) – 13; г) 10 · 4 + 36;
б) (18 + 4)·2; д) 12 · 5 – 60 : 15;
в) 45 : (11 – 2); е) (120 – 20) : (16 + 4).
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2. Составьте числовое выражение и найдите его 
значение:
а) произведение числа 200 и суммы чисел 7 и 6;
б) произведение разности чисел 47 и 32 и числа 
1000;
в) частное суммы чисел 36 и 22 и числа 5;
г) частное числа 72 и разности чисел 56 и 47;
д) сумма произведения чисел 14 и 3 и частного 
чисел 48 и 8;
е) разность частного чисел 240 и 4 и произведе-
ния чисел 15 и 3;
ж) сумма квадратов чисел 12 и 15;
з) разность кубов чисел 9 и 7.

3. Найдите значение числового выражения:
а) 25 · (395 · 52 – 603) – 960 · 24; 
б) 9098 + 320 · (12 · 34 – 6946 : 23);
в) 14 295 : 15 + 103 · 72; 
г) 43 · 27 + (32 · 105 – 3590).

Решите задачи, составив числовое выражение.
4. В первой книге 325 страниц, а во второй —

в 5 раз меньше. На сколько страниц больше
в первой книге, чем во второй?

5. В поезде ехало 520 пассажиров. На останов-
ке 216 пассажиров вышли, а 106 пассажиров 
вошли. Сколько пассажиров стало в поезде?

6. В хранилище фруктов привезли апельсины: 
на 5 машинах по 120 ящиков в каждой и на 
7 машинах по 130 ящиков в каждой. Сколько 
ящиков апельсинов привезли на склад?

7. Туристы прошли пешком 20 км со скоростью 
5 км/ч и проехали на автобусе 275 км со ско-
ростью 55 км/ч. Сколько времени туристы 
были в пути?
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8. Собранные школьниками 96 л берёзового со-
ка разлили в трёхлитровые банки и передали 
в детский сад, а 88 л сока разлили в двухлит- 
ровые банки и передали в больницу. Сколько 
всего банок потребовалось?

9. Бабушка купила внукам 3 шоколадные кон-
феты и 6 вафельных батончиков по одинако-
вой цене. За шоколадные конфеты бабушка 
заплатила 1 р. 50 к. Сколько заплатила ба-
бушка за вафельные батончики?

10. Автобус шёл 3 ч со скоростью 56 км/ч, 
затем, чтобы уложиться в расписание, остав-
шиеся 4 ч двигался, увеличив скорость на  
6 км/ч. Какова протяжённость автобусного 
маршрута? 

11. Найдите наибольший общий делитель чисел и 
наименьшее общее кратное чисел: 
а) 10 и 15; в) 48, 64 и 24;
б) 50 и 75; г) 30, 20 и 25.

Проверь себя!

Продолжите предложение (1, 2).
1. Числовым выражением называется запись, 

составленная из… 
2. Значением числового выражения называют 

… , которое получится, если…

12. Составьте числовое выражение и най-
дите его значение:
а) произведение числа 78 и разности чисел  
12 и 7;

б) частное разности чисел 115 и 19 и числа 12;
в) сумма произведения чисел 34 и 5 и частного 
чисел 144 и 9;
г) разность частного чисел 580 и 5 и произведе-
ния чисел 21 и 4.
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13. Найдите значение числового выражения: 
а) 36 · (6496 : 32 + 16 · 36) – 8928; 
б) 125 · 82 – 5 616 : 33.

Решите задачи, составив числовое выражение.

14. Учащиеся поехали на экскурсию на четырёх 
автобусах по 45 человек в каждом и на трёх 
легковых машинах. Сколько было учащих-
ся в каждой легковой машине, если всего на 
экскурсию поехали 192 учащихся?

15. За 16 кг картофеля, купленного на рынке, 
заплатили 12 р. Сколько заплатили за 10 кг 
моркови, цена которой на 1 р. больше?

Оператор МТС предлагает различные тари-
фы. Найдите информацию о двух из них 
и составьте числовые выражения для подсчё-
та ежемесячной оплаты, которая состоит из 
абонентской платы и поминутной оплаты за 
разговоры.

§ 2. Выражения с переменными

Пример 1. Пакет сока стоит 3 р. Сколько рублей 
должен заплатить покупатель, если он купил 
коробку печенья за 2 р. и: 
а) 1 пакет сока; 
б) 2 пакета сока; 
в) 3 пакета сока?

Решение:

а) 2 + 3 · 1 = 2 + 3 = 5 (р.); 
б) 2 + 3 · 2 = 2 + 6 = 8 (р.);
в) 2 + 3 · 3 = 2 + 9 = 11 (р.).
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Выражения для решения этих трёх задач со- 
держат:
 постоянные значения величин — это 3 р.  

и 2 р.; 
 величину, которая изменяется, — это коли-

чество пакетов сока.
Если количество пакетов сока обозначить бук-

вой, например, k, то получим выражение для ре-
шения задачи с любым количеством пакетов:  
2 + 3 · k. 

Такое выражение называется выражением 
с переменной. 

Переменная может принимать различные значе-
ния, т. е. вместо k можно подставлять любые числа 
и получать ответ для различных значений k. Напри-
мер, при k = 5 получим 2 + 3 · 5 = 2 + 15 = 17 (р.).

Пример 2. Один килограмм груш стоит x рублей, 
а килограмм моркови — y рублей. Чему равна 
стоимость двух килограммов груш и трёх ки-
лограммов моркови вместе? 

Для решения задачи составим выражение 
2 · x + 3 · y. Это тоже выражение с переменными, 
только уже с двумя. 

При решении различных задач получают 
записи, которые состоят из:
 чисел, 
 знаков действий, 
 скобок, 
 переменных, обозначенных буквами. 

Такие записи называют выражениями с пере- 
менными.
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Если в выражение с переменными вместо пере-
менных подставить их значения — числа, то по-
лучится числовое выражение. Его значение назы-
вается значением выражения с переменными при 
данных значениях переменных.

Пример 3. Найдите значение выражения:
а) 1050 – m : 7,   если   m = 105;
б) а : 5 + 16 · k   при   а = 245, k = 8.

Решение:
а) если m = 105, то
1050 – m : 7 = 1050 – 105 : 7 = 1050 – 15 = 1035;
б) при а = 245   и   k = 8 получим: 
245 : 5 + 16 · 8 = 49 + 128 = 177.

Пример 4. Упростите выражение:
а) 2 · x + 7 · x; в) 10 · 3 · x;
б) 10 · a – 3 · a; г) 4 · x · 6.

Решение: 
Применим распределительный закон умно-

жения:
а) 2 · x + 7 · x = (2 + 7) · x = 9 · x = 9x;
б) 10 · a – 3 · a = (10 – 3) · a = 7 · a = 7a.
Применим переместительный и сочетательный 

законы умножения:
в) 10 · 3 · x = (10 · 3) · x = 30 · x = 30x; 
г) 4 · x · 6 = 4 · 6 · x = 24 · x = 24x.
Выражения с переменными, как и числовые вы-

ражения, используются для решения задач. 

Пример 5. Собранные в своём саду яблоки фер-
мер разложил в k ящиков по 9 кг и в m ящи-
ков по 10 кг. Сколько килограммов яблок со-
брал фермер?
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Решение: 

9 · k кг — весят яблоки в ящиках первого вида  
(по 9 кг);

10 · m кг — весят яблоки в ящиках второго вида  
(по 10 кг);

(9 · k + 10 · m ) кг яблок собрал фермер.
Ответ: (9k + 10m) кг.

16. Прочитайте выражение (начните чтение 
с результата последнего действия): 
а) (c + 3) – 9; г) x : (11 – y);
б) (20 – a) + b; д) 27 – 24 : m;
в) (8 + n) · 4; е) 19 · b + c2.

17. Масса ящика с апельсинами x килограммов, 
масса ящика с мандаринами y килограммов. 
Объясните, значение какой величины можно 
найти, используя выражение:
а) x + y; е) 3 · x + 7 · y;
б) x – y; ж) 7 · y – 3 · x;
в) x : y; з) 100 – 7 · y;
г) 3 · x; и) 100 – (3 · x + 7 · y);
д) 7 · y; к) 100 + (5 · у + 7 · x).

18. Запишите выражение с переменной: 
а) к разности числа 13 и переменной f приба-
вить 28;
б) 32 уменьшить на сумму числа 16 и перемен-
ной k;
в) из частного переменной х и числа 2 вычесть 
33;
г) разность числа 8 и переменной k увеличить 
в 6 раз;
д) к числу 100 прибавить произведение числа 
15 и переменной a.
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19. Найдите значение выражения: 
а) 5217 + a : 9, если a � 1926; 
б) 3 · m + 720, если m � 504; 
в) 10 000 – z · 17 при z � 42.

20. Найдите значение выражения, подставляя в
выражения значения указанных переменных:
а) (x – y) : 56, если x � 40 000, y � 23 144;
б) n – 70 · a : 35, если n � 3001, a � 18;
в) (k – 1081 : s) · 400 при k � 80, s � 47.

21. Упростите выражения, применяя распредели-
тельный закон умножения относительно сло-
жения и вычитания: 
а) 14 · a + 6 · a, б) 21 · k + 7 · k, 
 14 · x – 6 · x,  35 · a – 15 · a,
 9 · t – t,  18 · n – n,
 m + m;  7 · x + x.

22. Упростите выражения, применяя пере-
местительный и сочетательный законы 
умножения:
а) 14 · a · 6, в) 16 · m · 8,
 14 · 5 · a;  b · 4 · 6;
б) 21 · k · 7, г) 0 · 2 · m,
 45 · 3 · b;   2 · a · 0.

ªÇÊта»Õте »ÔÉа¿еÆие Ê ÈеÉеÅеÆÆÇÂ дÄØ Éеше�
ÆиØ задачи.

23. В классе учатся х девочек и 10 мальчиков. 
Сколько всего учащихся в этом классе?

24. Сколько синичек сидело у кормушки, если 
известно, что когда k синичек улетело, то у 
кормушки осталось 9 синичек?

25. В коробки разложили y фломастеров по 8 фло-
мастеров в каждую. Сколько коробок пона-
добилось? 
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26. В 5 «А» классе x учащихся, а в 5 «Б» классе — 
на 2 учащихся больше. Сколько всего уча-
щихся в этих двух классах?

27. Собранные в своём саду яблоки фермер раз-
ложил в 15 ящиков по k килограммов и 
в 20 ящиков по m килограммов. Сколько ки-
лограммов яблок собрал фермер?

28. В книге m страниц, она разделена на гла-
вы с одинаковым числом страниц. Сколько 
страниц в каждой главе, если всего в книге 
n глав? 

29. Школьник для уплаты за 4 тетради по це-
не n рублей предложил кассиру m рублей 
и получил сдачу. Сколько рублей сдачи он 
получил?

30. Автомобилисту надо проехать k километров. 
Сколько километров останется проехать авто-
мобилисту после трёх часов поездки, если его 
скорость d километров в час? Составьте вы-
ражение и найдите его значение:
а) при k = 300, d = 90; 
б) при k = 500, d = 110. 

31. Составьте равенства зависимостей между пе-
ременными тремя способами, зная, что:
а) a  на  4  больше  b;
б) m  в  4  раза  больше  n;
в) k  на  7  меньше  d;
г) c  в  семь  раз  меньше  t. 

32. Запишите все цифры, которые можно 
подставить вместо звёздочки, чтобы получи-
лось верное неравенство:
а) 8*47 > 8547;  в) 2695 > 269*;
б) 97*3 < 9713; г) 1000 < 100*.
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33. Дети отправились за ягодами и, выехав за 
город, от шоссе до леса шли 2 ч со скоро-
стью 6 км�ч. Вечером возвращались к шоссе 
на 1 ч дольше. С какой скоростью шли дети 
обратно? 

¨ÉÇ»еÉÕ ÊеºØ�

Назовите пропущенные слова (1, 2).
1. Выражения с переменными состоят из: 
а) … , б) … , в) … , г) … . 
2. Если в выражение с переменной вместо …

подставить их … , то получится … … . Его значение
называется … … при данных значениях … .

34. ¡з следующих выражений выпишите 
сначала числовые, а затем выражения с 
переменными:
а) 2 · k + 13; в) 200 + 9 · 32; 
б) 823 – 57 : 3; г) x – 5 · y.

35. Запишите выражение с переменной: 
а) из суммы числа 27 и переменной É вычесть 
102;
б) 75 увеличить на разность переменной k и 
числа 57;
в) к произведению числа 9 и переменной y при-
бавить 32;
г) сумму числа 6 и переменной n уменьшить в 
5 раз.

36. Найдите значение выражения, подставляя 
указанные значения переменной: 
а) 2520 : y,  если y � 7; 
б) a – b  при  a � 2000,  b � 333;
в) x · 16 – 459,  если x � 7648.
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37. Заполните таблицу. 

x x + 27 x – 27 100 – x x + x 3 · x

45

61

38. Найдите значение выражения, подставляя в 
выражение указанные значения переменной: 
а) E – k : 47,  если E � 1001,  k � 4230;
б) m : 53 + 18 · y,  если m � 16 271,  y � 18.

39. Упростите выражение, применяя распредели-
тельный закон умножения:
а) 3 · a + 7 · a, б) 6 · x – 2 · x,
 16 · m – 7 · m,  8 · b + 9 · b,
 9 · n + n;  13 · k – k.

ªÇÊта»Õте »ÔÉа¿еÆие Ê ÈеÉеÅеÆÆÇÂ дÄØ Éеше�
ÆиØ задачи.

40. В трёх коробках лежит по ¸ фломастеров. 
Сколько всего фломастеров?

41. Отец с сыном собрали x грибов. Сколько гри-
бов собрал отец, если сын собрал 18 грибов?

42. В двух коробках лежат карандаши. Во второй 
коробке в 3 раза больше карандашей, чем в 
первой. Сколько карандашей в двух короб-
ках, если в первой коробке x карандашей?

43. Один рулон обоев стоит ¸ рублей. Для ремон-
та детской комнаты куплено 6 рулонов обоев. 
Сколько рублей должно остаться, если касси-
ру дали 100 рублей?

44. На участке росли 60 кустов роз. Потом х ку-
стов пересадили на другой участок, а на пер-
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вом посадили Ë новых кустов. Сколько кустов 
стало на первом участке?

45. Пять одинаковых яблок стоят a копеек, а пять
груш — b копеек. На сколько копеек яблоко 
дешевле груши? 

46. Велосипедисту надо проехать 170 км. Сколь-
ко километров осталось преодолеть велосипе-
дисту, если он уже ехал n часов со скоростью 
15 км�ч? Составьте выражение и найдите его 
значение при n � 3. 
Составьте две разные задачи, решение ко-
торых можно записать выражением:
150 – (45 + y) · x.

§ 3. Уравнение

Если в выражение с одной переменной, на-
пример 2520 : y, подставить вместо перемен-
ной y её значение, то после вычислений получим 
какое-то число. Например, при y � 10 получим
2520 : 10 � 252.

©ешим обратную задачу: пусть в результате под-
становки числа в выражение с переменной 2520 : y
получили результат вычисления — число 360,
т. е. 2520 : y � 360. Поставим вопрос: при каком зна-
чении переменной y получился такой результат?
В этом случае нужно решить уравнение 

2520 � y � 360. 

¬Éа»ÆеÆиеÅ называется равенство, содержа-
щее переменную. 

°исло, при подстановке которого в уравнение 
2520 : y � 360 равенство будет верным, можно
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найти по правилам нахождения неизвестного ком-
понента действия деления: y � 2520 � 360; y � 7. 
Это значение переменной y называется корнем 
уравнения.

£ÇÉÆеÅ ÌÉа»ÆеÆиØ называется значение пере-
менной (число), подстановка которого в урав-

нение даёт верное числовое равенство. 
В рассмотренном случае: 2520 : 7 � 360 — это 

верное равенство.
Уравнения имеют две части — левую и правую. 

В рассмотренном случае левая часть — это выраже-
ние 2520 : y, правая часть — число 360. 

В дальнейшем при изучении математики вы по-
знакомитесь с уравнениями, содержащими пере-
менную в правой и левой частях уравнения.

Не все уравнения имеют один корень, бывает, 
что уравнение имеет несколько корней или вообще 
не имеет корней.

Например, уравнение x – x � 0 имеет бесчис-
ленное количество корней. � уравнение 70 – ¸ � 80 
не имеет корней среди натуральных чисел.

РешитÕ ÌÉа»ÆеÆие — значит найти все его кор-
ни или доказать, что уравнение корней не имеет. 

¨ÉиÅеÉ 1. Решите ÌÉа»ÆеÆие 235 � Y � 47. ¦аÂд�Å
ÃÇÉеÆÕ ÌÉа»ÆеÆиØ
 зÆаØ
 ÃаÃ ÆаÂти Æеиз»еÊт�
ÆÔÂ деÄитеÄÕ� Y � 235 � 47; Y � 5. §т»ет� 5.

©ассмотрим алгоритм решения уравнений,
левая часть которых содержит несколько дей-
ствий. 

¨ÉиÅеÉ 2. Решите ÌÉа»ÆеÆие 2 � 	Y s 5
 � 10 � 3.
°тобы решить уравнение, нужно:
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2 · (x – 5) : 10 = 3

1) Выделить левую и правую ча-
сти уравнений (по одну сторо-
ну и по другую сторону от знака 
равенства) 

  2      1       3
2 · (x – 5) : 10 = 3

2) Установить порядок выполне-
ния действий в левой части уравне-
ния и обозначить номера действий 

  2      1       3
2 · (x – 5) : 10 = 3

3) Выделить последнее действие 
и подчеркнуть его компоненты 
(слева и справа от последнего 
действия)

2 · (x – 5) = 10 · 3
2 · (x – 5) = 30

4) Записать подчёркнутый ком-
понент действия, содержащий 
переменную, и найти его (можно 
использовать вспомогательный 
пример на деление)

6 : 2 = 3      6 = 2 · 3

1) 2 · (x – 5) = 30
         2      1
2) 2 · (x – 5) = 30
         2      1
3) 2 · (x – 5) = 30

4) x – 5 = 30 : 2
     x – 5 = 15
     x = 15 + 5
     x = 20
Ответ: 20.

5) Если неизвестное значение 
переменной нашли, то записать 
ответ, а если нет — вернуться к 
пунктам 1–4. Для нахождения 
(x – 5) используем вспомогатель-
ный пример:

2 · 3 = 6      3 = 6 : 2

Получили уравнение с одним дей-
ствием в левой части. Для его ре-
шения можно использовать вспо-
могательный пример:

5 – 2 = 3      5 = 3 + 2
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47. Решите уравнение, используя зависимости 
между компонентами действия: 
а) 579 + x = 833, в) 987 + x = 2000,
 x – 485 = 485,  x – 598 = 354,
 x : 3 = 218,  x · 6 = 324,
 6 · x = 726;  x : 6 = 156;
б) x + 268 = 268, г) y · 25 = 625,
 634 – x = 267,  961 : x = 31,
 784 : x = 7,  13 · x = 169,
 x · 8 = 936;  10 000 : x = 100.

48. Найдите корень уравнения с помощью алго- 
ритма:
а) 31 752 + (968 + x) = 33 015;
б) 327 + (x – 148) = 600;
в) 14 526 – (8479 – x) = 8479;
г) 700 – (900 – m) = 233.

49. Решите уравнение, используя алгоритм:
а) 93 · (x – 476) = 2697;
б) 8150 : (m + 89) = 25;
в) 38 076 : (4003 – t) = 19;
г) 7308 : (m – 589) = 12.

50. Примените законы арифметических действий 
и решите уравнение:
а) 50 · 30 · x = 60 000;
б) 30 · k · 10 · 30 = 36 000;
в) 26 · (x · 4) = 10 920;
г) 26 · (x – 600) = 14 742.

51. Решите уравнения, используя алгоритм:
а) (y – 9) : 24 · 40 = 480; 
б) 222 – (560 : x + 27) = 188.

52. Можно ли, не решая уравнения, установить:
а) на сколько неизвестное слагаемое меньше 
суммы, если известно, что x + 500 = 700; 
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б) на сколько неизвестное уменьшаемое боль-
ше вычитаемого, если известно, что x – 500 =
= 700; 
в) во сколько раз неизвестный множитель 
больше произведения, если известно, что
x · 4 = 120;
г) во сколько раз неизвестное делимое больше 
делителя, если известно, что x : 4 = 120?

53. Найдите значение выражения:
а) (65 + 1440 : 32) · (419 – 383);
б) (37 296 : 37 – 17 780 : 35) : 250.

54. Какие из чисел 7144, 926, 7040, 814, 1364 де-
лятся на 4? 

55. В первый день открытия сезона заготовщи-
ки клюквы собрали 7 ящиков клюквы, а во 
второй — 9 таких же ящиков. Сколько кило-
граммов клюквы собрали заготовщики за два 
дня, если в первый день собрали на 120 кг 
меньше, чем во второй?

56. Школьники пошли в лыжный поход. Маль-
чиков было в 3 раза больше, чем девочек. 
Сколько мальчиков пошло в поход, если из-
вестно, что девочек было на 6 меньше? 

Проверь себя! 

Вставьте пропущенные слова (1, 2).
1. Уравнением называется … , содержащее … .
2. Корнем уравнения называется значение … ,

подстановка которого в уравнение даёт … … ра-
венство.

3. Решить уравнение — значит найти все … или
доказать, что…
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57. Решите уравнение, используя правило 
для нахождения неизвестного компонента 
действий: 
а) a + 5435 = 7002, в) x + 494 = 494,
 x – 6308 = 698,  y – 975 = 0,
 1111 – m = 222;  41 010 – b = 1316;
б) 60 123 – c = 9321, г) y – 100 = 1000,
 315 – x = 315,  10 000 – y = 100,
 n – 486 = 1518;  x + 10 000 = 10 000.

58. Решите уравнение и сделайте проверку: 
а) m · 8 = 48 512, в) x · 6 = 96 120,
 801 750 : k = 25,  37 365 : c = 53,
 a : 17 = 408;  z : 16 = 480;
б) 9 · b = 36 720,  г) y · 8 = 960,
 x : 208 = 52,   y : 8 = 125,
 77 132 : n = 22;   z : 16 = 25.

59. Решите уравнение, используя правило для на- 
хождения неизвестного компонента действий: 
а) a – 5435 = 7002, в) x – 494 = 494, 
 x + 6308 = 698,  y + 975 = 10 525,
 1111 + m = 2222;  410 + b = 1316;
б) 60 123 – k = 9000, г) 999 – x = 99,
 315 + x = 315,   1000 + x = 9999,
 n + 486 = 1518;  1000 – x = 1000.

60. Решите уравнение, используя алгоритм:
а) (a – 6502) + 23 916 = 40 146; 
б) (y + 4509) – 949 = 8716;
в) 26 · (х + 427) = 15 756;
г) 7308 : (m – 589) = 12;
д) 6 · x + 27 665 = 30 533; 
е) 23 154 – 4 · x = 7518;
ж) a : 140 – 564 = 8396;
з) k : 270 + 476 = 5207;
и ) 100 : (19 + (15x – 84) : 6) = 4.
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61. Поезд прошёл 280 км за 4 ч. Какое расстоя-
ние проедет за это время автомобиль, ско-
рость которого в 2 раза больше?

62. В книге три рассказа. Первый рассказ зани-
мает 92 страницы, второй — на 25 страниц
меньше, чем первый, а третий занимает столь-
ко, сколько первый и второй вместе. Сколько 
всего страниц в книге?

Сколько корней имеет уравнение x = x? 
Составьте уравнение, которое имеет больше 
одного корня.

§ 4. Формулы

Для решения многих задач используют величи-
ны: время, скорость, расстояние (путь) при прямо-
линейном движении с постоянной скоростью. За-
висимость между ними можно выразить словесно: 
чтобы найти путь, нужно скорость движения умно-
жить на время движения. Эту же зависимость мож-
но выразить с помощью формулы:

s = v · t, 

где s — путь (расстояние), v — скорость, t —
время.

С помощью этой формулы можно найти:
 скорость, зная расстояние и время: v = s : t,
 время, зная расстояние и скорость: t = s : v.
С помощью формул решаются многие задачи на 

процесс движения.

Задача 1. Скорость моторной лодки в стоячей во-
де 16 км/ч. Какой путь пройдёт лодка за 3 ч 
при движении по озеру?
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Решение: 
По условию задачи: 
v = 16 км/ч, t = 3 ч.
s = 16 · 3 = 48 (км). 
Ответ: 48 км.

Задача 2. Скорость течения реки 3 км/ч. На сколь- 
ко километров река отнесёт плот за 3 ч?

Решение: 
По условию задачи: 
v = 3 км/ч, t = 3 ч, 
s = 3 · 3 = 9 (км).
Ответ: 9 км.

Формулы, выражающие зависимость между 
скоростями при движении по реке.

 Собственную скорость лодки (катера) обозна-
чим v

с
.

 Скорость течения реки обозначим v
т
.

 Так как течение реки помогает движению 
лодки, то скорость при движении по течению реки 
находят по формуле: 

v
по т

 = v
с
 + v

т

 Так как течение мешает движению лодки, то 
скорость при движении против течения реки нахо-
дят по формуле:

v
пр. т

 = v
с
 – v

т

Задача 3. Собственная скорость моторной лодки 
в стоячей воде 16 км/ч. Скорость течения 
реки 2 км/ч. С какой скоростью будет двигать-
ся лодка по течению реки; против течения?
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Решение:
1) v

по т
 = v

с
 + v

т 
= 16 + 2 =18 (км/ч) — скорость 

лодки по течению;
2) v

пр. т
 = v

с
 – v

т
 = 16 – 2 = 14 (км/ч) — скорость 

лодки против течения.
Ответ: 18 км/ч; 14 км/ч.

Задача 4. Рыбак проплыл 24 км на моторной лод-
ке против течения реки со скоростью 8 км/ч. 
Сколько километров рыбак проплывёт за это 
же время по течению, если собственная ско-
рость моторной лодки 10 км/ч?

Решение:
1) t = s : v = 24 : 8 = 3 (ч) — время движения 

лодки против течения реки;
2) v

т
 = 10 – 8 = 2 (км/ч) — скорость течения 

реки;
3) v

по т
 = 10 + 2 = 12 (км/ч) — скорость движе-

ния лодки по течению реки;
4) s = 12 · 3 = 36 (км) — проплывёт лодка по те-

чению реки.
Ответ: 36 км.
На форзаце приведены формулы скорости сбли-

жения и удаления.

Формулы периметра и площади прямоуголь-
ника.

Если длина и ширина прямоугольника равны
a и b, то периметр прямоугольника находят по
формуле P = 2 · (a + b), а площадь — S = a · b.

Если длина стороны квадрата равна а, то
периметр квадрата находят по формуле P = 4 · a,
а площадь квадрата — S = a2.
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Определите значения скорости и заполните 
таблицу.

v
с

v
т

v
по т

v
пр. т

1 14 км/ч 3 км/ч

2 22 км/ч 24 км/ч

3 20 км/ч 15 км/ч

4 4 км/ч 18 км/ч

5 2 км/ч 14 км/ч

63. Запишите формулу и вычислите пери-
метр прямоугольника со сторонами a и b:
а) a = 12 см, b = 15 см; 
б) a = 34 м, b = 50 м; 
в) a = 45 см, b = 2 дм.

64. Запишите формулу и вычислите периметр 
квадрата со стороной а:
а) a = 31 см; 
б) a = 102 мм; 
в) a = 60 дм.

65. Решите задачи, используя формулы:
а) Найдите собственную скорость катера, если 
его скорость против течения 36 км/ч, а ско-
рость течения реки 3 км/ч.
б) Найдите скорость катера в стоячей воде, 
если его скорость по течению 20 км/ч, а ско-
рость течения реки 2 км/ч.
в) Найдите скорость течения реки, если ско-
рость теплохода против течения 54 км/ч, а его 
собственная скорость 58 км/ч.
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г) Найдите скорость течения реки, если ско-
рость катера по течению 38 км/ч, а его соб-
ственная скорость 35 км/ч.
д) Найдите скорость течения реки, если ско-
рость теплохода по течению 36 км/ч, а против 
течения — 28 км/ч.
е) Скорость катера по течению 19 км/ч, а про-
тив течения — 15 км/ч. Найдите скорость те-
чения реки и собственную скорость катера.

66. Решите задачи:
а) Собственная скорость теплохода 23 км/ч, 
скорость течения реки 5 км/ч. Сколько време-
ни затратит теплоход на путь по течению реки 
между двумя причалами, если расстояние 
между ними равно 112 км?
б) Скорость катера в стоячей воде равна
17 км/ч, а скорость течения реки — 6 км/ч. 
Определите путь, пройденный катером по
течению реки за 2 ч; путь, пройденный кате-
ром против течения реки за 3 ч.
в) Собственная скорость теплохода 28 км/ч, 
скорость течения реки 3 км/ч. Сколько време-
ни затратит теплоход на путь против течения 
реки между двумя причалами, если расстоя-
ние между ними равно 75 км? 

67. Примените свойства сложения для вы-
числения значения выражения:
а) 6071 + 23 800 + 929;
б) (976 + 8426) + 574;
в) 3986 + 1850 + 14 + 150;
г) 268 + (5478 + 32) + 2522.
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68. Брат с сестрой измерили шагами одно и то же 
расстояние, равное 108 м. Шаг брата 60 см, 
а шаг сестры 50 см. Сколько раз их следы 
совпали, не считая начальной точки?

Проверь себя! 

Закончите предложение. 
Для нахождения скорости: 
а) по течению реки надо… 
б) против течения реки надо…
в) сближения при движении вдогонку надо…
г) сближения при встречном движении надо…
д) удаления при движении с отставанием 

надо…
е) удаления при движении в противоположных 

направлениях надо…

69. Используйте формулу для вычисления 
периметра прямоугольника со сторонами: 
а) a = 21 дм, b = 52 дм;
б) a = 43 см, b = 5 м.

70. Используйте формулу для вычисления пери-
метра квадрата со стороной:
а) a = 67 см; б) a = 238 мм.

71. Запишите формулу и вычислите площадь 
прямоугольника со сторонами:
а) a = 7 см, b = 36 см;
б) a = 6 дм, b = 16 мм.

72. Вычислите площадь квадрата со стороной: 
а) a = 35 мм; б) a = 240 см.

Решите задачи, используя формулы. 
73. Собственная скорость лодки 15 км/ч. Найдите её 

скорость по течению реки и против течения, если 
известно, что скорость течения реки 3 км/ч.
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74. Скорость теплохода по течению реки 19 км/ч. 
Собственная скорость теплохода 14 км/ч. 
Найдите скорость теплохода против течения 
реки.

75. Скорость течения реки 2 км/ч, а скорость 
катера против течения 36 км/ч. Определите 
скорость катера по течению реки.

76. От одной пристани до другой теплоход проходит 
против течения расстояние в 120 км за 12 ч,
а обратно — за 10 ч. Какова скорость течения 
реки?

77. Из двух городов, расстояние между которыми 
470 км, одновременно навстречу друг другу 
отправились два поезда. Скорость одного поез-
да 48 км/ч. Найдите скорость второго поезда, 
если они встретились через 5 ч.

78. Из одного пункта в противоположных направ-
лениях вышли два пешехода. Скорость одного 
из них 5 км/ч, а другого — 4 км/ч. Какое рас-
стояние будет между пешеходами через 3 ч?

79. Велосипедист и пешеход отправились одно-
временно в одном направлении из двух горо-
дов, расстояние между которыми 24 км. Вело-
сипедист двигался вдогонку пешеходу со ско-
ростью 11 км/ч, а пешеход шёл со скоростью
5 км/ч. Через сколько часов после начала 
движения велосипедист догонит пешехода?

80. Из пунктов А и В, расстояние между которы-
ми 21 км, отправляются в путь одновременно 
пешеход из В и вдогонку ему велосипедист
из А. Скорость пешехода 5 км/ч, а велосипеди-
ста — 12 км/ч. На сколько километров умень-
шится расстояние между ними через 3 ч? 

Правообладатель Адукацыя і выхаванне



146

Найдите информацию о формулах расчёта 
необходимого количества калорий в день для 
школьника. Выполните расчёты для себя 
и друзей. 

§ 5. Решение задач с помощью уравнений

Многие задачи можно решить, составляя урав-
нение по условию задачи.

Задача. На остановке из автобуса вышло 12 чело-
век. После этого в нём осталось в 3 раза мень-
ше пассажиров, чем было. Сколько пассажи-
ров было в автобусе до остановки? 

1. Выясним, о каких величинах и зависимостях 
идёт речь в задаче: о количестве пассажиров, кото-
рые были в автобусе, о количестве вышедших пас-
сажиров и количестве оставшихся пассажиров.

2. Выясним, какие числовые значения величин 
и зависимости между ними известны: вышло 
12 человек, осталось в 3 раза меньше, чем вышло.

3. Выясним, значения каких величин неизвест-
ны: неизвестны первоначальное количество пасса-
жиров и количество оставшихся пассажиров.

4. Обозначим одно неизвестное значение через 
х (лучше меньшее), а остальные выразим через х и 
зависимости между величинами.
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Пусть в автобусе осталось х пассажиров. Так как 
по условию в автобусе было в 3 раза больше пасса-
жиров, чем осталось, значит, 3x пассажиров было 
первоначально, (3 · х – х) пассажиров вышло.

5.  ÉÇÆÃÔ¿Ë× ¿¸ºÀÉÀÄÆÉÊÔ Ä½¾¼Ë À¿º½ÉÊÅÓÄÀ 
À Å½À¿º½ÉÊÅÓÄÀ ¿Å¸Ï½ÅÀ×ÄÀ º½ÃÀÏÀÅ
 ÉÆÉÊ¸ºÀÄ 
ËÈ¸ºÅ½ÅÀ½. Так как вышло 12 человек, то получим 
уравнение 3 · x – х � 12. 

6. ¨½ÐÀÄ ËÈ¸ºÅ½ÅÀ½
 ÀÉÇÆÃÔ¿Ë× È¸ÉÇÈ½¼½ÃÀ�
Ê½ÃÔÅÓÁ ¿¸ÂÆÅ ËÄÅÆ¾½ÅÀ× ÆÊÅÆÉÀÊ½ÃÔÅÆ ºÓÏÀ�
Ê¸ÅÀ×: (3 – 1) · х � 12,  2 · х � 12, х � 6, значит, 
6 человек осталось. Первоначально пассажиров 
было 3 · х � 3 · 6 � 18. Запишем ответ в соответ-
ствии с требованием задачи: 18 пассажиров было 
в автобусе.

Для решения задач с помощью уравнений 
можно выполнить последовательность дей-

ствий, ÇÈиÊаÆÆÔÎ » аÄ¼ÇÉитÅе:
1. Выяснить, о каких величинах и зависимостях 

между ними идёт речь в задаче.
2. Выяснить, какие значения величин и зависи-

мости между ними известны.
3. Выяснить, какие значения величин и зависи-

мости неизвестны.
4. §ºÇзÆачитÕ ÇдÆÇ Æеиз»еÊтÆÇе зÆачеÆие че�

Éез Î
 а ÇÊтаÄÕÆÔе »ÔÉазитÕ чеÉез Î и за»иÊиÅÇÊти 
Åе¿дÌ »еÄичиÆаÅи.

5. ¡спользуя зависимость между известными 
и неизвестными значениями величин, составить 
уравнение.

6. Найти неизвестное значение величины, ре-
шив уравнение. Записать ответ в соответствии с
требованием задачи.
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Для решения задачи с помощью уравнения 
также можно использовать различные моде-
ли условия задачи. Например, таблицу.

Количество 
пассажиров

Значения 
величин и 

зависимости

Обозначения 
величин c помощью 

переменной 

Было 
пассажиров 
в автобусе

?
3x 

(второе выражение)

Вышло 
пассажиров 

12
3x – x 

(третье выражение)

Осталось пас-
сажиров 

в автобусе
? в 3 раза <

x 
(первое 

обозначение)

Из второй строчки таблицы получаем уравне-
ние 3x – x = 12. 

Составьте модель условия задачи и решите её 
с помощью уравнения.

81. Масса арбуза и дыни 10 кг. При этом масса 
арбуза в 4 раза больше массы дыни. Найдите 
массу арбуза и дыни в отдельности. 

82. Блузка стоит на 40 р. дешевле, чем пла-
тье. Известно, что блузка дешевле платья в 
3 раза. Сколько стоит платье?

83. С двух грядок собрали 83 кг моркови. С одной 
грядки собрали на 17 кг больше, чем с дру-
гой. Сколько килограммов моркови собрали с 
каждой грядки?

Правообладатель Адукацыя і выхаванне



149

84. В двух спортивных секциях занимаются 48 де-
тей. В одной из них на 4 человека меньше, чем 
в другой. Сколько детей в каждой секции?

85. Машина преодолела первый участок пути за
5 ч, а второй — за 3 ч. Длина двух участ-
ков вместе 526 км. Какова скорость маши-
ны на каждом участке, если скорость на вто-
ром участке была на 10 км/ч больше, чем на 
первом?

86. В магазин привезли 2400 кг фруктов: 120 ящи-
ков груш и 140 ящиков яблок. Известно, что 
масса одного ящика яблок в 2 раза больше, 
чем масса одного ящика груш. Сколько кило-
граммов груш привезли в магазин? 

87. В первый день открытия выставки молодых 
художников её посетили в два раза больше 
человек, чем во второй, а в третий — столько 
же, сколько в первый и во второй дни вместе. 
Сколько человек посетили выставку в первый 
день, если за три дня посмотрели картины
10 830 человек?

88. Выполните действия, соблюдая их порядок: 
а) 43 – 22; г) 152 · 11 – (10 + 3)2;
б) 82 · 33; д) (13 – 3)3 + 3 – 34;
в) (53 – 17) : (34 – 52); е) 54 · 2 + 92.

Решите задачи.
89. Какое наибольшее число одинаковых наборов

цветной бумаги можно составить, используя
36 зелёных листов, 48 красных и 24 жёлтых? 

90. Моторная лодка за 3 ч проплыла 57 км по те-
чению реки. Определите собственную скорость 
лодки, если скорость течения реки 3 км/ч.
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Проверь себя! 

Определите порядок шагов в алгоритме реше-
ния задач с помощью уравнений:

1. Выяснить, какие значения величин и зависи-
мости между ними известны.

2. Выяснить, какие значения величин и зависи-
мости неизвестны.

3. Используя зависимость между известными 
и неизвестными значениями величин, составить 
уравнение.

4. Обозначить одно неизвестное значение че-
рез х, а остальные выразить через х и зависимости 
между величинами.

5. Найти неизвестное значение величины, ре-
шив уравнение. Записать ответ исходя из требова-
ний задачи.

6. Выяснить, о каких величинах и зависимостях 
идёт речь в задаче. 

Составьте модель условия задачи и решите 
её с помощью уравнения.
91. В парке посадили 64 саженца берёзы и 
дуба, причём берёз посадили в 3 раза больше, 
чем дубов. Сколько саженцев берёз посадили? 

92. Во время тренировки мальчик пробежал рас-
стояние в три раза большее, чем его младшая се-
стра. Сколько километров пробежал каждый из 
них, если мальчик пробежал на 6 км больше?

93. В школьной олимпиаде по математике уча-
ствовало на 13 человек больше, чем в олим-
пиаде по географии. Сколько было участни-
ков олимпиады по математике, если в двух 
олимпиадах соревновались 63 учащихся? 
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94. ¡з 240 опрошенных подростков в два раза 
больше тех, кто отдаёт предпочтение обще-
нию с друзьями в компьютерных сетях, чем 
тех, кто встречается с друзьями по интересам 
после уроков. Сколько подростков предпочи-
тает компьютерное общение? 

95. Каждый день из Национального аэропорта 
«¥инск» отправляются 24 международных 
авиарейса: в страны Восточной Европы в
2 раза больше, чем в страны �зии, а в стра-
ны Западной Европы — в 3 раза больше, чем
в страны �зии. Сколько самолётов отправля-
ется в страны Западной Европы?

96. ¥аша, Таня и Петя отправились за грибами. 
Петя собрал на 20 грибов больше, чем Таня, 
и на 5 грибов меньше, чем ¥аша. Сколько 
грибов собрал каждый, если все вместе собра-
ли 135 грибов?

Составьте задачу, которая может быть реше-
на с помощью уравнения 2 · (x + 3) – x � 15.
Обменяйтесь задачами с друзьями.

§ 6. Угол. Измерение и построение углов

©ассмотрим лучи ¦� и ¦� (рис. 18).
1. Они имеют общее начало — точку ¦.
2. Они делят плоскость на 

две части.
­игура, образованная дву-

мя лучами с общим началом 
и частью плоскости, которую 
они ограничивают, называется 
углом. 

"

0

#

¨ÀÉËÅÆÂ 18

Правообладатель Адукацыя і выхаванне



152

Угол
Вершина 

угла
Стороны 

угла
Обозначение

Часть 
плоско-
сти, огра-
ниченная 
двумя 
лучами 
с общим 
началом

Общее 
начало 
лучей

Лучи, 
выходя-
щие из 
общего 
начала

Тремя буква-
ми, при этом 
обозначение 
вершины — 
в середине.
Одной буквой — 
название 
вершины

A

B

O
Точка O

Лучи 
OA и OB

АОВ,
или ВОА, 

или О

N

K
P Точка K

Лучи 
KN и 

KP

NKP, или
PKN, 
или K

Для сравнения углов используют наложение 
одного угла на другой (рис. 19). Наложим угол 2 
на угол 1 так, чтобы их вершины совпали, а одна 
сторона второго угла совпала со стороной первого. 
Вторая сторона второго угла оказалась между сто-
ронами первого угла, значит, второй угол меньше 
первого угла. 

1

Рисунок 19

2
12
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Рассмотрим угол AOB (рис. 20). Его вершина — 
точка О, а стороны — лучи OA 
и OB образуют прямую. Такой 
угол называется развёрнутым. 
Его используют для измерения 
углов. 

Проведём лучи, выходящие из вершины развёр-
нутого угла, которые разделят его на 180 равных 
частей (рис. 21). Каждая такая часть — угол, кото-
рый называют градусом.

Если на развёрнутый угол наложить какой-либо 
другой угол, то можно узнать, сколько градусов он 
содержит. Угол COB на рисунке 21 содержит 100°.

Записывают так: COB = 100°.
Чтобы не строить каждый раз развёрнутый угол, 

разделённый на 180 равных частей, используют его 
модель: инструмент для измерения углов (рис. 22). 
Он называется транспортир. 
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Рисунок 21

180°

90°

0°
O ВА

С

Рисунок 22

C K N

CKN = 180°

A
O

B

Рисунок 20
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Чтобы измерить угол с помощью транспорти-
ра, нужно:

1. Совместить вершину транспортира с верши-
ной угла, а сторону транспортира — с одной из сто-
рон угла, на рисунке 23 — ошибка, на рисунке 24 — 
верно. 

2. Вторая сторона покажет величину угла. 
Назвать его величину, отсчитывая количество гра-
дусов от нуля.

Чтобы построить угол, нужно:
1. Провести луч (сторону угла) (рис. 25).

2. Совместить начало луча (вершину угла) с на-
чалом транспортира.

3. Совместить сторону транспортира со сторо-
ной угла.

0
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0
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60120
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0

30

60120
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M

P D

Ошибка!

Рисунок 23

Рисунок 24 Рисунок 25

60°

MPD = 50°
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4. Отсчитать по транспортиру нужное число гра-
дусов, поставить точку.

5. Соединить вершину угла с отмеченной 
точкой. 

С помощью транспортира можно разделить угол 
на два равных угла лучом, выходящим из вершины 
угла (рис. 26). 

Биссектрисой угла называют луч, который: 
1) выходит из вершины угла; 
2) делит его на два равных угла. 

Луч OC — биссектриса угла AOВ (рис. 26). 
Биссектриса развёрнутого угла делит его на два 

равных угла, каждый из них называется прямым 
углом (рис. 27). Углы АOС и BOC — прямые. Каж-
дый из них содержит 180° : 2 = 90°.

Рисунок 26

Рисунок 27
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Прямой угол содержит 90°.

Чтобы построить прямой угол без транспор-
тира, можно обвести две стороны прямого  

угла чертёжного угольника. При наложении пря-
мого угла на какой-либо угол может оказаться, что  
(рис. 28):

1) угол меньше прямого; 
2) угол больше прямого, но меньше развёрнутого. 
В первом случае угол называется острым, во вто-

ром — тупым. 

 прямой острый тупой 

Виды углов

Название угла Изображение Величина угла

Развёрнутый 180°

Прямой 90°

Острый Меньше 90°

Тупой 
Больше 90°,  

но меньше 180°

Рисунок 28

Правообладатель Адукацыя і выхаванне



157

97. Запишите обозначения всех углов, изо-
бражённых на рисунке 29. Какие из углов 
являются острыми, а какие — тупыми? Есть 
ли на рисунке прямой угол?

  98. Начертите угол MOD, проведите внутри его 
лучи ОВ и ОС. Назовите и запишите все 
углы, получившиеся при этом. 

  99. Начертите две пересекающиеся прямые. Обо-
значьте буквами и запишите все развёрнутые 
углы, образованные этими прямыми.

100. Определите вид углов на рисунке 30. Из-
мерьте углы с помощью транспортира и за-
пишите результаты измерения.

Рисунок 29

Рисунок 30
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101. Начертите с помощью чертёжного треуголь- 
ника: 
а) три прямых угла; 
б) два острых угла. 
Обозначьте построенные углы.

102. Определите вид угла и постройте его с помо-
щью транспортира: 
а) 20°; в) 90°; д) 171°.
б) 75°; г) 128°;

103. Постройте угол, равный 130°. С помощью транс- 
портира проведите биссектрису данного угла.

104. Укажите вид угла, который образуют часовая 
и минутная стрелки:
а) в 6 ч; б) в 1 ч; в) в 5 ч; г) в 3 ч.

105. Прямой угол разделён на два угла так, что 
один из них на 40° больше другого. Найдите, 
сколько градусов содержит каждый угол.

106. Один из углов на 60° меньше другого. Сколько 
градусов содержит каждый угол, если извест-
но, что второй угол в 4 раза больше первого?

107. Развёрнутый угол разделён на три угла так, 
что один из них в 3 раза меньше второго и в 
два раза больше третьего. Найдите, сколько 
градусов содержит каждый угол.

108. Найдите:
 1) наибольший общий делитель чисел;

 2) наименьшее общее кратное чисел: 
а) 12 и 20;  в) 48, 64 и 24;
б) 18 и 30; г) 30, 20 и 25.

Решите задачи.
109. Собственная скорость лодки 18 км/ч, ско-

рость течения реки 2 км/ч. Какой путь пре-
одолела лодка, если 2 ч она плыла по тече-
нию реки и 4 ч — против течения?
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110. Скорость течения реки 1 км/ч, собственная 
скорость катера 13 км/ч. Катер шёл 1 ч вниз 
по реке, а затем 2 ч по озеру, в которое впа-
дает река. Какой путь прошёл катер за всё 
время?

Проверь себя!

1. Начертите угол, обозначьте его. Назовите вер-
шину и стороны угла.

2. Вставьте пропущенные слова:
а) развёрнутым углом называется угол, сторо-

ны которого … …;
б) прямым углом называют угол, равный …;
в) острым углом называют угол, который … …;
г) тупым углом называют угол, который … …,

но … …;
д) биссектрисой угла называют …, который:
1) выходит из … угла; 
2) делит его на … … угла.

111. Запишите все углы, изображённые на 
рисунке 31.

Рисунок 31
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112. Начертите две прямые MN и KL, пересека- 
ющиеся в точке А. Запишите все углы, кото- 
рые получились. Какие из них развёрнутые?

113. Начертите в тетради острый, прямой, тупой 
и развёрнутый углы. Обозначьте и запишите 
все углы.

114. Начертите два острых и два тупых угла. 
Обозначьте построенные углы и запишите, 
сколько градусов они содержат.

115. Измерьте углы, изображённые на рисунке 29, 
запишите результат. 

116. Постройте прямой угол. С помощью транспор- 
тира проведите биссектрису прямого угла.

117. Развёрнутый угол разделён на два угла так, 
что один из них в 5 раз меньше другого. 
Найдите, сколько градусов содержит каж-
дый угол.

118. Прямой угол разделён на два угла так, что 
один из них на 60° меньше другого. Найдите 
градусную меру каждого угла.

Найдите информацию о других единицах из-
мерения углов. Выразите в градусах:
а) 8 румб; б) 100 град.

Тест для самопроверки
После изучения этой главы учащийся должен:
1. Знать, что называется числовым выражени-

ем, выражением с переменной.
2. Уметь находить значения числовых выражений.
3. Находить значения выражений с переменны-

ми при различных значениях переменных.
4. Решать задачи на процессы движения против 

течения и по течению реки; на процессы сближе-
ния и удаления.
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5. Знать формулы для вычисления периметра и 
площади прямоугольника и квадрата.

6. Знать, что называется уравнением, корнем 
уравнения.

7. ©ешать уравнения с помощью зависимостей 
между компонентами действий.

8. ©ешать задачи с помощью уравнений.
9. Знать виды углов. 
10. Уметь строить и измерять углы.

«еÊт

Составьте выражение для решения задачи 
(1–3). 

1. На сколько больше потребуется двухместных 
палаток, чем трёхместных, чтобы разместить в них
Ë человек?

а) 3 · y – 2 · y; в) y : 2 – y : 3;
б) y : 3 – y : 2; г) y : 6.
2. �етон на метро стоит х копеек, а билет на

автобус или троллейбус y копеек. Сколько денег 
потратит Катя на проезд до библиотеки и обратно, 
если ей нужно проехать на метро, потом две оста-
новки на автобусе и одну на троллейбусе? 

а) 2 · x + 4 · y; в) 2 · x � 3 · y;
б) x + y; г) x + 2 · y.
3. Петя и ¥арина учили слова к уроку англий-

ского языка. Петя учил в течение 14 дней по ¸ слов 
в день, а ¥арина — по 30 слов y дней. На сколько 
слов ¥арина выучила больше, чем Петя? Найдите 
значение выражения при ¸ � 15, y � 7. 

а) 14 · a – 30 · y; в) 44 · a – y;
б) 44 · a · y; г) 30 · y – 14 · a.
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4. Катя выехала из колледжа на велосипеде со 
скоростью 150 м�мин. Даша осталась на факуль-
тативные занятия и выехала вслед за ней только 
через 20 мин со скоростью 210 м�мин. °ерез какое 
время Даша догонит Катю? 

а) 50 мин; в) 80 мин; 
б) 150 мин; г) 40 мин.
5. Два велосипедиста выехали одновременно из

двух пунктов в третий, куда они договорились при-
быть одновременно. Первый прибыл на место встре-
чи через 2 ч. Какова скорость каждого велосипеди-
ста, если вместе они проехали 54 км, а путь второго 
велосипедиста был длиннее пути первого на 6 км?

а) 12 км�ч и 15 км�ч; в) 24 км�ч и 30 км�ч;
б) 18 км�ч и 15 км�ч; г) 12 км�ч и 9 км�ч.
6. Два поезда из одного пункта идут в проти-

воположных направлениях. Сейчас между ними
100 км. Скорость одного из них 70 км�ч, а скорость 
другого в 2 раза меньше. °ерез сколько часов рас-
стояние между ними будет 520 км?

а) 3; б) 4; в) 8; г) 6.
7. ©ешите уравнение: 4 · (x – 2) + 5 � 25.
а) 3; б) 4; в) 8; г) 7.
8. Найдите корень уравнения: 35 : (x – 12) + 1 � 8.
а) 5; б) 17; в) 8; г) 7.
9. ©ешите задачу с помощью уравнения.
На одной полке в три раза больше книг, чем на 

другой. Сколько книг на каждой полке, если на 
одной из них на 16 книг больше? 

а) 28 и 12; в) 24 и 8;
б) 17 и 51; г) 7 и 23.
10. Скорость движения лодки по озеру 12 км�ч. 

Сколько времени потребуется, чтобы преодолеть 
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на лодке 70 км по течению реки, если против тече-
ния реки это расстояние лодка проходит за 7 ч?

а) 5; б) 4; в) 6; г) 10.

§ 7. Математика вокруг нас

119. На день города было изготовлено 1300 знач-
ков и вымпелов с изображением проспектов и 
парков. Каждый значок стоит 5 р., а каждый 
вымпел — 20 р. Менеджер по продажам не за-
писал, сколько изделий каждого наименова-
ния было, но помнил, что всего нужно их сде-
лать 1300 на общую сумму 20 000 р. Сколько 
было изготовлено значков и вымпелов?

120. Для ремонта в ванной купили 539 штук ка-
фельной плитки. Сколько нужно купить па-
чек клея, если одной пачки хватает на 25 та-
ких плиток?

121. Из книги выпал фрагмент, первая страница 
которого имеет номер 143, а номер послед-
ней состоит из тех же цифр, но записанных 
в обратном порядке. Сколько листов выпало 
из книги?

122. Выпускники 11 «А» класса покупают воз-
душные шары для последнего звонка: по
3 шара каждому учащемуся и 5 шаров
классному руководителю. В классе 24 уча-
щихся, шары покупаются по цене 80 к. за 
штуку. Сколько рублей стоят все шары?

123. Вася посчитал, что если каждая девочка 
принесёт по 3 р., а каждый мальчик — по
5 р. для участия в благотворительной акции, 
то все 30 учащихся класса соберут 122 р.
Сколько в классе мальчиков?

124. На молочном заводе один автомат разлива-
ет 80 пакетов молока за 16 с, а другой —
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50 пакетов за 10 с. Сколько пакетов разо-
льют два автомата за смену, работая вместе, 
если смена длится 5 ч? 

125. Пятиклассник, готовясь к учебному году, 
планирует купить 7 ручек и 10 тетрадей и 
заплатить 4 р. 40 к. Его соседка по парте 
за 6 таких же ручек и 12 таких же тетра-
дей заплатила 4 р. 80 к. Сколько стоит одна 
тетрадь?

126. За одни сутки через неплотно закрытый 
кран со струёй толщиной в спичку теряется 
500 л воды. За 1000 л воды установлена пла-
та 28 к. Сколько переплатит семья за воду, 
если неплотно закроет кран и уедет на дачу 
на 40 дней? 

§ 8. Занимательные задачи 

127. Вставьте вместо звёздочек такие цифры, что-
бы получилось верное равенство. Является 
ли решение единственным?
а) (1*)2 = **1; в) (2*)2 = **4;
б) (2*)2 = **5; г) (3*)2 = ***9. 

128. Проверьте равенство: 999 · 77 = 777 · 99. Как 
доказать это равенство, не выполняя вычис-
лений? Приведите другие примеры аналогич-
ных равенств.

129. При издании книги потребовалось 2775 цифр 
для того, чтобы пронумеровать её страницы. 
Сколько страниц в книге?

130. Пусть записано подряд семь цифр от 1 до 7: 
1234567. Соедините их знаками «+» и «–» 
так, чтобы получилось 40.
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131. Дети ходили в лес за грибами. Если Аня 
отдаст половину своих грибов Вите, у всех 
детей станет грибов поровну, а если вместо 
этого Аня отдаст все грибы Саше, то у Саши 
станет столько же грибов, сколько у всех 
остальных вместе взятых. Сколько детей хо-
дило за грибами? 

132. Если в 12 ч ночи идёт дождь, то можно ли ожи-
дать, что через 72 ч будет солнечная погода?

133. Продолжите последовательность чисел: 1, 6, 
28, 145...

134. Организаторы математического боя предло-
жили всем участникам подготовить модели 
различных фигур так, чтобы у любых трёх 
членов каждой из команд их было 10. Смогут 
ли участники боя выполнить это задание?

§ 9. Исторические сведения

Необходимость решать уравне-
ния была вызвана потребностью 
решать задачи, связанные с на-
хождением площадей земельных 
участков и с земляными работа-
ми военного характера, а также 
с развитием астрономии и самой 
математики.

Диофант — древнегреческий математик, жив-
ший в Александрии в III веке. Он был одним из 
первых математиков, заложивших основы алгебры 
(раздел математики). При составлении уравнений 
Диофант для упрощения решения умело выбирал 
неизвестные переменные величины. 
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ОТВЕТЫ

Глава I

§ 1. 1. 42 кг. 2. 7 р. 3. В 3 раза. 4. 48 м. 
5. 35 детей. 6. 42 страницы. 7. 5 м. 8. 7 ч. 9. 382 стра- 
ницы. 12. 25 лет. 13. 5 компакт-дисков. 14. 40 ри- 
сунков. 15. 10 м. 16. 80 мест. 17. В 4 раза. 
18. На 2000; в 3 раза. 19. 652 марки. 20. 368 мя-
чей. 21. 60 м. 22. На 72 человека. 23. 2840 кг. 
24. 156 мест.  25. 7 р. 40 к. 26. 85 кг, 35 кг. 27. 4 маль- 
чика. 28. 8 щук, 8 карасей, 21 окунь. 29. 15, 17, 
23. 30. 540 деревьев. 31. 7 к. 32. 41 600 р., 8000 р. 
33. 49 заказов. 34. 9 р. 35. 65 книг. 36. 180 ящиков. 
37. 130 кг. 38. 60 мин. 39. 10 шоколадок. 40. 648 р. 
41. 480 км, 320 км. 42. 87 км/ч. 43. 520 км. 
44. Одновременно. 45. 11 учащихся. 46. В 4 раза. 
47. 9912 м. 48. 383 кг. 49. 43 кг. 50. 5 м/с. 51. 108 
фломастеров. 52. 147 чашек. 53. В 12 раз. 54. 51 р. 
55. 88 семиклассников. 56. 67 пассажиров. 
57. Успеют. 58. 4 р. 50 к. 59. 6 автобусов. 

§ 2. 61. а) 3618; 36 018; 3 061 008; 36 000 000 180; 
306 000 306 000; б) 42 024; 50 050 505; 8 731 942 055; 
200 000 220 022; в) 50 369; 707 018; 1 000 002; 
4 000 808 030; 15 000 015 000. 62. а) 6; б) 8; в) 0; г) 5. 
63. а) 10; б) 999;  в) 1000; г) 99 999. 64. в) 50 378 = 
= 50 000 + 0 + 300 + 70 + 8. 65. а) 456, 465, 546, 564, 
654, 645; б) 480, 408, 804, 840; в) 537, 530, 573, 
570, 507, 503, 357, 350, 375, 370, 307, 305, 753, 
750, 705, 703, 735, 730. 66. 9 ч. 67. 105. 68. 8 упа- 
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ковок. 69. а) 7011; б) 18 400 000; в) 3 000 003;
г) 5 000 303 000; д) 215 015; е) 600 000 000 036. 
70. а) 27 406; б) 508 020; в) 319 002; г) 8 240 753;
д) 30 060 006; е) 15 000 015; ж) 9 000 036 000. 
71. а) 6; б) 3; в) 5; г) 1. 72. 73 502 = 70 000 + 3000 +
+ 500 + 0 + 2. 73. 55 500; 55 050; 55 005; 50 550;  
50 505; 50 055. 74. 10 ч. 

§ 3. 75. а), ж) — первое число больше; б)–е), з) — 
первое число меньше. 76. а) да; б) нет; в) да; г) нет;  
д) да; е) да. 77. а) 76, 278, 287, 762, 768, 3333, 
6908, 8038, 8040; б) 66 230 365, 65 490 827, 48 596,  
48 498, 707. 78. а)–г) — первое число меньше.  
79. а) 16, 18;  б) 638, 640; в) 2999, 3001; г) 49 998,  
50 000; д) 9998, 10 000; е) 99 999, 100 001. 80. а) 0; 
б) 0; в) 9; г) 0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9; д) 0 и 0; е) 0 и 8 
или 9. 81. а), б),  г), д) — первое число больше; в),  
е) — первое число меньше. 82. а) Катя старше Ма-
ши;  б) Петя младше Вовы; в) нельзя.  83. 6 000 000 + 
+ 300 000 + 60 000 + 7000 + 20 + 8. 84. 6 ч. 
85. 92 р. 40 к.  86. а), б), д) — первое число больше; 
в, г), е) — первое число меньше. 87. а) 54, 108, 213, 
580, 790, 3971, 4076, 8129, 9020; б) 10 001, 6847, 
6748, 4444, 4160, 4159, 518, 295, 83. 88. а), г) —  
первое число больше; б), в) — первое число меньше. 
89. 4 ч. 

§ 4. 97. 8 лучей. 99. 10 отрезков. 102. 56 км/ч. 
107. Всего 6 отрезков.

§ 5. 109. а) 80 мм, 500 мм; 2000 мм; 124 мм;
770 мм; 1605 мм; 9130 мм; б) 140 мм; 1200 мм;
9000 мм; 83 мм; 570 мм; 1108 мм; 7620 мм.
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110. а) 40 см; 800 см; 1 200 000 см, 6 см, 57 см,
1890 см, 703 см; б) 170 см, 2400 см, 500 000 см,
90 см, 132 см, 640 см, 2050 см. 111. а) 70 дм,
124 дм, 8 дм, 640 дм; б) 150 дм, 68 дм, 70 дм,
96 дм. 112. а) 6000 м, 80 м, 30 м, 17 400 м,
200 035 м; б) 14 000 м, 5 м, 4 м, 8040 м, 32 600 м.
113. а) 19 м 5 дм; б) 6 см 7 мм; в) 3 км 960 м; 
г) 7 м 92 см. 114. а) 374; б) 8201; в) 66 066; 
г) 5 149 827. 115. 4 ч. 118. а) 8697 см; б) 144 см;
в) 692 см; г) 59 940 м; д) 1800 м.

� 6. 120. б) ¦(0), ¢(6), /(12), 5(16), -(20). 
122. б) например, правее — 18 и 25; левее — 16 и 10.
127. 8 и 10; 7 и 11; 6 и 12; 5 и 13; 2 и 16; 1 и 17. 
128. 45, 312, 508, 801, 907, 2009, 6407, 9731. 
129. 27 см. 130. 130 мл. 

� 7. 135. а) 4670, 7250, 13 070, 300, 1250; б) 1400,
4300, 500, 700, 50 100, 9300; в) 4000, 3000, 
11 000, 1000, 13 000. 136. а) десятков тысяч; б) де-
сятков. 138. б) 1495 ≈ 1000, 67 038 ≈ 70 000, 514 908 ≈
≈ 500 000, 908 125 ≈ 900 000, 991 375 888 ≈
≈ 1 000 000 000. 141. Вася — до сотен тысяч, Пе-
тя — до тысяч, ¥иша — до десятков. 142. б) наи-
большее — 3549, наименьшее — 3450. 143. °ис-
ло учащихся от 500 до 600; если 573 учащихся — 
600, если 537 учащихся — 500. 144. а) до десятков 
тысяч; б) до сотен. 147. 10 пачек. 

� 8. 153. а) 106 401, 35 467, 932; б) 90 112, 3178, 
35 492; в) 702 583, 2379, 551 945; г) 37, 0, 7904.
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154. а) 3834, 57 636, 21 221; б) 5205, 5676, 334 600. 
155. а) 3889, 173, 671; б) 528, 1020, 1278; в) 2233,
537, 667. 156. а) 25 700; б) 60 000; в) 6000;
г) 10 600. 157. а) 12; б) 81; в) 191; г) 112; д) 24; е) 289.
161. 7 книг, 12 книг. 162. 33 кг капусты, 18 кг мор-
кови. 163. 11 см, 23 см. 164. 17 палаток, 13 доми-
ков. 165. 72 компьютера. 166. 48 р. 25 к., 35 р. 75 к.
167. 21 кг, 25 кг. 168. 58 домов, 50 домов, 54 дома.
169. 8 планшетов, 6 планшетов, 3 планшета.
170. 16 очков, 21 очко, 11 очков. 172. 7 пирамидок. 
178. 85 р. 179. 5 р. и 2 р. 180. 3650 брюк из хлоп-
ка и 1950 брюк из шерсти. 181. 23 пятиклассника.
182. 2631 Мб, 2877 Мб, 2927 Мб.

§ 9. 183. а) 6256, 9342, 0; б) 28 296, 140 882, 
6219; в) 279 347, 335 960, 0; г) 1 578 048, 532 818, 
1 632 120; д) 1 927 752, 1 246 420, 45 872 000;
е) 32 001 856, 425 820, 23 736 000. 184. а) 36, 24, 45; 
б) 38, 24, 1; в) 2235, 3204, 1; г) 7354, 7404; д) 6005, 
2008; е) 6, 526; ж) 7, 436; з) 604, 860; и) 203, 640. 
185. а) 82, 86, 2738; б) 87, 19 950, 46; в) 628, 25, 
367 236. 189. 6 консолей. 190. 900 г, 450 г. 191. 32 уча-
щихся. 192. 4 двухместные палатки и 16 четырёх-
местных палаток. 193. 48 папок. 194. 156 и 12. 
195. 87 человек. 196. 18, 36 и 54 учащихся. 197. 4, 
32, 8 книг. 198. 692 путёвки. 199. а) 142 825, 
79 969;  б) 947 140, 823 688. 200. а) 1066; б) 8544; 
в) 69 999. 202. За 6 мин. 203. 7 р. 10 к. и 4 р. 40 к. 
204. а) 106 743; б) 318 200; в) 125 632; г) 0; 
д) 98. 205. а) 2125; б) 374; в) 302. 206. а) 703; 
б) 634. 207. а) 180, 358, 14 283; б) 2345, 15 606, 52. 
208. а) 210, 24 800, 9990; б) 390, 1900, 100 000. 
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209. В первом — 105 человек, во втором — 
21 человек. 210. С первого — 186 ц, со второго — 
31 ц. 211. На первой — 90 книг, на второй —  
30 книг. 212. 3 задачи. 213. Английский — 60 че-
ловек, немецкий — 30 человек, итальянский —  
10 человек. 214. На верхней полке — 8 чашек, на 
средней — 24 чашки, на нижней — 4 чашки. 

§ 10. 216. а) 8, 25, 1, 81; б) 32, 16, 125, 1; в) 16, 
36, 27, 0; г) 81, 625, 64, 1 000 000. 217. а) 121, 121 = 
= 1 · 100 + 2 · 10 + 1; б) 196, 196 = 1 · 100 + 9 · 10 + 6; 
в) 1600, 1600 = 1 · 1000 + 6 · 100 + 0 · 10 + 0; г) 250 000, 
250 000 = 2 · 100 000 + 5 · 10 000 + 0 · 1000 + 0 · 100 + 
+ 0 · 10 + 0. 220. д) 3 508 666 = 3 · 1 000 000 + 5 × 
× 100 000 + 0 · 10 000 + 8 · 1000 + 6 · 100 + 6 · 10 + 6. 
221. б) 528 016. 222. б) 105. 223. г) 8; ж) 1081. 
228. а) 86 648; б) 1 001 000; в) 113 620. 229. 21 хо-
лодильник. 230. Отцу — 25 лет, сыну — 5 лет. 
231. Мужчин — 384, женщин — 192, детей — 96. 
239. а) 1446; б) 631; в) 25 281; г) 112. 240. а) 13; 
б) 6000; в) 4694. 241. 7 кг и 10 кг. 242. 5 и 20. 

§ 11. 243. а) 625; б) 129; в) 7; г) 20 929. 245. б) a = 
= b · 12 + 8. 246. 4 батончика; 40 к. 247. 13 полных 
недель и 1 день. 248. 2 человека. 249. 12 коробок; 
останется 6 карандашей. 250. 9 купе; а) 3; б) 6; в) 9. 
251. 11-й этаж. 252. В 3-м подъезде, на 3-м этаже. 
253. 42 пачки. 254. б) 8 кг 9 г, 40 кг 40 г. 255. 10 ч. 

§ 12. 262. а) 3 и 30; б) 5 и 60; в) 8 и 120; г) 20 и 
120; д) 5 и 120; е) 7 и 140; ж) 15 и 90; з) 32 и 192. 
263. а) НОД (18, 27, 45) = 9; б) НОД (12, 36, 60) = 12;  
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в) НОД (40,100,160) = 20. 264. 12 команд, 2 де-
вочки и 3 мальчика. 265. 7 ч 30 мин, 7 ч 6 мин.
266. 5 тетрадей. 267. Число 35. 268. 90 яиц.
269. 29 199.  271. 80 огурцов. 272. 6 автобусов. 
275. 20 букетов по 3 белые и 4 красные гвоздики. 
276. Через 180 дней, в воскресенье. 

§ 13. 278. а) 2187; б) 567; в) 84 852; г) 108 или 
198. 279. 624, 7144, 7040, 1364. 282. Пятикласс-
ник, так как 251 не делится нацело на 3. 283. Нет, 
так как 103 не делится нацело на 3. 284. Нет, так как 
281 не делится нацело на 9. 286. а) да; б) нет. 
287. а) 531 986; б) 26 950. 292. а) 2382, или 2385, 
или 2388; б) 147, или 447, или 747; в) 4050, или 
4350, или 4650, или 4950. 295. а) нет; б) да.

§ 14. 301. а) 2 · 2 · 2 · 2; б) 2 · 3 · 3; в) 2 · 2 · 3 · 5;
г) 2 · 2 · 2 · 3 · 3; д) 2 · 2 · 5 · 5; е) 2 · 2 · 2 · 2 · 2 · 3;  
ж) 2 · 2 · 3 · 3 · 5; з) 2 · 2 · 3 · 3 · 3 · 3; и) 2 · 2 · 2 · 5 · 5 · 5.  
302. а) 5; б) 6; в) 10; г) 72; д) 31. 303. а) 144; б) 240; 
в) 450; г) 690; д) 600; е) 105. 306. 19 800. 307. 48 см. 
308. За 8 часов. 315. Через 30 дней.

§ 15. 316. Мимо 54 домов. 317. 4 мальчика. 
319. 60 точек. 320. Через 2 ч. 321. 13 и 1. 322. 6 ко-
манд. 323. 4 ч.

§ 16. 324. 40 км/ч. 325. 16 км. 326. 6 дней.  
327. 2 взвешивания. 

Ответы к тесту: 1в); 2г); 3д); 4в); 5в); 6в); 7б); 
8в); 9в); 10а).
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Глава II

§ 1. 3. а) 475 385; б) 43 018; в) 6000; г) 898 138.  
4. На 260 страниц. 5. 410 пассажиров. 6. 1510 ящи- 
ков. 7. 9 ч. 8. 76 банок. 9. 3 р. 10. 416 км.  
13. а) 19 116; б) 7792. 14. 4 учащихся. 15. 17 р. 50 к.

§ 2. 19. а) 5431; б) 2232; в) 9286. 20. а) 301; 
б) 2965; в) 22 800. 21. б) 28k; 20a; 17n; 8x. 
22. б) 147k; 135b. 26. x + (x + 2). 29. m – 4n.  
31. б) m : n = 4, n · 4 = m, m : 4 = n. 33. 4 км/ч. 
38. а) 911; б) 631. 45. На b : 5 – a : 5.

§ 3. 48. а) 295; в) 2432. 49. а) 505; б) 237; в) 1999; 
г) 1198. 50. а) 40; б) 4; в) 105; г) 1167. 51. а) 279; 
б) 80. 52. б) да, на 700. 53. а) 3960; б) 2. 55. 960 кг. 
56. 9 мальчиков. 60. а) 22 732; б) 5 156; в) 179; 
г) 1198; д) 478; е) 3909; ж) 1 254 400;  з) 1 277 370; 
и) 8. 62. 318 страниц. 

§ 4. 65. д) 4 км/ч; е) 2 км/ч; 17 км/ч. 66. а) 4 ч; 
б) 46 км, 33 км; в) 3 ч. 68. 36 раз. 73. 12 км/ч про-
тив течения; 18 км/ч по течению. 74. 9 км/ч. 
77. 46 км/ч. 79. Через 4 ч. 

§ 5. 81. 8 кг, 2 кг. 82. 60 р. 83. 50 кг, 33 кг. 
84. 22 и 26 человек. 85. 62 км/ч, 72 км/ч. 86. 720 кг. 
87. 3610 человек. 88. в) 12; е) 1331. 89. 12 наборов. 
90. 16 км/ч. 95. 12 самолётов. 96. 50, 30 и 
55 грибов.
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§ 6. 104. а) 180°; б) 30°; в) 150°; г) 90°. 105. 25°, 
65°. 106. 20°, 80°. 107. 40°, 120°, 20°. 109. 104 км. 
110. 40 км.

§ 7. 119. 400 значков, 900 вымпелов. 120. 22. 
121. 99 листов. 122. 61 р. 60 к. 123. 16 мальчиков. 
124. 180 000 пакетов. 125. 30 к. 126. 5 р. 60 к.

Ответы к тесту: 1в); 2а); 3г); 4а); 5а); 6 б); 7г); 
8б); 9в); 10а).
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